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él smürim I, jesá v, nész, nidché 
jHszráel jehánész blélé chág peszáeh. 
(Peszách ünnep éjjele üdvhozó, cso- 
datevő, lzráel elszórtjait majdan össze- 

gyüjti). 

Szomoru galuthunkban a visszavonás és 
keserd gyűlölet sanyaruság kenyerét esszük. 
A belső harcok kovásza, a sanyaruság ke- 
nyerét keleszti. A peszach leoszid majdan 
kiegyenliti a nagy ellentéteket. De addig ? 
Mi lesz addig zsidó testvéreink, akik ün- 
nepeljük évezredes ünnepét a visszasirt és 
eljösendő szabadságnak? Mi lesz velrak 
addia ?2 

Egy hires költöői mondás: lesz még 
egyszer ünnep a világon, amely mon- 
dást valahogy a mi zsidó közéletünkre átappli- 
káloa ugy állithatunk be, hogy legyen már 
ünnep a világon, legyem már ünnep végre 
közöttünk, mert nem szép és nem lélekemelö 
az a sokszor késhegyig menő harc, amely 
közöttünk zsidók között egész éven át fo- 
lyik. Most, hogy a szabadság ünnepét üljük, 
talán a legaktuálisabb annak kimondása, 
hogy a szabadság ünnepe csak akkor lenne, 
valóban azzá, aminek öseink elképzelték, 
amint azt a szent tanok hirdetik, ha elő- 
ször és mindenekfelelt, önmagunkat sza- 
baditanánk fel. Önmagunkat, saját 
erőnket, saját életünket, akarásainkat 
kellene legelőször felszabaditani azok- 
tól a béklyóktól, amelyek megbénitják 
szebb akarásainkat. 

Struccpolitikát z ma az a közélet iránt 
érdeklödö zsidó testvérünk, aki azt hiszi, 
hogy oy könnyü volna megszüntetni azokat 
a kifelé és befelé egyaránt destruáló har- 
cot, amelyet mi zsidók már régen oly kimé- 
letlenül folytatunk egymás ellen, Kapuin- 
kat döngétik a numerustotusok, valachi- 
kusok és nulluszok és mi, mintha egy 
nagy karnevál volna a zsidó nép élete, 
egymást marjuk, egymást ócsároljuk, 
egymást kinozzuk. Sokszor egészen kö 
zépkoriasan, a homo uston és iusion ,i" be- 
tüjéért megyünk ökölre egymással, de igen 
gyakran életbebvágóan fontos lét és nemlét 
kérdései bukkannak fel, amiért néha oaló- 
ságos barrikádokat emelünk egymással szem. 
ben. A mindjobban térthóditó chasszidiz- 
mus, illetőleg annak kinövései és fatlyuhaj- 
tásal, az áskenázta elgyengült védekezése, 
e hitközségben uralkodó mélyreható ellem. 
tétek, személyi gyülölet és animozitás, sok- 
szor meg a „szegénység veszekszik" tudat- 
dlatti marcangolása, teszik keserüvé min- 
denfelé a zsidó közéletet. Annyira és oly 
mértékben, hogy az már a magánéletre is 
kíhat és sok zsidó testvérünk a közügyeken 
keresztül, a magánéletben is gyülölik és bánt- 
Ják egymást. 
A szabadság ünnepének ezekben a 
felemelő óráiban kérdjük önmagunktól és 
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kérdjűük egymástól, szomszédainktól, elovba- 
rátainktól és állitólagos ellenségeinktől, hogy 
igy kell ennek ezután is lenni ? 

Nem-e lehetne valahogy ugy applanálni 
a dolgokat, ugy legyaluljuk az ellentéteket, 
hogy az érdességek ne tünjenek ugy szembe 
és végre megszünnék az a harct zaj, amely 
keserüvé teszi a zsidó létet és ami oly gau- 
diumos örömet kelt elleneiak táborábon. 
Nem-e lehetne a hitközségekben duló harci 
elánt, valami olyan hasznos és termékeny 
irányban levezetni, ami jobbra forditaná a 
zsidó közélet lehetőségelt ? 

Szabad-e elnézni az erdélyi zsidő- 
ságnak azt, hogy az orth. hitközségek 
kerete, az orth. Központi Iroda ne le- 
gyen más, mint állandó harcok po- 
rondja, ahol minden energia abban ör- 
lődik fel, hogy egyéni érdekek, egyvol- 
dalulag intéztessenek el a köz rová- 
sára ? Ahol a lényeges az, hogy egy 
irányzat hitközségeknek és tagjainak 
rovására, egyoldalu uralmat biztosit- 
son magának olymódon, hogy azoknak 
intézményeli, legszebb értékei egyide- 
jüleg prédává váljanak. Kérdezzük 
zsidő testvéreinket, hogy az Iroda min- 
den ténykedése szabad-e, hogy ebben 
merüljön ki? Szabad-e, hogy milliós 
összegeket szedjen be azzal az inten- 
cióval, illetőleg csak jelszóval, hogy 
az az erdélyi ortodoxia vallási és 
kulturális intézményeinek kimélvitését 
szolgálja ? Tett-e valamit a Központi 
Iroda jesivák érdekébe, vagy általában 
az egyházi közoktatás intézményes 
megalapozására ? Tett-e valamit egyéb 
kulturális célok érdekében? Adott-e 
iskoláknak, kórházaknak, iparos kép- 
zésre, általában bármire, amire a sze- 
gény szenvedő erdélyi zsidőságnak 
olyannyira szüksége van? Tőörödik-e 
azzal, hogy ifjuságunkban, az egész 
zsidó jövő elvész és ennek elveszté- 
sével megszünik a gáluti zsidőság utolsó 
mentsvárának, a hitközségek utánpót- 
lására. Nem, ezerszer nem ! 
Ezért áll a harc és talán mindkét olda- 

lon jót gondolnak. De ez a jótakarás még 
nem minden. Nem-e lehetne végre szordinólt 
tenni mindkét tábor szembenálló fegyvereire, 
hogy ezzel a nagy zsidő közös érdekek ol- 
tárán áldozzunk? Valljuk és hisszük, hogy 
nem rajtunk mulik. Nem is azokon, akik ré. 
mülettel látiák már évek óta, hogy itt az 
opportunitás politikája édes-keveset ér. Itt a 
kiméletlenség üli orgiáját olyan ber- 
kekben, ahol nincs kompromisszum, 
ahol nem ismerik a fifthy-fitthy elvét. 
Keresztülgázolni egészen és minden- 
kin, aki nem fogadja el az én rebbe- 
met mindenekfelett állónak. Nem is- 

dságharcunkat, 
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itására 
mernek pardont és az összes szakálatlan 
arcu, röbidkabátos zsidóságot, de még azf 
is, aki szakált és pájeszt hord, el kell tün- 
tetni a zsidó közéletből - ha az nem hó- 
dol be nekik, akik lassankint a Központt 
Hodánál, meg a legnagyobb erdélyi hitköz- 
ségekben a szupramációt megakarják sze- 
rezni maguknak, - ha eddig még nem sze- 
rezték volna meg. 

Ném másoktól és nem máskor, csak 
tölük és csak most kell jöljöa annak felis- 
merése, kogy a béke többet jelent a zsidó- 
ságnak, mint ez a folytonos harc. Mi szi- 
vesen harcolunk - a békéért és soha 
nem ütnénk meg más hurokat, mint a 
békehárfájának andalitó hurjait, ha 
ugy látnók, hogy az erdélyi zsidő kö- 
zéletben valóban békesség van és va- 
lóban az a legfőbb cél, hogy egymás 
istápolásával, egymás megértésével tö- 
rekedjünk a legtőbb jóra. 

Ha keresnénk: meg is falálnánk egy- 
mást. Most, a szabadság ünnepének 
ebben a hangulatában mondjuk, hogy 
keressük ezt a belső felszabaditő sza- 
badságérzést, keressük önmagunkat, 
hogy meg is találjuk mindazt, ami ben- 
nünk legzsidóbban emberi: a béke- 
szeretetet. Amig gyöző van, addig 
van klegyözőtte is. Ezt az elvet kellene 
legelőször közömbösíiteni. Nem szabad egyik- 
nek sem létezni, sem Satumaren, sem Ora- 
dean, sem Clujon, sem Careiben. Seholsem, 
csak megértő zsidóknak, akik elnézik egy- 
más hibáit, megértüik egymás felfogását és 
minden erefüket latbavetik annak érdekében, 
hogy szünjön meg ez a kifelé oly degusz. 
tálóan ható nagy harcizaj, ami ellenszen- 
vessé tesz bennünket a befogadó népek kö- 
rében is. 

Kezdjék a nagy rabbik. Kezdjék a 
nagy hitközségek vezetői. Folytatni 
fogja a sajtó és utánozni fogják az ösz- 
szes kisemberek. Szükséges és jó volna, 
az oly sokszor hangoztatott Gemeinde- 
verband -ot (Hitközségek szövetsége) 
életrehivni. Ez felette állana minden- 
féle praktikáknak és távol minden ri- 
tuális kérdéstől, csak az erdélyi zsi- 
dóság kulturális, gazdasági és politi- 
kai összefogó szerve lenne. Ez feltét- 
lenül jó volna egy olyan kapcsolatnak, 
ami villámháritója lenne, azoknak a fe- 
szültségeknek levezetésére, amely oly 
viharossá és feszültté teszi az erdélyi 
zsidóság lelkiállapotát immár évek óta. 

Gemeindeverband . Hitközségek 
érdekmentes - érdekszövetsége. Ezt is 
meg kell próbálni, hiszen már régőóta 
felvetödött, csak szunnyadt mostanig. 
Minden eszközt megtalálni, ami jó és 
hasznos volna, hogy jöjjön el a lelkek 

ldlaai. 



2 
.l. 

felszabadulása a gyülölet egyptomi sö- 
tétségéből és ne gyalázzuk egymást 

tovább, hanem becsüljük meg minden 

zsidő testvérünket. Higyjük el, ha a 

Vaidák és Cuzák látni fogják, hogy mi 

szeretjük és becsüljük egymást, hogy 

nem árulkodunk egymásra, hogy nem 

visszük ki minden szennyesünket az 

uccára, a sajtóba, akkor ök is megér- 
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többek lesznek és az ő gyülöletük is 
enyhülni fog. 
A peszachi ünnep hangulatában 

ezt szeretnök mindenkinek jól emlé- 
kezetébe idézni, vezetőknek és minden 
zsidó testvérünknek, hogy az eljövendő 

idő, ne szembenálló harcos zsidókat 

taládidi hanem megértő zsidő testvé- 
reket. 

. 

elokozódá vehemenciávalfalyika hant 
a oareli hitközséghen 

Careibe (Nagykárolyban) — mint meg- 
irtuk - nem tudnak nyugvóra jönni a hitköz- 
ségi belviszályok és Tacescu general inspec- 
tornak Bucurestibe való távozásával egyidejü- 
leg, a jelealegi hitközségi vezetőség is lekül- 
dötle megbizottjait az insp ektornak reájuk nés ve 
kedvezőllen jelenlések ellensulyozására. Köz- 
ben a hitlközség képlelen tiszíviselőit fizetni, 
mivel jövedelme egyáltalán nincs és a husvéti 
pászka előállitlásának finanszirotása oly ne 
hézségekbe ülközölt, hogy képtelen voltak az 
eddigi mennyiségeknek alig kis hányadát elő- 
álliítani. 

A hitközség vágatását a tagoknak na- 
gyon kis hányada veszi már igénybe, hisz 
bevételei az áldatlan harc és a denunciálá- 
sok finanszirozását szolgálják. A metsző 
pedig állandóan a satumarei förabbihoz 
utazik, hogy támogatására legalább a lét- 

mineimumot koldultassa össze a satumorel 
zsidő lakosság között. Ennek dacára a safu- 
marel főrabbi hivei nem hajlandók egy Din- 

Tóra elé menni, amelyet Horovitz főrabbi hi- 
vei ugy kérnek összeállitani Wesel Albert 
főrabbi elnöklete alatt, hogy annak ftagjai el- 
fogulatlan, külföldi rabbik legyenek. 

A hitközség jelenlegi vezetősége közben, 
a régi, generációk őfa, a hitközségnek nagy 
áldozatokat hozott, igen sok prominens tagijai 
részére kikézbesítette a hitközségből való hi- 
közösiítésüket. Ma már a régi tagok, akik ál- 
dozatkészebbek és fteherbiróbbak, Horovitz 
Ábis főrabbi körül tömörültek és külön üzem- 

ben állitatták elő pászkájukat. A városka majd- 
nem minden zsidőja ezen uj hitközségi kreá- 
clóban szerzi be pászkájál, sőt több mázsa 
pászkát rendeltek tőlük idegenből is. Jó hatást 
váltlott ki az is, hogy eme uj pászkaüzemben 
igazi szociális érz éssel, magas összegeket fi- 
zelnek azsidő pászkasütőknek és munkásoknak 
(100 leut naponla). 

A htvatalos hilközség pedig sulyos hely- 
zelbe jutott száltal, mivel tagjainak 80 száza- 
léka szegény nincstelenekből regrutálódik, akik 
nemhogy fizetni nem tudnak, de teljesen dij: 
talanul igénylik a pászkát. Mivel pedig a ve- 
zelőség nem rendelkezik pászkával, a satu- 
marei hitközséghez fordultak azért, hogy ne 
maradjanak teljesen pászka nélkül. Ott azt a 
válaszi kaplák, hogy nem adhatnak nekik, mi- 
vel félnek az askenáz veleltásu tagoktól. Igy 
muaradnak ezen szerencsétlenek, a ,szent" 
és a lösem somájim érdekében történő harc 
miatt peszáchkor - maco nélkül. 

A kiközösités folytán előállott az a hely- 
zet ie, hogy az orlh. hitközség kivül tömörült 
tegok egy melszöje elégtelennek bizonyult és 
igy kénylelenek lesznek Horovitz Ábis és hível 
még egy metszőt felvenni, hogy kielégithessék 
á careli zsidőség rituális igényeit, amelyel 
állandóan fokoz az a szimpátlia, amely az im 
már egy éve letelepedett főrabbit körülveszi 
és amelyet állandóan füt a felháborodásszülte 
elégedetlenség az isszurokkal, chéremekkel, 
pamflettekkel és hatóság előtti denunciálással 
operáló satu-marei főrabbi rontjával szemben. 

—- 

Berthold Jaka emignáns német zsi 

Bázel. Berthold Jakab ügyével már röviden 

foglalkoztunk és teli van vele a világsajtó. Ez az 

ujságtró éveken át a Vorwartz szocialista lap 

munkatársa volt. Amikor Hitler uralomra ke- 

rült, Stirassburgba menekült, majd onnan Svájcba 

utazott. O" elcabolták és visszavitték Német- 

országba, mert müködése és s világ lapjaiban 

megjeleni leleplező cikkeil, kellemetlenek vol- 

tak a jelenlegi német kormánynak. Kitünő in- 

formátorai voltak Németországban, akik min- 

denkor áfjuttatták a határokon a németek belső 

üitkait. Lassankint azonban valamennyi infor- 

málorát elfogták. 
Berthold legfőbb gondja voli, hogy lelep- 

lezze a nemzefi szocialisták eszeveszett fegy- 

verkezését. Barthold cikkei mindenkor a leg- 

alaposabbak voltak és megdöbbentelték Hitle- 

réket, mert ezektől tudla meg a nyugat 

közvéleménye, hogy milyen módon készül 
Németország az uj háborura. 

Berthold elrablása fantasztikus rémre- 

génybe illik. Baselben élt a német eminráció- 

nak egyik alakja, Dr. Hans Weseman. Ezt az 

emigránst, mint antihitleristát ismerték és most 

derült ki, hogy agentprovokatör volt. Azt mon- 

dotta Bertholdnak, hogy uj utlevelet szerez 

neki és bemutatja olyanoknak, akik ujabb in- 

formációt adhatnak neki. Találkozott is velük 

márclus 9 én a Szentgottherd szállodában Ba- 
selben. Egy zürichi garázsból autőt béreltek, 
amelyet egy S. S. legény vezetett. Ejféltájban, 
miután előbb Zürichben voltak, visszatértek Ba- 
selbe, ahol épen nagy karneval volt és nagy 

élénkség az uccákon,. Ezen az éjszakán a Petit 
Hunnigne svájci határállomáson egy villám- 

gyorsan száguldó autót vettek észre a határ- 

ünténets 
őrök. A vámőrök megdöbbenve vették észres 
hogy a némel határon a sorompő nyitva áll. 
Átszöktek a határon. De a svájci határőrök 
megfigyellék az autó rendszámát, amely zü- 
richi volt. 

A svájci kormány 
jegyzéket küld 

A rablás óriási feltünés keltett Párisban, 
Londonban, de legjobban a svájci hatőságo- 
kat döbbentette meg. 

Az elrabolt ujságíróő felesége levelet in- 
tézet Mofta höztársasági elnökhöz, amelyben 
a következőket irja: 

„Kétségbeesett asszony vagyol, aki se- 
gitségéri könyörög. Férjemet, Jacob Sala- 
mont, csellel és eröszakkal elrabolták Soájc 
területéről, Németországba vifték és átadák 
a birodalmi hatóságoknak. A lapjeleatések 
szerint, Németország hazug berziónak minő- 
siti az elrablásról szóló történetet. Azt ál- 
litia, hogy férjem önként adta meg muagát 
és iörbényesen tartóztatták le. Eshüszöm, 
hogy ez nem igaz. Férjem nagyon jól fudta, 
hogy milyen veszediem vár reá, ha kiteszi 
magát a nácik bosszujának, semhogy egy 
ilyen meggondolatlanságot elkövessen, Min- 
den az elrablás mellett tanuskodik és kü- 
lönösképpen az a körülmény, hegy a német 
határon, amely rendszerint olyan szigoruan 
le van zároa, kinyitották a sorompót jóbval 
annak az autlónak az áthaladása elött, 
amelybe Jaeobot bedobták. A hadikormány 
részéről nem bvárhatok igazságot. Fériem 
nem fog élve kikerülni a német börtönökből, 
ha Spáje tiltakozása meg nem menti. Az 

—-. 

őn nemes országának segiíségére, Soáje 
hagyományos pvendégszersefetére apellálot, 
A merénylet, amelyet soájci földön szabad 
ember ellen elkösettek, a mi szabadságun. 
kot sérti. Nem oakarolk egy ilyen cinikus 
visszaélést koalifikálni, de ugy hallottam, 
hogy az iyen kérdéseket a hágai döntöbi, 
róság elé bihet az 1920: évi jegyzőkönybe 

aldíró állam. Soájc és Németország aláiró: 
ennek a jegyzőkönypenek. Férjem nem fog 
élve kikerüint a német börténökből, Ra Soáje 
tiltakozász meg nem menti ől. Kérem a 
soájci köztársaságot, hioja a német birodal. 
mat a döntőbiróság elé s tegye ezt most, 
mielőtt még a befejezefi tények aljassága 
maga nem akadályozza örőkre ezi az eljá- 
rást. Egyetlen igazolásom az én kétségbe. 
esésem. Önök azonbon Soájcot képbiselihk 
és szereiném remélni, hogy a gyöngeségem 
indokolja ezt a felhivást, amelyet az összem. 
beriességéhez intézek. Fogadja elnök ur 
tisztelefem kifejezését. Berthold Jacob 
Salamonné. 

A svájci kormány valóban jegyzéket in- 
tézett a német kormányhoz. Ebben a jegyzék 
ben hivatkozik arra az egyezményre, amelyet 
1921 ben irtak alá, mint döntőbirósági szerző- 
dést Svájc és Némefország Fözött. Az angol 
sajló szerint a két ország között ebből az 
ügyből kifolyólag feszült lett a viszony. A 
svájci hatóságok is nyomoztak az ügyben és 
le is tarlóztatták Mans volt kapltányt és We. 
semant, akik az elrablást inscenálták és ilyen 
fantasztikus módon végre is hajtották. 

Nemzetkőzi bizottság tiltakozik 
az elrablás ellen] 

A london német követségen nemzetközi 
küldötiség tisztelgelt, ahol a német követségi 
főtanácsos Bismarck herceg fogadta őket. 
Tiltakoztak sz elrablás ellen, mire a kövelségi 
tanácsos kijelentette, hogy nem áll módjában 
felvilágositásokat adnil. A küldöttségnek egy 
francia, egy angol, egy csehszlováktai, egy 
amerikai, egy holland és egy svéd tagja voll. 
A svájci delegátus különösen klemelte, hogy 
országában, milyen mélységesen elitélő hatást 
váltott ki az embertelen rablás. 

Motlta svájci elnök bátor magatartása ez 
ügyben nagy elismerési váltolt ki a francia 
közvéleményben. Louis Lefur a párizsi egye 
tem nemzetközi jogtanára kijelentette, hogy a 
svájci kormány bátran fordulhat a hágai döntő- 
birósághoz. Az a tény, hogy német ágensek 
behatoltak Svájc területére és Bertholdot el- 
rabolták, a köztársaság autonomtájának sulyos 
megsértését Jelenti. 

A Neue Züricher Zeltungy szerint Bert- 
hold.ot a Columbla házban levő börtön ecel- 
lájában tartják fogva. Fizikailag leirhatatlan 
állapotlban van. Tudja, hogy a vésztörvény- 
szék nem ismer majd kiméletet. Wesemanrői 
megéllapitották, hogy ez az ágens egyike a 
legaljasabbaknak. Mindenáron pénzt akart sze- 
rezni. Egyizben egy nála fiz évvel idősebb 
venezuelai nőt seli el, azután olthagyte. Majd 

katolikus lett, egy másik nő kedvéért. Ekkor 
lépett Nocolai ezredes szolgálatábe, akinek 
akarata volt az, hogy Bertholdot élve cipeljék 
vissza Németországba. 

Weseman vallomása: 

Weseman belsmerle, hogy tőrbecsalta 
Berthold Jakobot. Az volt a cél, ami sikerült 
is, hogy visszavigyék Németországba. Kiderült 
az is, hogy a rablást követő napon Mans te 

lefonon beszélt a garázssal, ahonnan az autó! 

velték, hogy az autót Loerich határvároskában 
megkaphatlják. Wesemann a börtönből kétsér 
beeseti leveleket küldölt a bázeli német kon- 
zulhoz, megkérte, hogy látogassa meg és hogy 
interveniáljon szabadlábrahelyezése érdekében. 
A konzul nem akart tudni rőla és Wesemann 
tudomásul vetle, hogy egyelőre nem számit 
hat a német kormány támogatására. Ezért ha- 
tározta el, bogy vallani fog. 

—– 1933 őszélg — mondotta Wesemann 
— szocialista voltam. Politikai meggyőződé 
sem kényszerilett menekülésre, amikor Hitlet 
uralomra jutott. Amikor meggyőződtem azon 
ban a Párizsban és Londonban élő emigrán- 

sok rossz életéről, elhatároztam, hogy vissza 

térek Németországba. 
—– Ezután Saarban voltam, ahol láttam 

(Folytatás a 15ik oldalon) 
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HETI GLOSSZÁk 
Hemrieiia Szold, 

a 75 esztiemdiős élharcos 

Érdekes epizódot közöl velünk az a tu. 
dősitás, amely a cionista Aktionskomité leg- 
utóbbi jeruzsálemi üléséről számol be. Ezen 
az ülésen szőbakerült a zsidóság egyik leg- 
égetőbb mai problémája, a német zsidóság 
immisrációja Palesztina felé. Ezzel kapcsolat- 
ban beterjesztetlék, hogy 850 gyermek vándo- 
folt be eddig Németországból, akiket már 
nagyszerüen elhelyeztek a Kibbuziumokba. 
Folyamatban van ujabb 1500 németországi 
yermek bevándorlása és elhelyezése és 

Henrietta Szold, a szociális szerve:kedés ve- 
zelője kijelentette, hogy 50 esztendős munkája 
alati ez a legszebb, amit elért. Elmondoítta 
azt is, hogy 50 esztendővel ezelőtt jelen volt, 
amikor a jekaterinoszlavi orosz pogromok 
hatásaképen a nevyorki kikötőbe megérkez- 
fek a pogrom menekültjei. Akkoriban az 
amerikai zsidőság lélekszáma 250.000 volt, 
még kevesebb, mint most van Palesztinának. 
És 50 estendő alatt 5 millióra nőtt meg a 
számuk. A különbség csak az hogy most sa- 
ját otthonába jut vissza a zsidőság és hiszi, 
reméli, hogy 50 év mulva a palesztinai zsidó- 
ság is eléri az 5 milltős lélekszámot. 

dést keltett és a gyülés dr. Mossinson veze. 
tésével – aki elnökölt - sokáig ünnepelte 
Henrletia Szoldot. 

Ezzel kapcsolatlban megérdemli Henrtetta 
Szold, hogy foglalkozzunk kiváló személyével. 
50 esztendő zsidő történelme vonult végig 
beszédén és egy ragyszerü emberélet mindea 
ragyogó eredménye Szold személye, már 
azért is különös figyelmet érdemel, mert 
ahhoz a garniturához tartozik, amelyik Ma 
gyarországból származik, kiválóst alkotott a 
zsidó reneszánsz érdekében, dacára annak, 
hogy a magyar zsidóság maga, lJélekben még 
mindig távol áll a zsidő nép világmozgalmától. 

Herzl és Nordsu is magyarországi szár- 
mazásuak és vezérei letfek a vilég zsidősá- 
gának. Henrietta Szold atyja 1829.ben szüle- 
fett Nemeskert községben és 1902 ben halt 
meg Berkley-Springs, amerikai városban 1859- 
től haláláig főrabbija volt a baltlmorei Oheb- 
Salom templomegyesületnek, amely reformhit- 
község volt, de rabbijának befolyása alatt, 
vVisszatért a szombattartáshoz és minden tekin- 

A pogromvezér regénye 
A kisinevi pogromok hirhedt 
bujtogatójának huga héber 

a imákkal vezekel bátvjáért. 

b Irta: H. Ackerman (Newyork) 
d Az 1903 as kisinevi „véres pészach', a 
r esszarábiai zsidóság történetében a legsö 

élebb periódusok egyike volt. Még ma is, 
merikában a zsidők ezrei, akik azt a végze 
es széderestét átélték, - midőn a pogrom 
Inálók ártatlan zsidő családokra rárontottak, 
rflakat, asszonyokat és gyermekeket hideg- 
érrel gyilkoltak le, - remegve megborzon- 
anak ennél a visszaemlékezésnél. 
Nem titok, hogy ennek és más pogromok 

ölbujtőja abban az évbe és a következőtben 
eler Krushevan volt. Ezt a fekete nevet nem 
ehet egykönnyen elfelejteni. 

De kétségkivül ujdonság lesz a legtöbb 
sidő számára, hogy Izrsel ez ellenségének 
olt egy nővére, Anasztázia, aki a pogrom 
lőtt két évvel elhogyta alyja házát, hogy el 
zökJék zsidő szerelmesével - egy zsidő kán- 
or fiával. 

Anasztázia egy jómódu keresztény család 
agyogó és viruló körében született. Ez az 
et lellemezte ötven év előtt a beszarábiai 
etropolist, Kisinevet. A család egyetlen fiu- 

lJermeke, az ő testvére, Péter voli, aki husz 
vel idősebb volt nála, és més anyától szü 

akitől az apa, Andrei Krushevan azóta 

Midőn Anasztázla gimnáziumba kezdelt 
árni, bátja a „közélet embere" volt, a Bessa- 
abeiz irója és szerkesztője. Cikkei figyelemre- 

Henriette Szold beszéde őriási lelkese- 

telben a vallás megtarlásának szolgálatában 
állott. Az ő leánya Henrietta, aki 1860 ban 
Baltimore-ban születelt. Mér mint fiatal leány 
is szocális tevékenységet fejlett ki és 1882 
után vezetője lett az orosz menekültek ame- 
rikai segély-akciójának. Akkor ismerte fel, 
hogy a zsidőság nyomora, nem egyszerü 
szociális segitséget igényel, s mind köze- 
lebbi nexust szerzett a ciorista mozgalommal. 
35 évig titkára volt az amerikai „Jewisch 
Publication Sociletly of Amerika'nak, majd 
később titkérnője, alelnöke a cionista szervezet. 
nek. 1912-ben megalakitotta a „Hadassa".t az 
amerikai asazonyok cionista szervezetét, amely- 
nek 40.000 szervezett nő tagja volt. Ennek 
elnöke lett, majd Jeruzsálemben megalapitotia 
a Histadrut nasim ivrijothot és 1921- ben kilé- 
pelt az amerikai cionista szervezet vezetősé 
géből, hogy minden erejét a palesztinai nő- 

organizáció érdekébe állitsa. A lewvisch Agency 
executivéjának tagja lett 1930. ig, majd a Waad 
Leumi megbizásából vezetője a szociális szer 
vezkedésnek, az egészségügyi és nevelésügyi 

hires szinházi társulat. Péter bolondulásig bele- 
szeretett a társulat egyik élénk tagjába. A fia- 
tal zsidó nő mindamellett kevés figyelemre 
méltatta a férfi érdeklődését. Egyszer sikerült 
randevüt kérnie a lánytól, de később éz meg- 
bánta elhamarkodoltságát, értesitette Pétert, 
hogy megbetegedett. Azon estén a férfi sletve 
elment hozzá, - a Nikolaivszky Avenuen sé- 
tált egy zsidő diákkal —- és a lány, ahogy őt 
meglátta, fejét elforditottla és tovább ment. 
Ezután Krushevan cikke! még antiszemitábbak 
lettek, mint soha előtte. 

Az esték még vidámak voltak az örök- 
csillogásu Kisinevben, melynek 200.000 körüli 
lakossága volt. Anasztázia főszórakozását a 
diákok csoportjában lelte. Kedvenc játéka volt 
a „lilicsája putcsa", vagy az orosz ,„postahi- 
vatal". Minden levelét egy atlélatermetü fiatal 
diáknak küldte, aki keményfejü volt, szurok- 
fekete haju, tüzcsillogásu a sötét szeme. Más 
gimnázista lányok is megprőbálták elcsalni a 
fiut, de Anasztázia nyert és a fiu droskában 
vitte őt haza találkozásuk első estéjén. 

Sok ,svidánia", vagy keltezés keletkezelt, 
de addig Anasztázia nem szólt semmit erről 
szüleinek, meri mindez egy gimnázista fiu és 
egy lány játéka volt. 

Valamelyik nap az anyja egy anonim le- 
velet kapott, ebben arról informálták, hogy 
Anasztáziának dolga van egy zsidőval ... 

Amint a lány hazaérkezett, könnyes szem- 
mel ülve találta, mintha valami tragédia tör- 
tént volna. 
— Anasztázis, mit felent ez ? 
A leány elolvasta a levelet és fölnevetett: 
– O, mindez nem olyan komoly, - 

mondta. - Gyere és felejtsd el. Valamelyik 
éltőak voltak bujtogató zsidőuszitásaik miatt. féltékenykedő lány küldhelte. 

a Mehát reggel és este - KALODONT - 

Valamelyik télen Kisinevbe érkezet! egy 

Men a dus habzásuv KAtODONT ödítő és 
omellett kitisztitja a fogak közül a veszélyes 
baktériumokat és élelmoradékokat. 
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szekciónak. 
Henrietta Szold ma is, dacára magas ko- 

rának, egyik legnagyobb szervezőzsenije a 
cionista munkának. Ez az asszony ragyogó 
karakter, nemes emberi érzületekkel felitett 
egyéniség, aki telitett nagyszerűü emberi fulaj- 
doságokkal. 

Szold nevéhez füződik Palesztina kiváló 
egészségügyi berendezkedése, kitünő nevelés- 
ügyi szervezkedése és a magyarországi zsidő 
ság is büszke lehet, hogy ilyen kiváló asz- 
szonyt adott a zsidőságnak és a palesztinai 
ujjáépitési mozgalomnak,. 

Hova vezet 
az osztályharc? 

A bécsi Hakoachnak volt kiváló sport- 
embere Nicky Hirschl. A nehéz afletikában 
világhirü képviselője a zsidő sportolőknak. 
Hirschlt kivitték Palesztinába mint írénert. A 
sHapoel" munkás klub vitte ki, hogy a gyenge 
lábon álló palesztinai atlétitát, az ő szak- 

Éppen ebkor toppant be Péter. Anasztáztia 
megpróbált kiszaladni, de bátja csuklón ragadta. 

Mi történik itt - üvöltött, ránézel! mos- 
tohaanyjáról - aki könnyeit száritgatta - 
Anasztáztláre. Ekkor megpillantotta a levelet, 
elragadta és olvasta, miajatt a remegő lányi 
az egyik kezével tarfotta. 

s váratlanul elugrott hugától, s ökle egy 
rellenetes csapásával földtesujtotta. Mikor 
Anasztázia ujra fölemelkedett, az megint rá- 
sujtot, nem engendvén a lánynak egy szót 
sem ejteni, védekezésül. 

Andrei most jött be az uccáról s meg- 
kisérelte védeni fiatal lányát, de midőn hallotta 
Péter szájából a vádat, szintén rárohant lá- 
nyára, ugyhogy csupán a véletlen mentelte 
meg őt. 

— Miért nem mesélsz nekik arról a szi- 
nésznőről, akit kisérgettél és aki nem akart 
neked bukfencet hányni! — hiáltott tesívérére, 

Ez annyira földühitette Pétert, hogy ami 
csak kezeügyébe kerülhetelt, hugára csapkodta. 

Takarodj a házamból1! – kiáltolta az apa. 
Valójában az volt a szerencse, hogy a 

leány elmenekülhetett minden komolyabb sé- 
rülés nélkül, Legjobb barátja házához vitte az 
utja s elhatározta, nála marad, amig apja vagy 
testvére nem jönnek boesénatot kérni. 

Két nap mult el, de nem jöttek. Ahogy 
később kitudódott, az anyja el akari menni 
hozzá, de Andrei meg Béter megakadályozta. 

Időközben a zsidő dták, Jeftim Borenstein, 
megtudta a gimnázista lányoktól a lörténteket. 
nmagát vádolta az egész szerencsétlenség 

előidézésével és elhatározta, hogy meglátogatja 
Anasztáziál, hogy megvigasztalja. 

Amint egy csokor virággal belépett Anasz- 
a tázia romantikus szive földobbant. Mint álta 

értelmével feljavitsa. Most folytak le a második 
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makabiada versenyei a telavivi stadionban. És 
Hirschl nem vehetett ezen részt. Nem azért. 
mer! a „Hapoel" munkás-sportszövetség meg- 
tiltotta Hirschinek, hogy ezen a világverse- 
nyen vésztvegyen. Mtért - kérdi a nalv 
olvasó. Mlért ne vegyen részt egy nagyszerü 
sportember, 
egnyilatkozásban ? Miért ne vegyen részt, 
eg képviselő nagy kiszámíthatatlan primadonna. Cuza 1ő és szék egy ilyen nemzeti sportot 
világfenomén? 

A miértekre, csak egy a válasz. Mert a 
munkások klubja, nem akar együtt sportolni 
a „burzsoákkal". Inkább az arab sportklubbok- 
kal keresi az érintkezést, de mindhiába, mert 
azok nem barátkoznak a zsidőkkal. Az egyp 
tomi arab sportolők megtisztelve érzik magu 
kat, ha résztvehetnek a makabiadon. De a 
palesztinai zsidók egyrésze ,szégyennek" 
tartja, ha marxista ideologlája ellenére részt- 
venne egy ilyen világraszóló sportünnepségen. 

Hirsch szegény. amint hirlik, jó cionista. 
De kenyéradójai nem engedik, hogy résztve- 
gyen az ünnepségeken. Nagy veszteség ez az 
olimpiadnak, de még nagyobb szégyene a 
zsidóságnak, hogy az átkozott osztályharc 
annyira elvakitja a palesztinai munkásságolt, 
hogy inkább lemondanak arról, hogy a világ 
előtt reprezentálják az uj feltörekvő zsidő 
generáció izmait és sport készségét, mert ne- 
kik fontosabb Marx, mint a zsidő becsület. 
Isten őrizzen attől, hogy ez a szellem győz- 
zön, mert akkor szomoru Palesztina jövője... 

vaida Jassiban. 

Vaida a mintakollekciójával az óőkirály- 
ságba utazott. Előbb megmutatta a cluji, ora- 
deat, sibiu.i és timisoarai publikumnak, ahol 
nagyon tetszet'. Azt mondolta, hogy a kon- 
kurrensnél nem lehet ilyen faintos árut kapni. 
Ez a „numerus valachikus' valami exítrsordi- 
nari, olyan jóő, hogy minden jő román meg- 
nyalhatja utána mind a tiz ujját. Lesz itt egy 
olyan tejjel mézzel folyóő Kanaan, amilyen még 
soha nem volt. A süli galambok csak ugy 
röpködnek majd a levegőben és csak olyan 
szájakba kerülnek be, amelyekre előbb ki- 
mondták, hogy nemzetérdekből" sült galambra 
befogadóképes. A kisebbségek, főleg a zsl- 
dők pedig felkopott állal fogják nézni a me- 
netrendeket, mert hiszen nekik nincs se főltt, 
se sült galamb. Igy történt Erdélyben, a nagy 
felvilágositő ut alkalmából. 

Ugylátszik azonban, hogy Valda feledé- 
keny ember. Merl ezt a kitünő árut elfelej- 
telte becsomagolni, amikor megindult, hogy 
az őkirályságot boldogitsa eszméivel. Igy pél- 

lában sétakép elballagtak Puskin emlékmüvé- 
hez. Gyönyörü, tiszta éj voli és az egész 
szituáció olyannak tünt, mintha a történtekért 
cserébe – az örök szerelem zálogát adná. 
Ebben a magasztos hangulatban elhatározták, 
hogy elszöknek, bár nem tudták, hova. 

—– Egyelőre maradj a barátodnál, s várj 
türelmesen a szüleidre, mig eljönnek érted, 
—- mendta Jeftim, - aközben hazamegyek 
Vishkomba. meglátom, mit tehet értünk az 
apám. 

Apja házába való váratlan érkeztekor Jef- 
timet a család szegénységének olyan sanyaru 
állapolta fogadta, hogy egyetlen szé emlitést 
se tett valódi szándékáról és kivánságáról, 
hanem egyenest Lorgeba ment, egy másik 
faluba, hogy megnézze nős testvérét, aki a 
kisinevi gimnáziumban segélyezte őt. 

Kitárta szivét a bályjának, de az termé- 
szelesen igyekezelt lebeszélni a tervéről. Vé- 
geztül Jeftim egy gazdag diákbaráljához for- 
dult, kinek az apja nagy erdők tulajdonossa 
volt Akniziában, kiterjedt besszarábiai közép- 
pontban. Talán a barátja tud munkát szerezni? 
Legyen bár a vadonban is, - nem jelent sem 
mit – s végül Anasztáziával egymásé lehetnek. 

Jeftim barátja pártifogásába vette az ügyet, 
apjával egyelemben és sikerült elintézni. Jef 
tim boldog volt. Egyenest Ksinevbe ment, 
hogy szerelmesének jó hireket hozzon. Midőn 
Anasztázia hallotta, majdnem fölkiáltott az 
örömtől. Olyan volt ez, mint egy regény ! 
és szerelmese erdőben-élhetnek. Az igazi 
szerelem románca ... 

De mit kellett tenniök, hogy megházasod- 
hassanak ? Hol esküdhetnek meg ? Ki látja el 
a szertortást? Darabig ezen gondolkoztak, 
s elhatározták, hogy eltávolitják utjukból az 

Palesztina reprezentativ sport- 

dául Jassiban tartoft egy beszédet, amelyben 

magához invitálva, keblére ölelte a zsidőhat 

és azt állitotta, hogy ő nem is antiszemita. 

Sőt, sőt, sőt, szereti is az öntudatos zsidókat. 

Kimondhatatlanul. Annyira kimondhatatlanul, 

hogy eddígi utján ki sem tudta mondani és 
ezér! elvárja azok támogatását. Csak Jassl- 

ban. Hiába no. Vaida Voevod Sándor egy 

városában ugylátszik nem jó cikk az antisze- 
mitizmus. Negy tétel fekszik az ottani piacon 
ebből. Viszont ott sok zsidő van. Hát olt igy 
kellett beszélni. Bevalljut, mi nem értjük 
Vaidát. Ezért is bánatunkban, ha mulatnánk, 
igy huzatnánk a cigánnyal. 

Én a Vaidát nem bánom, 
esak a zsidőkat sajnálom, 

hejde zimberi, zombori stb. ... 

A keleti zsidők - tatárok ? 

Sok „szines" dolgot irnak össze a világ- 
irodalomban. Mi nem beszélünk ezultal, csak 
egyféle szinről: a zöldről. Mert zöldségnek 
látszik az a könyv, amelynek szerzője, egy 
William Ralph lage nevü angol tudós, aki 
„Anglia" ciímű könyvében, sorra véve az ösz- 
szes angol uralom alatt álló területeket, Pa- 
lesztináról is ir. Többek között azt, hogy a 
cionizmus egy romantikus idea, amelyhez nem 
adtlak volna segédkezet a franciák. Csak az 
angolok ilyen ,„idealisták." A zsidők pedig 
„betolakodnak" oda, főleg keleti zsidők, akik 
nem is szemiták, hanem tatárhordák ivadéka. 
Igy ir az angol „tudós" és van, aki talán ezt 
be is veszi. Mint ahogy elhiszik neki azt is, 
hogy sok áldozatba kerül az angoloknak Pa- 
lesztina birloka. Holott a szinig azság az, hogy 
a sok sngol dominium és protektorátus között 
épen Palesztina az az ország, amely nem 
csak eltartja önmagát a büdzséjéből, hanem 
még jelentős fölösleget is jelent London szá- 
mára. De ezt Inge ur nem irja meg, hanem 
elhallgatja. Inkább a keleti zsidőkróől ir fur- 
csákat. Azt, hogy tafárivadékok. Ezzel kap- 
csolaiban lengyel nemzsidő fajteoretikusok 
megállapitottát, hogy az ottani zsidő lakosság 
20 százaléka olyan „északi" hülsőt mutat, 
amelynél északibbat még talán Bajorország 
valódi germánjai sem tudnak felmutatni. 

Ezzel kapcsolatban arról fIs irnak külföldi 
lapok, hogy dr Max Diamant csernovitzi ügy- 
véd, volt román kamarai képviselőnek rövide- 
sen egy rendkivül érdekes könyve jelenik 
meg, amely hosszu évtizedek tanulmányát 
adja át az utőkor számára. Diamant a zsidó 

Jeftim és Anasztázia megérkezett Aknizia 
erdejébe, ahol Jeftm elfoglalta az állást. Volt 
az erdőben egy fürészmalom és a férf! hiva- 
tása az volt, hogy (löljegyzést vezessen a ki- 
vágott fákról s különféle deszkák hosszuságá- 
ről. Fizetése egy ház volt, amelyben lakha- 
tott és havonta huszonöt rubel. Itt boldogok 
voltak. 

Természetesen gondosan ügyeltek arra, 
hogy a legcsekélyebb hir se szivárogjon ki 
a kilétükről. Csak Jeftim barátja tudta, merre 
vannak; s a szavát adta, hogy szőval sem emlili 
őket. Sőt azt is megigérte, hogy tudatni fogja 
velük szökésüket, hogyan fogadták Kisinevben, 
Valóban a gyorsan küldött hireket. 

Ugylátszik, hogy Krushevan cikket adott 
ki a Bessarabetzben eltüni hugáról, amelyben 
azt a vádat emelte, hogy „A zsidők tudják, 
hol van" és valahol fogva tarfják Anasztáziát, 
akarata ellenére. Cikkét megszokolt rágalma- 
zásával és fenyegetéssel fejezte be. Attól 
kezdve a Bessarabetz egyetlen száma se 
jeleni meg Krusbevan zsidőkat támadó cikke 
nélkül. 

Egy szép napon, 1902.ben a Bessarabetz 
első oldalán a következő hirdetés volt olvas- 
haló : 

„Én, Péter Krushevan, 500 rubelt fogok 
fizeini akárkinek, ha megtalálja hugomat, élve, 
akár halva". 

Mikor Jeftim barálja elküldte ezt az ujság- 
cikket, elhült a vérük. Anasztázia félt nappal 
mutatkozni. Napokat, heteket töltött a házban 
ülve, sose ment ki a szabadba. Azonban ez 
nem tarthatott sokáig. 

Anasztázia és Jeftim arra az elhatározásra 
jutott, hogy el kell hagyniuk az erdőt és 

akadályokat. Azalatt együtt élhetnek. 
tovább utaznak. Jeftimnek volt egy nagybácslija, 

1 aki a markuletchi kolónlán felepes volt s ből Markuletchibe, megfudta, hogy feleségé 
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temetők sirköveit tanulmányozla és megáll, 
pitotla, hogy ezek a névtelen zsidő müvésze 
valami egészen rendkivülít teremtettek ezen 
téren. E sirkövek ornamentikója, műüvészi meg. 
nyilatkozásai mellett azt bizonyitják, hogy, 
felhasznált formák és művészi lényeg kelej 
motivumokra mutat. Azt mondják, hogy Dh 
mant hönyve rendkivül érdekesnek mulatkoz] 
és elgondolkoztató lesz, a keleti zsidők szár. 
mazását illetőleg. De az kétségtelen, hogy 
Inge tudós urnak, nem lesz igaza, mert , tald. Bu 
roktól? nem származik a zsidőság. Tatároktól bá 
semmiesetre sem. Csak Ábrahám, Izsák és az 
Jákob ivadékai. Ezt legalább nem vehetik el sé 
tőlünk. Sem uj ,megállapitások', sem ] Az 
teoriák . . . sö 

Harmincezer vaggon fél 
romnmnán föld Palesziimában 

Az éprilis elseje már régidők őóta, mint 
bolonditás napja szerepel a köztudatban. Ne. és 
künk zsidőknak semmi közünk nincs hozzá let 
Mt nem akarunk senkit még egy napra sem Pá 
bolonddá tenni. Különben sincs olyan ragyogó js 
jóőkedvünk. Nem érünk rá fréfálni, mert hiszen 
velünk annyit és annyiszor tréfál az élet, hogy 
mi unjuk is ezt a sok ,„iréfát". De kellemel. 
lenségünk azért lehet belőle. Igy például a an 
román parlamentben Gurniescu egyetemi ta 
nár hivatkozással a „Dobrogea Noua" cimi lá 
lapra meginterpellálta a kormányt, hogy miéd ke 
engedi meg, hogy a barsgani sikságról har. 
mincezer vaggon prima romániai termőföldd fó! 
exportáljanak Palesztinába ? Cuza már az! z 
megmondta rögtön, hogy azok a fránya zs. M 
dók már a földet is elviszik tőlünk. Tehát fől fo 
fütött antiszemita atmoszféra alakult ki a par 9] 
lamentben. Mire a miniszter, illetőleg Negura fkz 
földmivelésügyi alminiszter válaszolt és kije. s 
lentette, hogy a hir nem Igaz. Különben is- e 
az illető ujságnak ez a cikke pont április 1-én del 
jeleni meg, fehát nem egyéb, mirt áprilii ?9 
íréfa . . . de arra mindenesetre kitünő vol, Mée 
hogy felizgassa a kedélyeket és a románlai 
antiszemiták szidják a zsidőkat, akik már a z 
földet is elakarják vinni. Holott nem is sza- 7/1 
badna, hogy esofirozzák magukat, épen Cuzd az 
ur és társai. Mert az ő mestereik, barátjalb, 7é! 
patronusaik, az antiszemitizmus világmesterel 
a németek bizony valóban ezervaggonszámra 
vittek el fekete termőföldet a háboru alalt kis 
Romániából. Meg sem kérdezték, hogy sza ori 
bade ? Csak vilték Ezat elfelejtették nekik. Msét 
nem is akerunk vinni, eszünk ágában sincs min 
és mégis a hiréri magáért is gyülölnek ben 
nünket. Ilyen világot élünk . . . 

most odavitte Anasztáziát. Nagybácsijával dol 
gozott együtt egy dohányültetvényen és ujra 
boldogok voltak. Sem a bácsi, sem bárl 
más a telepen nem tudta, khi Jeftim felesége 
valóban. 

Abban az időben kaptak szárnyra az első 
aggasztó hirek Besszaráblában a zsidők ellem 
atroclitrásokról. 

Vishkonban a starosta, vagy rendőrfőnök, 
meglátogatta Jeftim apját. 
— Hol a fiad, Jeftim? - kérdezte. 
– Nem tudom, — felelte az öregembe! 

őszintén. 
— Hazugság ! rivalt rá a starosta bosz 

szusan. - Miért mesélted nekünk. hogy 
Odesszában volt legutőbb ? Nincs ott! 
– AKzt irta nekem, hogy Odesszába 

ment tanulni. Ez mind, amit tudok. 
— Igen, hát azt nem irta meg, hogy el 

csábitotta Krushevan leányát és elviite magával! 
— Isten nevére mondom, nem tudom 

miről beszélsz. 
– Mil Hát nem tudod, hé ? Nos, ha nem 

küldeted vissza a fiaddal azt a lányt, akkot 
az ördög irgalmázzon neked ... ő 

És a starosta eltávozott, otthagyta félel 
mével az öregemberl!. 

Mikor Jeftim megtudta, hogy keresik, el 
maszkirozta magát és egy éjszaka hazament 
apja házába elbucsuzni. mert Amerikába ké 
szült. Szülei keservesen sirtak, hogy ezt meg 
tudták, de a fiu nem ingadozolt. Mielőlt 
elhagyta őket, bevallotta, hogy egy keresztén) 
asszonyi visz Amerikába és szavát adta szü 
leinek, hogy Anuasztázia beleegyezett, hogy 
„Izráel leánya" lesz. 

leftim azonnal el akarta hagyni az orszá 
got, azonban, mikor visszaérkezett Vishkon 
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Páris. - Noha a külföldi szemében a 
Bulevardok fénye és csillogása. a mulatók és 
bárok zsessze és exotikuma jelenlik Parist, - 
az igazi Páris messze fekszik, a Champs Elys- 
sétől, a Moulyn Rougétól és a karcsu Eifeltől. 
Az igazi Páris a maga mérhetetlen tömegével, 
sötét sikátorokban huzódik meg és ha olykor 
fény vetődik füstös házaikra, akkor a nyomor 
és elesettség mélységel tárulnak fel a sivár 
falak mögött. Mer! az igazi Páris nem ismeri 
— a fény Párisát, mert az igazi Páris mindent 
és mindenktt maga alá gyür, mindent eliemet, 
legázol, elnyel. Eszmékel, hitei, életet, halált. 
pPáris legyürte és elnyelte a SZOMBATOT 
is... 

Ut a zsidő negyed felé. 
Szük levegőtlen sikátorok felé tertunk, 

amint elhagyjuk a földalatti vasut St. Daul-i 
állomását. Ugy rémlik, mintha a föld alső pok- 
lából csak egy árnyalattal világosabb pokolba 
kerültünk volna... Páris zsidő negyedének 
nincs olyan jellegzetes, különhatárolt, önma- 
gának élő arca, mint London, vagy Newyork 
zsidő negyedeinek. De amint az egyik ablak 
mögül kiszürődnek a Hatikva megkapó, pana- 
szos és bizakodó akkordjai, érezzük, hogy i1t. 
hon vagyunk ... Igen, talán most már a ka- 
vicsok sem olyan kemények, talán a levegő is 
tisztább, mintha egy kissé megvilágosodtak 
volna az uccák lvlámpáinak tört sugarai. Min 
den ház és minden rög a zsidő förténelem 
egy egy íragikus fejezetének szótalan doku. 
mentuma. 

Htt pihentek meg az orosz pogromok 
menekültjei első izben. Ezekben a házakban 
aludták át az első nyugodt éjszakát. Ezeken 
az uccákon mentek végig először ugy, hogy 
nem tekintettek félő remegéssel pissza.. 

Szombat királynője megérkezik. 
Belépünk egy ilyen jellegzetes, régi, alacsony 

kis házba, amely már generációk monarchfák, 
forradalmak, társadalmi rendszerek keletkezé- 
sét és elmulását élle tul. — Ugy érezzük, 
mintha valamely galiciai kis város zsidő csa- 
ládjánál volnánk. Péntek este van. A kis 

-
 

píris elnyeli a szomhatot ... 
A „Népünk" eredeti riportja 

Irta : Andree Stoossel (Páris) 

szobában nagy a sürgés forgás. Szombat 
királynője már utban és nemsokára bekopog 
a sölét uccácskák zsidő házainak ablakain... 
Felkészülnek a fogadtatására. Tisatára mosnak 
mindent, a férHak kifésülik a szakállukat és a 
hajadonok megolajozzák fürtjeiket. Az asztalon 
hőfehér abrosz, mákos kalács és vörös bor. 
A királynőt méltő fogadtatás várja. A pislákoló 
gyerlyák fényei magasra szöknek az áhitatos 
csöndben. SZOMBAT királynője megérkezett... 
Valóban ebben az ősrégi kis házban, mintha 
kelet valamely chaszid városában lennénk. 
Minden olyan ájtatos, minden olyan felemelő, 
mindenen ott érzik az örökkévalóság lehelete.. 

És a szük kis templomban is fájdalma- 
san zeng fel a könyörgés, de ujjongás csap 
elő a torkok mélyéről, emidön felhangczik a : 
Löchu dajdi likrász kálu, pené Sábosz ne- 
káblu... 

Az ucca megöőli a szombatot 
És amidőn ebben az áhitatos hangulat- 

ban kilépünk az uccára, mintha valami elsza- 
kad! volna bennünk ... A szombatnak nyoma 
sincs az emberek arcán, az üzletek kirakatai 
ontják a világosságot, autók tülkölnek, az 
élet folyik tovább, mindenki vesz és elad, 
nincs pihenés a teremtés heledik napján. Az 
Ur megpihent a hetedik napon, de az ember 
dolgozik egyre csak tovább, nincs megállás, 
Páris nem engedi megülni a hetedik napot 
A gépek, és gyárak leigázzák az embert. A 
gép és a gyár a hetedik napon is dolgozik, 
fut a lenditőkerék, sipolnak a szirénák — és 
sz ember, mint igába hajtott rabszolga, enge- 
delmeskedik a gepeknek... 

Most éppen egy rituális mészárszék előtt 
megyünk el, KOSER HUS" - áll a fénye- 
zett cégtáblán. Péntek este, szombat beállta 
után árulják a koser hust. „Friss szombati 
kalács" — kiabálja egy pékinas. Ezeket az 
üzleteket is nyitva tariják, nyitva kell tartani 
— mondja a tulajdonos; mert abból élünk, 
amit szombalon forgalmazunk. Iyenkor jönnek 
a más városrészekből is zsidők, akik a zsidő- 

e hust. . . És a ritualis mészárszék a rabbiság 
felügyelete mellett szombaton árusitja a 
kóser hust ... 

A mult és a jővö. 
De azért még sem piszkitott be mindent 

Páris romboló füstje, maradtak még mindig 
tiszta lelkek, akiket nem rontott meg a fény 
városa. Még mindig vannak ősz aggastyánok. 
akik napkeltekor már a Talmud foliánsai fölött 
hajolnak és késő éjszaka van, mire nyugvóra 
térnek. Vannak még fiatalok, akik szivükben 
hordják a Tan romlatlan morálját és jesivák 
padjsi között hallgatják a rabbi suttogó szavát. 
Él még itt is Izrael! Él még Páris, mindent 
lehuzó hatalmas teste alati is... Még látunk 
kaftánt, még látunk strámlit és látjuk, amint 
férfiak zsebkendőjüket a nyakukba kötik.., 
Csak külső szimbolumok ezek, de nagy belső 
tartalmat takarnak. Mert ez a zsidő, élő, 
eleven, soha meg nem szünő humusz, a nagy 
káder, a kifogyhatatlan rezervolr. Innen kapjuk 
az erő, ez sugározza felénk reflektoros fényét... 

És Izrael tradictőja, multja, örzőinek ritka 
soraiban, és rajtuk kivül is minduntalan fel- 
cseng az uccákon a héber szó. Palesztina itt 
egy liszta, egy hatalmas, mindent átjogó 
fogalom. Öreg és ifju egyaránt arról álmodik 
a szük sikátorokban, hogy mielőbb Palesz- 
tinába mehessen. A vének alyáik földjén akar- 
ják örök nyugvóra hajtani fejüket, az ifjak 
alyáik földjét akarják megmunkálni. 

A kirakatok tele vannak palesztinai képek- 
kel, ujságokkal és könyvekkel. És ha meg 
kérded az ifjut a jesivában. vagy a gyár gépei 
előtt, hogy mik a céljai, mik a tervei, igy 
felel: ,„Természetesen kimegyünk Pelesz- 
tinába" . . . Természetesén 12 . .. 

Vissza a fény városába. 
Elhagyjuk a szük uccákat és megyünk 

vissza a másik Páris felé... A fényreklámok 
elboritják az eget és a csillagok is alig látha- 
tők. Igen ez a Páris, fényével, rohanásával, 
bárjailval, gépeivel és civilizációjával valóban 
eltakarta az emberek elől az egel, akik el- 
felejtkeztek arról, ami mögötte van. Elfelejt- 
keztek a hetedik napról és hagyták a földi 
fények megöljék az égi fényeket, hogy a ro- 
botban eltelő hat nap elnyelje a tferemtés és 
pihenés hetedik napját, a SZOMBAIOT... 

ságból már nem tartják csak a szombati má- ( 
kos kalácsot és egyszer egy héten a kóser , egyformán áldja a DIANA jó hatását. 

— Kincsnél, gazdaságnál is többet 
ér a valódi DIANA. Egészséges és beteg 
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skarlát betegséget kapott. Az orvos tudatta : 
az asszonynak ágyban kell maradni legkeve- 
sebb öt hétig. Midőn végleg főlépült betegsé- 
géből, természetesen még nagyon korai volt, 
hogysem ilyen nagy fengeri utazásra vállal 
kozhatott volna. 

Szándékukat senki előtt se födték föl s 
minthogy az utazást bizonytalan időre elha- 
lasztotiák, Jefim elhatározta, ha Anasztázia 
rendben lesz, hogy elmennek abba a kicsi 
városba és Ánaszláziát a zsidő vallásba föl- 
géleti. Ez neki különben is égő vágya volt. 
Tragédia lógott már a levegőben. 

Krushevan zsidők elleni hadjáratai a Besz- 
szarabetzben elérlék fordulőpontjukat és terjedt 
az állandó pogromtól yaló félelem. 

1903 fekete tavasza elérkezett. A termé- 
szet kivirult, mint szelőtt. Aki ismerös Besz- 
szarábia álomszerü gyümölcsöselvel és szölői 
vel, tudja mit jeleni a tavasz abban a bájos 
országban. A világ kizöldült, virágzott, elég 
szépen ahhoz, hogy az emberek szivét elra- 
adja, azonban a zsidők feje fölött sötét fel- 

hők kezdtek gyülekezni és elsötéltitetlték a 
szereteti kék égboltot. 

Egy éjszaka, Pészach előtt három nappal, 
hkoban egy férfit, asszonyt és flut meg- 

gyilkoltak. Csak a család egyik tagja maradt 
elben - egy leány, a balkezét levágtak... 
család ? Borenstein volt. Az apa, az anya 
fiu és Jefim nőtestvére. Krushevan a prog- 

omesinálók egy bandáját küldte hozzájuk, 
ogy bosszut álljon huga „csábitóján". 

e ez csupán a kezdet volt. 
Három nappal később elkezdődtek a kisi- 

evi öldöklések, melyeknek bujtogatója Kru- 

dotta Anasztáziát uj vallásában. Nevét Sárára 

evan volt. A zsidők százait gyilkolták le; 
okkal többet megsebesíitettek, vagy megnyo- . 

moritoltak, rubelek millióit, a gazdagság érlé- 
Veit. Eikezdődött a nagy exodus, a menekülők 
állandó áramlása Besszarábiából Amerika felé. 
A pogromoktól nem volt mentes Kisinev sem. 

Markuletchiben kapta Jeftim a tragákus hirt 
a családjáról és leült a ,süvéhez". Anasztázia, 
bár még nem zsldő, csatlakozolt a süvénhez. 
És a hét napon, melyen sírtak, imádkoztak, az 
asszony előkészült vallási áttérésének ritusára. 

Süve után közvetlenül egy rabbi megál- 

változtatta és családi nevéül a Borenstein ne- 
vet kapta, ugyanis azon a napon lett Jeftim 
törvényes felesége, Igy őrökre lemondott saját 
családja rokonságáról. 

A pár azonban nem mert ultlevelet kérni, 
hogy elhegyhassa Oroszországot. Ilyenformán 
átszöktek Görtznél, Moldovánál a határon, 1903 
szeptemberében s elérték Amerikát ezer más 
menekülővel, ekik szintén Krushevan elől 
menekültek. ' 

Megérkezésük ulán Jeftim rögtön fölkereste 
egyik ,földijét", aki Bronxban, New Vorkban, 
az Anshei Vishkoner zsinagóga „gabe".fa voli 
és általa sameszi állást kapoit a zsinagőgában. 
Mivelhogy Sára nem tudott semmit sem héberül, 
Jeftim ugy érezte, hogyha összeköltetésben 
volna egy zsinagógával, sokkal simább és gyor- 
sabb ul vezetné a zsidő tanuláshoz. Az asz- 
szony, fiatal lévén, pontosan és gyorsan tanult. 

Minden péntek este Sára, a volt Anasz- 
tázia Krushevan, meggyujtolta a szent gyer- 
tyákat; elmondolta az áldásokat héberül és 
megtartotla a szombati szokásokat. 

Tényleg csakhamar megismerte a zsidő 
szokásokat, mint bármely amerikai zsidő nő, 
— ha nem jobbar. 

külhetett el oly könnyen. Egy vishkonba való 
lány, aki ismerte Sára Borenstein sötél titkát, 
Newyorkba érkezet s általa a tilok fokozato 
san elterjedt. Csakhamar a város minden ré 
széből a Vishkoner zsinagőga felé özönlöttek 
a zsidók, hogy megnézzék az idegen, csodát", 

Végre is Borenstelnéknak le kellet!t monda. 
niok arról, hogy itt maradjanak. Baltimoreba 
költöztek, ahol most is élnek. 

Kevertlakosu városrészi választottak lakó- 
helyül. A sok zsidó, lengyel, ír és olasz kö- 
zött ez nem volt feltünő. 

Sára most már csak szent ünnepeken ment 
zsinagógába, félve, hogy valami ismerős uj 
lakóhelyükön is fölledezheti őket. De tovább 
is vallásosan élt, mint „Izrael hü leánya7. 

Tudván, mennyi ártatlan zsidő vér ömlölt 
bátyja miatt, minden gondolatával arra lörebe- 
dett, hogy szivéből kiölje testvére emlékét. 

A pogromokért való vezeklésképpen tö- 
kéletes zsidő életet kezdett élni. Egy öregebb 
szomszéd segitségével megtanulta, hogy kell 
irni és olvasni jiddisül. Amilor csak ráért, 
zsidő tekercsek és imakönyvek fölé hajolva 
keresett föloldást és felejtést. 

A pár sosem volt közelebb egymáshoz, 
mint most. Mihelyt tudták, elhozták Ámerikába 
Jeftim nővérét, Lea Borensteint, azt az árvát, 
akit Krushevan huligánjai megfosztottak jobb. 
kezétől. Lea elveszilete a hangját. Sose ment 
férjhez, hanem árnyként élt Sára házában, 
néma, de élő tanuként, örökké emlékeztetve 
Sárát „volt" testvérére s rettenetes gyilkossá- 
gaira; ugy élt, mint a sors egy jálékszere, 
mely odakerült, hogy megerősödölt szivvel 
idézze a multat. 

Anasztázia Krushevannak, a Rémület leá- 

Mindamellett a mult árnyéka nem mene- 
nyának és Jeltim Borensteinnek, a szerencsét 
lenség testvérének nincsenek gyermekel .. . 
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érezze magát, a tanitói házban. Annyira jutott 

g - 

mmrmzz 

A Maimonides ünneD-aAlapittatott 1823 évben. Alapittatott 1823 évben. l 

ségek Cordovában Részványtőke Lei 152,000.000 
Cordovából jelentik: A Malmontdes ün- . 

nepség alkalmával az ünnepségen b- julen BARCELONA 1929 LEGMACASABB KITÜNTETÉS : DIS
ZOKLEVÉL. 

Weil párisi grand rabbi tartott nagy eszédet, 
ük 

amelyben a spanyol-zsidő korszak fénykorát 
k 

ecsetelte, amely mindenkor mint a zsidő tör- Brassói posztó és divatáru
gyára téz 

ténelem egyik legérdekesebb, legszebb és 
va 

egyuttal legfájdalmasabb korszaka marad. 
nd 

Weil főrebbi beszéde végén elismeréssel sző- 
be 

lott a mai spanyol kormányzat megértő szel- 
aj 

leméről, amely nemcsak megtüri a seldősát 
ba 

got, hanem tiszteli és elismeri képességeit. 

A cordovai ünnepségek legmegrázőbb éás Tá rsal R. T. 
kö 

resea olb anlo, srikot kre neveleien Ajánlja mérsékelt árak mellett elsőrangu gyártmányait uri- és női divat- té 

kiásot régi zsinagőgában. megkezdődtek a szövetekben, melyek legfinomabb és kifogástalan kivitelük folytán veteked- 

péntekesti ájtatoskodások. Ebben a történelmi ek s 

fel emőségü iházban 1492 éla nem volt s nek minden tekintetben a külföld legjobb gyártmányaival. 
m 

tentisztelet, azóta, amiőta elüzték a zsidőkat 

Spanyolországból. Az imádkozáson résztvettek 
G v ári lera katea k: , 

Joseft Chapiro madridi főrebbi és Julien Weil BRASSO: Főtér. KOLOZSVAR: Calea Regele Ferdinand 24 sz. TEMÉSVÁR: hir 

grand rabbi Párisból. Másik három főrabbi Sir. Alba lulia. GAL ATI: Str. Domneascá 1 me 

héber imákat recitált. Weil főrabbi ekkor is 
elő 

biet és megemlékezel arról, hogy a eizés taattormtaatgrtaaatatoalosattammtataamo ror mmmo
 fés 

idején a cordovat főrabbi elrendelle, hogy a — A szabad és békés spanyol nép üd- megbukott a nem- 

zene szóljon, hogy tulharsogja a fájdelom- vözli a világ zsidóságát. Pv Danzioban zeti szociálizmus tün 
megnyilatkozásokai, amelyet a zsidők hallat- 

tak az inkvizició alatt. Most, a visszatérésnél, Maimonides kiállitások A denziet választák lazpíot Az eredmény cse 

most is szólni kell a zenének és sirni kell, az azt mutatja, hogy a erista nemzeti szoecializ 

de nem a fájdalomtól, hanem az örömtől. Az ség, Betlolodán ksgeyeteleyel ratdó hiéz mus olt vereséget szenvedett. Minden terror a 

imádkozás után a résztvevők a Hatikvát éne- fartott, amelyen sok vendég és a sajtó is részt dacára, amelyel a választásnál kifeltettek, allg az, 

kelték. vett. Ezen az ülésen volt ünnepélyes meg- emelkedett a náci szavazók száma. Magában Ro 

Azután bankettre gyültek össze mindazok, nyitója a Maimonides muzeumnak, amelyet Danzig városában még csökkent is. A nem- 

akik Cordovába mentek az ünnepségekre. A ár Alfred Klee nyitott meg. Dr Klee vázolta zeti szociálistták már azt gondolták, hogy a 

banketten résztvett a kormányző és a polgár- azohkat a benyomásokat amelyeket a cordoval népparlamentlet felfogják oszlatni, meri meg: ide 

mester is. A komité elnöke bejelentette a va- ünnepségeken szerzelt ' A berlini spanyol kö- kapják a kétharmad föbbséget. Eddig 41 sza- 

csora előtt, hogy az ételek szigoruan a vallás velség nevében Xarnmar követségi tanácsos vazatuk volt, a hetvenkettőből. Az összes erő- 

ritusa szerint készültek. Dr. Isak Alkalay, a üdvözölte a megjelentekelt szakos eszközőket felhasznáták. Gyüléseket vol 

jugoszláviai grand rabbi szólalt fel elsőnek és Prágából jelentik: A prágai hitközség, a ugrattak szét, zsidő bojkottot és a többit. A sen 

üdvözölte a demokratikus spanyol kormányt k ozsed mutolsó percben, minden nemzetközi Jogszokás- tud 
k önyvtára uj helységeiben Maimonides ünnep 

és a spanyol népet, amiért oly felejthetetlen ségeket tartott és kiállitást nyitott meg, Mal- sal ellentétben, Göring és Cöbbels személye hat 

szeretetreméltősággal fogadták a zsidóság ki- monides emléktárgyakból. Ez a muzeum, ugy Sen agitáltak süt még Streicher is odautazott nek 

küldötteit. Salzedő Y Rodroguez a spanyol a fudományos világban mint sajtó és hagy Nürobergből. Ez a nagyszabásu és rengeteg csa 

szefárd zsidők nevében kijelentette, hogy ,azok közönség körében élénk érdeklődési váltott Pénzt emésztő propaganda mégsem hozta 

az üldözések, amelyeket annak idején a zsi ki. A Kiállitás igen ritka és érlékes dokumen- meg gyümölcsét. Hiszen a cél az volt, hogy egy 

dók ellen folytaltak, nem a spanyol nép aka- iumokat mutat Maimonides életéből és mű- kimondják az anyaországgal való egyesülést 

ratán mulott, hanem királyainak vérszomja veiből. is, rögtön válasziás után. Belső ellentétek is 1öz 

kergette el a zsidőkat." Washington, Maimonides 800 esztendős felmerüllek a nemzefi szociálisták között, ann ház 

Ma azonban testvériesen összefogunk a születésnapja alkalmából az Egyesült Államok nál inkább, mert Dr. Rauschingg szenálus kez 

szabad Spanyolország védelme alatt. A cor- parlamentjének könyvtára kiállilást rendez Mai- elnök szembehelyezkedett Forster Gauleiterrel, ki 

dovai polgármester szólalt fel ezután és többek monides müveiből sőt még el is kellett szőknie Danzigből, a állo 

között ézi mondotta. A spanyol kormány és válaszlás napján. Végső eredmény tehát: 

Cordova városa azzal az aktussal, ahogy a =Danzig továbbra is önálló marad, a Népsző- gyo 

zsidő vendégeket fogadja, nemcsak egy egy- - Házasságokat legnagyobb titok- vetség felügyelte alatt és a lakosságot meg 

szerü udvariassági kötelezettséget rő le, hanem tartással és a legbiztosabb eredménnyel kimélik attól, hogy a csatlakozás keserveiben Az 

az őszinte szimpátia és tisztelet, amelyet az közvetit, a széleskörű összeköttetéssel rendel- része legyen. Nagy vereség ez a hitlerizmus 

egész spanyol nép érez Iarael népe iránt. Vé. kező ,MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand nak, amely azt hitle már, a saar-vidéki győze 

gül a kormányzó szőlalt fel: 116. Telefon 142. lem után, hogy ölébe hull Danzig is. 

-

 

B é é a fiu, hogy egy napon ki is Feresztelkedett S álmodott. hol 

Or s V r . már. Hozzáadta szép acárát feleségü sok Azt álmodta, hogy 1egy imábázban van, 

g o ajándékot szerzelt a városaa nem zsidő la ahol hosszu széder asztal van felállitva, körű ho 

körszéjek a ki keretelré, melyből sok forog kosságától és végül egy állást is szerzettneki, lötte a hitközség tagjai és éneklik a Hagada slel 

pai geltőkban s va- , 
hogy mint községi irnok keresse kenyerét. dalait és hymnuszait. Egyszerre csak nevét vol! 

lamennyi azzal az igaztalan váddal kapcsolatos, 
- hallfa ktáltoni : k 

amelyei „vérvád legendának" ismerünk és Természelesen, hogy zsidő származását hallja sni: on 

amelyek annyi bajt, bánatot és szomoruságot minél jobban feledtesse, a községi irnok féke- — Moseh, Moseh, Mosehl . .. 

okoztak a zsidőságnak. A vérvád mesének veszett gyülölettel volt a zsidők iránt. Fiatel Felébred és szól: Nos, készen vannak már télb 

egyáltalán semmi alapja nincs és nem is volt felesége, akinek nagy érdeke volt, hogy szin- az előkészületek ? ége 

sohasem, sőt, egyetlen nép sincs a világon, fén elfeledjék férje származásál, sepitet abban, — Nem, még várni kell egy kis ideig... a hi 

amely annyira gyülölné a vért és amelynek hogy a „zsidó csürhe ellen minél jobban ' volt a válasz. és 

olyan kevés dolga volna vele, mint épen a felingerelje. A kikeresztelkedelt rabbi fia való- Honnan jöhetett akkor a hivő szó? cso ot 

zsidóságnak. Egy gyüjteményből való ez a ságos csapása lett a község zsidóságának. dálkozott a rabbi. De nem sok ideje volt gor állo 

legenda, amely rávilágit arra az atmoszférára, A hitközség tagjai gyakran panaszkodiak dolkozni, mert nemsokára ujra álomba merült. ban 

amelyre azt hiltük sokáig, hogy már a multé, a rabbijuknál, hogy segitsen raltuk, a kabala És ekkor ismét más történt. Azt álmodta, hogy ok 

de Hitler őta uj tragédiát jelentenek a zsi- segitségével. De a rabb! elháritotta ezt ma- kitért fia, ujabb hazugságokat talált ki a zsl te 

dőságra. gától és azt mondotta, hogy eljön még a nap, dóők ellen és hirtelen ujra hallotta : legs 

* amikor fia megbünhődik mindenért. 
— Moseh, Moseh, Moseh! Takaritsd el a gye: 

Egy hires kabalista rabbi fia, megtagadta És ez a nap el is következett. chomecet . .. nyi 

ősei hítét. Mint fiatal fiu egy keresztény tani- Első szédereste volt. Az első este szom- Nagy ijedtséggel ébredt fel: „Takaritsd el For, 

tőval ismerkedett meg. Alyja, a rabbi nap- bat kimenetelére esett, s igy nem folyhattak a chomecei 1" — hát talán nem a leggondo pDet 

hosszat, a hitközség ügyelvel, meg tanitványai ugy az előkészülelek, hogy máskor szoktak sabban eltüntettek minden kovászost a ház 

val volt elfoglalvya és nem tudott eléggé fiával és sokálg kellett várni, amig a széder meg- ból? Hiszen minden kis sarkot átkúutattak. Min mos 

törődni. Azonkivül a fiu beteges volt és az kezdődöti. Amikor Mózes rabbi hazaérkezeit denhova bevilágitott, hogyan lehetséges ez? meg 

orvos tanácsára sokat kellett legyen a szabad a templomból, felesége azzal fogadta, hogy De az ember mégis tévedhet – talán és i 

levegőn, az erdőbe, amely a város mellett még egyideig várni kell, amig az előkészüle- mégis elnéztem valamit, Épen venni akar ismél az : 

terült el. A tanítő rábeszélőképességével, el- tek megtörténnek. A rabbi egy Talmudfőliánst egy gyerflyát, hogy körülnézzen, amikor ujra meg 

széditetle a tapasztalailan gyermeket. A tanitóő- vett elő a szekrényéből és elkezdett tanulni. álomba esik. Ismét azt álmodja, hogy a zsiná- tett 

nak volt egy fiatal csinos leánykája és az is De hirtelen nagyon álmos lett és akárhogy gógában van a hitközség tagjaival és uljró lyér 

gondoskodott arról, hogy a fiu minél jobban is szeretett volna védekezni ellene, mégis el- hallja a hangot: Moseh, miért alszol, takariisd 

fogta az álom. el a chomecet környezetedbőll...
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A balatonfüredi sétányon, az ősi platánok 
alatt hirtelen élénkség támadt, a csöndesen 
üldögélő öreg urak és hölgyek előrehajoltak 
lázas érdeklödéssel. A fasorban a sétálók közt 
rendkívüli alak jeleni meg. Magas, délceg 
vadászkalapos öreg ur lódengallérban és bar- 
napiros arccal a lábán bőrkamásnival, a kezé- 
ben kulyakorbáccsal. Előtte két óőriási fekete 
ujfundlandi szaeladt, szűkölve és viháncolva. A 
bajusza fehér volt, a szeme kihivóan cslllant 
körbe a bámészkodókra. 
— Ki ez? - kérdeztem a szomszédom- 

től. - Huszárezredes ? Vagy egy ctvilruhás 
tüzértábornok ? Valami némel junker ? 
— Nem ismeri? — felelte a szomszédom 

mosolyogva. - Ez a csatányi Rosenberg. A 
hires földbirtokos. Nálunk, a megyémben lakik. 

— Rosenberg ? 
— Rosenberg, a csatányi birtok ura. A 

hires agarász és lőfuttató. A cukorrépater- 
melés első szakértője, aki a hatszinü tulipánt 
először honositotta meg nálunk, a mintaker- 
tészetben. 

A datiás vadászkalapos ur elhaladt előt. 
tünk. A szomszédom köszöni neti. 

Rosenberg ur visszaintett. A szomszédom 
csendesen elmosolyodoltt: 

– Ezer anekdóta járja a megyében erről 
a különös emberről. De ezek közölt a legjobb 
az, hogyan hivta meg a főispánt kastélyába 
Rosenberg. 
— Mesélje el. 
— Ennek már tiz éve legalább. A kurzus 

idején történt. Igy : 

Az uj főispán huszonhét éves ifju ember 
volt, nagyszerű monokblit hordolt és egy lelket 
sem ismert az egész megyében. Maga sem 
tudta, miért került éppen ebbe a megvébe a 
határszélen, de a nagybácsija, ki 1919 őszé 
nek egyik hőse volt és régi néppárti, valahol 
csak el akarta egyszer kezdeni a karrierjét. 

A főispán tehát megérkezelt, titkárjával 
együtt, ki vele egykoru volt. 

Első dolga volt, hogy magához kérette a 
lözponti választmány névsorát. Leült a megye- 
háza disztermében és monokltját feltéve, el- 
kezdte tanulmányozni a névsort. A főjegyző, 
ki huszonhét éve vezette, a megyét, melletle 
állott és segite!t neki. 

—– Van-e zsidó a lisztában - kérdezte 
gyorsan őméltősága, 
— Két zsidő virilisünk van, alássan kérlek. 

Az egyik a Nagy Samu, a másik a Rosenberg. 
— Haborus gazdagok, mi? - kérdezte 

De hol van a chomec? — riadt fel ál- 
mából, Nálam, a templomban, hol lehet, jaj 
hol lehet?... 

n, Hirtelen vette kabátját, ügyelve arra, ne- 
ű hogy bárki is meglássa és a templom felé 
da slelett. A keskeny gettouccák teljesen kihaltak 
ét vollak, csak a házakból látszoltak az ablako- 

kon át az ünnepi gyertyák . . . 
A zsinagógához érkezett. A nagy ház sö- 

tétbe burkolózott. Csak a frigyszekrény előtt 
égelt az örök lámpa. Moseh rabbi odalépett 
a frigyszekrényhez, megcsókolta a takaróját 
és felnyitotta a szekrényt. A Tóőra-tekercsek 
ott álltak iImponálóan, egymás mellett. És ott 
állott egy kis üveg bor is és amint a homély- 
an észrevehette, szinültig teli volt. Tudott 

dolog, hogy a két szédereste nem csinálnak 
a templomban kiddist, mert hiszen, aklor a 
legszegényebb zsidő házban is kell bor le- 
gyen. Az üvegnek üresnek kellene lenni. Kf- 
Myitolta az üveget és megszagolta tartalmát. 
Urcsa szag, nem a bor szaga. Nehány csep- 

lo Det kezére öntött és megljedt . . . vér volt. 
áz Chomec... vér... ezt kell eltenni... 
im mos! már mindent értek. Amikor egy kissé 

megnyugodott, kabátja alá rejtetle az üveget 
s hazaosont. Észresétl nül került ismét haza, 

az üveg fartalmát kiöntötte és borral töltötte 
meg és észrevétlenül ismét a templomba sle- 
ie és viszatette az üveget annak előbbi he- 
Jére, 

Hogyan vendégelte meg csatányi Rosenhend 
az antiszemita főispánt? 

Visszaemlékezés a magvarországi képviselőválasztások alkalmából 

a főispán. - Posztócsalok ? Bakancsszállitők ? 
A főjegyző vállat vont. 
—– Ahogy parancsolod, méltőságos uram. 

Nagy Samu már nyolcvanöt éves, a háboruban 
elvesztette mind a kél fiát... 

A főispáni titkár bele szólt : 
— Ha nyolcvanöt éves, akkor már nem 

zavar sok vizet. Hisz az le se jön az instal- 
lációra. 

—– Hanem a Chosenberg! - racsolta a 
főispán. - Ki az a Chosenberg ? 

—– A Rosenberg, méltőságos uram, a Ro- 

biztosan 

gyógyit 

6sináljon egy teljes Togal-kurát! 
ATogal-tabletta a húgysavak oldása 
által mérgeket távolit el a testből! 

Hasonló biztos hatásu a Togal-tabletta 

ösúz -togzsába- Spanyalnátta] 
és mindennemü főfájás esetén. 

A Togal biztos gyógyulást jelent. 
Minden gyógyszertárban és drogériában.Lei52.- 
és Lei 130.- A Togal-tabletta svájei készitméhy. 

senberg .. . vakarta a fejét a főJegyző, - az 
nehezebb eset. 
— Na, mi van Rosenberggel? - kér- 

dezte a főispáni tilkár. - Hát az miféle ? 
galiciai ? 

—– Nem éppen, - mondta a főjegyző. – 
Inkább szabadelvü képviselő volt Széll Kálmán 
idejében. 
— Szabadelvü ? — kiáltotta a főispán. — 

Azok tették tönkre az országot. A munkapár- 
tlak! Azok a legrosszabbak ! 

A főlspáni titkár közelebb jött az asz- 
talhoz : 

— Kéhlek, — szólt, – be szokott jönni 
a Hosenberg a megyegyülésre ? 

A főjegyző vállat vont: 
— Nem nagyon. Csak, ha hlvják. Inkább 

mi járunk ki hozzá. 
— Hát mi nem hivjuk, — csattant fel a 

főispán. - Maradjon otihon. És általában : 
megfogjuk tisztitani a megyél. Uj szellemet 
hozunk ide a korrupt szabadelvüség helyébe. 
Ide figyeljetek : Rosenberg kimarad. Kimarad 
az üdvözlő küldöttségből, kimarad az uj megyel 
választmányból, kimarad az ünnepi ebédből. 
Magunk közötlt akarunk lenni, tisztelt bará- 
taim ! 

A főjegyző meghajolt : 
a- — Ahogy parancsolod, méltóságos uram. 

És igy is történ. Őméltősága vasárnap 
megtartotta székfoglalóő beszédét. Elmondta, 
hogy a megyét és általában a közéletet meg 
kell tisztitani a bevándorolt és betolakodott 
élősdiektől. Elmondta, hogy uj korszak kez- 
dődik és az idegen szellemnek pusztulni kell. 

Ugyanezt mondta el az üdvözlő küldött. 
ségeknek. 

Ugyanezt mondta el egy társadalmi egye- 
sület helyi csoportjának. 

Ugyanezt mondta el este a diszebéden. 
És éjjel az ivászaton. 
És reggel a helyi lapokban. 

Harmadnap délelőt! nagy csattogás és 
kiabálás verte fel a székváros csendjét. A 
piacon tömeg torlódott. A főispán érdeklődve 
nézeti ki az ablakon. 

A megyeháza előlt egy hatlovas fogat to- 
porzékolt. A paripák fujták a gőzt a téli reg- 
gelbe, a bakon két huszár. A hintóból egy 
diszmagyaros valaki ugrolt ki. 

Egy pillanat mulva a főispáni titkár sá- 
padtan állitott be a fogadószobába. 

—- Kéhlek, mondta —- valami bolond öreg 
ember. .. 
8 Nem fejezhette be a szavait. Az altőt fel- 
szakitották. A diszmagyaros öreg ember ott 
állt a szobában. 
— Nem kell itt bejelenteni engem1 – ki- 

álfotta kemény hangon. - Ez a szoba ré- 
gen ismer engem. Én vagyok a csatányi Ro- 
senberg. 

Amikor másnap reggel a község tagjai 
összegyülekeztek a templomba és az elő- 
imádkozó épen a Hállel imába akart fogni, 
hirtelen katonaság álta körül a templomot és 
a községi biró, a pap és a rabbi eltévelyedett 
fia nyomultak be a templomba. Halálos félelem 
ülte meg az ájlatoskodó lelkeket. Érezték, 
hogy nagy veszély fenyegeti [őket. Reszketve 
kérdezték egymástól: Mit akarnak tőlünk ? Uj 
rágalmazás ? Az őrült fiu tönkre akarja tenni 
a hitközséget ? 

A rabbi a templom közepére állott és 
igy szólott : 
— Teslvéreim! Ne féljetek! Nagy a mi 

Istenünk és nagyok az ő csodái ! 

Ezután a birőhoz fordult és kérdezte : 

— Mit akornak kérem? Miért zavarják 
ájtatoskodásunkat ? 

Anélkül, hogy válaszoltak volna, odamen- 
tek a frigyszekrényhez, a rabbi eltévelyedett 
fia egy írást veti elő és olvasni kezdte: 

— A zsidók ma a pészachot ünneplik. A 
szertartáshoz vér kell nekik. 

Két keresztény gyerek tünt el hirtelen 
tegnap a községből. A vérük itt van a frigy- 
szekrényben egy üvegben. 

Ezután odalépett a Tóra-szekrényhez. A 
gyülekezet nem tudta mi lesz, csak azt látták, 
hogy az ördög gonosz játékot üz velük. A 

szekrény kinyilt és az irnok elővelte az 
üveget: 

Itt van biró ur, itt a vérl . . . A zsl- 
dók érezték, hogy a vérvád mesével állanak 
most elő, amiér annyit szenvedtek ártatlanul. 

A rabbi pedig szólott: 

—– Kérem urak, ezt az italt nyugodtan 
megkőstolhatják, mert ez nem vér, - hanem 
tiszta bor. .. 

— Tiszta bor? . .. szólolt a rabbi go- 
nosz fia - mindjárt meglátjuk, hogy mennyire 
tiszta bor ez! 

A birő néhány cseppet a kiddus-serlegbe 
öntött és megizlelte : Igen, ez bor, édes bor... 

A kikeresztelkedett fiunak földbegyöke- 
reztek lábai. Megdermedt! Vajjon mi történt 
itt? Hiszen a vért, ő maga, sajátkezüleg csem- 
pészte be a frigyszekrénybe . , . 

Megkóstolta az italt s az valóban bor 
volt. A bírő és a lelkész gyülölettel nézték az 
irnokot. 

— Hiszen bennünket bolonddá tettek ?... 
A gonosz irnok azonnal összeesett és gör- 
csös rángatózással hevert a földön. .. 

– Vigyétek ki ezt a hazugot . . . szó- 
lott a birő és az alig lélekző gazot kivitték a 
katonák a templomból. 

Az előimádkozó folytatta a Hallélt és a 
többiek örömmel énekelték vele együtt: Áz 
Ur velem van, akkor nincs mitől félnem, mit 
is tehet egy emberfia nekem . . .! 
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A főlspán mereven ránézett. Nem kinálta 
meg hellyel és nem ültette le. 

— Mfvel szolgálhatok, csatányi Rosen- 
berg ? – kérdezte hüvösen. 

A csatányi Rosenberg kihuzta magát: 
— Micsoda világ ez, ahol ilyen fiatal fő- 

ispánok teremnek ? — kérdezte. 
— Uj világ, csatányi Rosenberg. 
— Hál a régi világot egyszerüem eldob- 

ják! Annak nem adnak kezet? Annak nem 
kinálnak helyet? Azt nem hivják meg installá- 
clóra ? Azt nem tisztelik meg hellyel a főls- 
páni ebéden ? 

A főispán feltette a monokliját. 
— Magunk között akorunk lénni, kedves 

Rosenberg, – mondta csendes mosollyal. 
A csatányi Rosenberg odarohant a iró- 

asztalhoz és megfogta a két kezével : 
— Magunk között ? Hát én?.... 
Nem folytatta, csak nézett mereven a fő- 

ispán szemébe. : i . 
A főispáni titkár megszólalt : 
— Igen, magunk között, Herr Rosenberg. 

Nem érti? K saját társaságunkat hivtuk csak 
meg. 

A csatány! Rosenberg fujt egyet. 
—– Hát én — hörögte — azt hittem, hogy 

csak valami félreértés , .. vagy tévedés för- 
tént... De most már látom, hogy micsoda 
világ van itt. Most már értem, micsoda be- 
szédeket tartottak az installáción. Hát ezt kez- 
dik itt a megyében ? 

Azzal kinézett az ablakon és megtörülte 
a homlokál. 
— Ezért bizony - mondolta a főispán – 

nem volt érdemes hat lóval behajtani a me- 
gyeházára. 

Rosenberg megrándult: 
— Mentem én már kávéházba is lovon, 

főispán ur. Harmincöt évvel ezelőtt a velszi 
herceggel lóháton mentünk a Bikéába fröstö- 
kölni. Dehát a főispán ur akhor még nem la- 
kott errefelé. Most pedig csak egymás között 
akarnak lenni... 

Egy pillanatig szétnézett a szobában. 
Azután megjuhászodott és enyhült hangon 
folytatta : 

— De én nem vitatkozni jöllem le ma 
Méltőságodhoz. Másért. Meg akarom hivni 
vacsorára a főispáni titkár urral együltt. 

—– Minket? 
—– Önöket. Én mlinden uj főispánt meg 

hivok vacsorára. Önöket ise, Dár Önök nem 
hivtak. Ha urak, ha magyarok: eljönnek. 

A főispán bevágta monokliját a szemébe: 
— Eljövünk Rosenberg ur. Ki lesz ott? 
A csatányi Rosenberg mereven állolta a 

nézést. 
— Én és a társaságom. 
A főispán és s titkárja összenéztek. Mind- 

kettőnek az arcán egy csendes mosoly je- 
lent meg. 

– Ott leszünk, – mondták egyszerre. 
A csatányi Rosenberg megfordult és az 

ajtó felé indult: 
— Holnap este uraim, Pont kilenckor itt 

az autó Önökért. Félőrat ut az egész Csatányig. 
Meghajol, felemefte a fövegét és kifor- 

duli az ajtón. 
—- Te, hogy micsoda komédia lesz! — 

kacagolt fel a titkár. 
— Megmondjuk nekik a saját fészkük- 

ben! A mi igazságainkat! — kiáltotta a fő- 
ispán és csengeltett a helyi kurzuslap szer- 
kesztőjéért. 

Az autő pont kilenckor megjeleni a me- 
gyeháza előtt. Egy hallgatag és csendes ko- 
mornyik segitette be a főispánt és titkárát. A 
téli estben zajtalanul, óriási szemekkek futott 
bele a kocsi az országut sötétségébe. 

A csatányi kastély fényárban tündöklőött. 
A kert nagy vasrácsait feltáriák, az autó be- 
futott és a kastély portása kisegitette a per- 
ronra a két urat. A bundákalt a ruhatárba vit 
ték. Azután felmentek az inasok és lakájok 
sorfala között a nagy márványlépcsőn. 

— Te, ez százszemélyes estély ... sul- 
togta a titkár. 

De sehol sem láttak teremtett lelket az 
ineeokor, a szolgákon és a komornyikokon 
kivül, 

Áthaladnak a nagy vadászszobán, ahol 
agancsok százai lőgtak. 

Sehol egy lélek. 

A várószobán, hol érdemrendek és ser- 

legek tündököltek a kardálványok alatt. 

Sehol egy lélek. 
A dohányzón, hol pipák barna és sárguló 

tömegei lógtak a falon és vesztegeltek a tar- 

tőikban. 
Sehol egy lélek. 
A főispán hátán végigfutott a hideg, ami 

kor kitárultak az ebédlő ajtajai és felragyo 

golt egy velencei üvegcsillár alatt a vacsora- 

asztal, kristályüvegekkel, virágokal és plros 

bársonyszékekkel. . 
Husz személyre volt teritve. 

De sehol egy vendég. 
Ebben a pillanatban a hátső ajtón belé- 

pelt a csatányi Rosenberg. Frakkban volt, a 

nyakán piros szallag, a piros szallagon egy 

kis arany érdemrend. a 
— A Szrzent István kiskeresztje. . . sul- 

togta a titkár. 
A csatányi Rősenberg meghajolt. 

— Parancsoljanak, uraim! - mondta rö- 
viden. Leült az asztalfőre és a két urnak he- 

lyet mutatott lenn az asztal végén. 

A főispán épen kérdezni akarta, mit je- 

lent mindez, mikor a csatányi Rosenberg oda- 
fordult a komornyikhoz : 

— Most pedig kéreilem a többi vendége- 

ket, - mondta és leült. 
Vele szemben önkéntelenül is helyet fog- 

lalt a főispán és a tilkára. 
A komornyik pedig kitárta az ajtót és Je- 

lentettel 
— Tisza Kálmán ! 
Egy pillanat mulva két lakáj lépelt be. 

Tisza Kálmán olajfestésűü arcképelt hoz- 
ták a vállukon. Odaállitották az egyik ferlték 

mellé a piros székre. 
— Báró Bánffy Dezső ! 
És már meg is jelent az ajtóban Bánífy 

mosolygós arcs, arany keretben és ő is he- 

lyet foglalt. 
—- Széll Kálmán ! 
Ő is elfoglalta a helyét. 
— Oróől Tisza Istvánl 

A vértanu gróf arcképe odakerült a házl- 
gazda mellé. És azuán sorra jötlek a többi 
arcképek: Hieronymi Kéroly, Szilágyi Dezső, 

Jókai Mór, Gromon Dezső, Wekerle Sándor, 

grói Szapáry Gyula... és a többiek. Tizenheten. 

Tízenhét arckép ült az ebédlő asztal kö- 
rül. És fent a házigazda. És lent a megye iő- 

ispánja és annak tiikára. Azután a komornyi- 

kok pillanat mulva visszavonultak és bezárták 

az oajtót. 
A csatányi Rosenberg felállt a helyén és 

dörgő hangon, mintha vezényelne, elkezdett 

beszélni : : 

—- Önök meghivlák a társaságukat. Én 
is meghiviam a társaságomat. Ezek az én tár- 

saságom. Az én vezénylőtársaim. Vezérelm. 

Minisztereim. Én ezek között éltem le az éle- 

temet. Én ezeknek a barálja voltam. Ezek 

pedig. itt laktak, a kastélyban és it ettek az 

asztalomnál. Mind. A feslőm megfestelle őket, 

mert én nem akartam elszakadni tőlük. Hát én, 

uraim, ezekhez tartozom. Ha ezek maguk kö- 

zölt akartak lenni, hát eljöttek hozzám ! Érfik, 

uraim? 
A két vendég ugy nézett rá, mint valami 

veszedelmes őrültre. A csatányi Rosenberg 

észreveltte és intett : 
— Ne ijedjenek meg és ne féljenek sem- 

mitől. Én csak össze akartam hozni az uj vilá- 
got a régivel. Az önökét az enyémmel. Én 

itthon vagyok. És ha én nem vagyok ilthon 

ebben a megyében, akkor ezek sincsenek 

olthon ebben az országban. Engem innen nem 

lehet kikergetni, mert akkor őket kergetik ki. 

Akarják-e kikergetni a Tiszákat és Szilágyi 

Dezsőket? 
Azzal felkelt a helyéről és csengetett : 

— Most majd behozzák a vacsorát. Bo- 

csánat, én nem maradok itlhon, felutazom 

Pesíre. Önök csak maradjanak nyugodtan. A 
legjobb társaságban vannak. Magyarázzák el 

az uj polilikát ezeknek is. Ezek is értettek 

valamit a dologhoz. Jó étvágyat uraim. 
Azzal becsapta az ajtőt és eltünt. 
A másik oldalon gőzölgő tálakkaf jelentek 

meg az ajtőban a szolgák és inasok. 
A üzenkét arckép között ott ült a főispán 

és titkára és nem tudták, sirjanak vagy neves- 
senek, vagy vacsorázzanak ? 

bizosont 
hashajtó aramgés 

... A csatányi Rosenbera befelezte sétá. 
ját a balatonfüredi strandon, Csettintett a kor. 

bácsával. A két ujfundlandi őrült üvöltéssel 
szaladt előre és a csapat eltünt a fák között. 
Eizer történet szállingózott a megyében, 

De ez a legérdekesebb volt közötte, - mon- 
dotta a szomszédom csendesen. 

„Mem vállalhatjuk a zsidó 

sorsért a felelősséget azzal, 
hogy a dolgokat csak 
hugzuk 

A német zsidőóság likvidálása - csőd, 
vagy kényszeregvezsége 

Georg Kareski, a berlini hitközség volt elnöke, 

clhket irt a revizionista „Staatszionist" cimü ujságban, 

emelyben mindenekelőtt éles kritika tárgyává teszi a 

z idő részről származó és a zsidókérdés megoldását 
célzó terveket és javaslatokat. Cixke konkluziójakép 
pen a következőket irja: 

„Nem engedhetjük, hogy a teljes ősszeomlásig 

fejlődjenek a dolgok, nem pállalhatjuk a zsidó sors- 

ért való felelősségei azzal, hogy a dolgokat egyre 

csak huzzuk, halasztjuk. Ugy hell cselekedni, mint 

a csődbejutott vállalatnak, amely kényszeregyezség 
utján, rendezett felszámolást akar elérni." 

Kareskinek az a feltevése, nogy a zsidók nagy 

tömegei hajlamosak ezt az állapotot magukévá tenni. 

Hátra marad azonban a kérdés, vajjon a nyugodt lik- 

vidálás medoldása innyére van-e az állam élén álló 
férfiaknak ? Kareszi abból a feltevésből indul ki, hogy 
a mai német állam a zsidókat igyekszik teljesen ki- 

kapcsolni a német népközösségből. Nem valószinü te 

hál, hogy ezt a mentalilást a zsidók, vagy bárki más 
is meg tudná változtatni. Hiszen ujabban a kormány 

közelében álló szélsőséges elemek a zsidóknak a né 
met nép szféráiból való ujabb kiszoritását követeli, A 
köz és kulturális életből annyira elkülönitik a zsidő- 
kat, mintha nem is léteznének az országban. 

Georg Kareski cikkében kimutatja, hogy a német 

zsidók közölt az utóbbi években, eltekintve a nagy 

kivándorlási láztól, még nagy a halálozási arányszám 
is. Az a véleménye, hogy a kivándorlást folytatni kell, 
lehetőleg minden évben huszezer zsidó lélek vándo 
roljon ki Németországból, ugy hogy tiz év mulva máf 

a négyszázezer főnyi zsidóság lecsappanna körülbelül 

százezerre. Ezt a fejlődést az állam elősegithetné 
rendszeres kivándorlási intézkedésekkel. Igaz ugyan, 
hogy a devizapiac sulyos helyzete miott a pénz kite- 
lepítése ugyszólván lehetetlenség, de az adók tekin- 
telében lehetne olyan könnyitéseket eszközölmi, ame 
lyek a zsidók számára kivánatossá tennék a kiván- 

dorlást. Ezt azonban meg keli előznie a hbivatásbeli 
átcsoportositásnak és a fiatal zsidó generációt máf 

most is ebben a szellemben kell nevelni. Ha a kam 

póskeresztes vezetők látni fogják a zsidóknak ezt az 

igyekezetét, hogy ők maguk is hajlamosak az önálló 
népi életre és nem kivánják a némel! népbe való be 
olvadásurat, akkor a megértés is talán könnyebben 
menne. A németek szempontjából tehát feltétlen szük 
séges ennek a folyamatnak az elősegitése. 
kelt cikk zsidó és nemzsidó körökben nagy feltünést 
eltelt. a 

— Házasság. Április 9 én, kedden tar 
tolták esküvőjüket Sevluson Bley Cizi ur 
leány Dr. Dedisch Elemér oradeai (nagyvá 
radi) orvossal. Az esküvő diszes keretek kö- 
zött, nagy és előkelő közönség részvételével 
zajlott le. A fiatal párt mindenfelől elhalmoz 
ták gratulációkkal. 
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Peszách 
A négy serleg tanitása 

Hosszas előkészületek után, évröl-évre 
öÖsszehoz bennünket a zsidó nemzet alapi- 
tásának az évfordulója a hagyományos ün- 
nepi lakománál, a széder fehéraszfalánál. 
És valamint egy közös ünnepi rendhez, az 
ösrégi programmhoz igazodik az ünnepi la- 
komának a menűje, a szertartás minden kül- 
sősége, ugy egy szellem, egy gondolat hatja át 
ezen ünnepi összejövetel összes résztvevőit, 
valahol esak zsidők élnek a földkerekségen. 
Négyszer üritik a poharakat. Mind a négy 
a szabadságnak van szentelve, a négy 
mondatnak megfeletően, amelyekben Isften 
őseinknek megigérte, hogy öket az egyptomi 
rabszolgaságból kibezeti. 

Az első serleget a terhek alól való 
szabadulás emlékére üritjük. Vöhajcészi 
eszchem mitáchász szivlaisz micrájim. 
Mert ez az előfeltétele a szellem szabad- 
ságának. Ezért szenteljük az első poharat 
annak, aki rólunk az egyptomi téglavetés 
terhet levette, hogy felegyenedhessünk és 
magunkhoz jöhessünk. Aki lehetővé fette, 
hogy a zsidó szabadság asztala teritve van 
ugy a gazdagok palotáiban, mint a szegé- 
nyek kunyhóiban. Mindnyájan támaszkodba 
gondtalanul ülnek, söőt ültek az elnyomás 
legsötétebb napjaiban mindnyájan. Ulnek 
h. I. még ma is a bvilágkrizis és zsidóüldö. 
zés minden átka és nyomása dacára, ameny- 
nyiben a zsidó szabadság szelleme él még 
bennük. Mert az, aki az egyptomi téglákat 
a nyakukról levette, az nem hagyta öket 
többé az anyagi terhek járma ald sülyedni. 
Az gondoskodott róla, hogy a legszegé- 
nyebb zsidónak is mentve legyen a 
szelleme. Mert kiemelte életnapjaink egy 
hetedét, sőt egy ötödét a földi terhek alól, 
hogy gondtalanul magunkhoz jöjjünk a szom- 
balokon és ünnepeken és szabadon lélek- 
zetet bépe föleszméljünk. Ezen ünnepeken 
és szinnapokon egy nösomoh jöszéroh-t, 
egy szellemi többletet biztositott nekünk, 
amely lehetővé tette, hogy a legjobban 

üldözött néptörzs legkevésbé sem 
vesztette el szellemi fölényét, nem meni 
tönkre a festi nyomorban. 

És midön gondfelejtő szivpel az Isten 
aljándékozta ás Istennek szentelt vigság 
kelykét tartjuk kezünkben, nem kell szé- 
gyenkeznünk ezen szabadságünneppel. Mert 
nemcsak arra tanitott meg bennünket, hogy 
a terhek alól meneküljünk, hogy magunknak 
ünnepeket rendezzünk, hanem hogy mint a 
szabadság és fölszabaditás hirnökei a 
terhek alatt nyöaő emberiség körébe men- 
jünk. Kol dichfin jészé vöjéehaul: a 
szegénynek, az éhezönek asztalt fteritsünk, 
hogy a teher alatt nyögö testvérről a 
terhet levegyük, a szerencsétlenek hajlé- 
kába segiiségei és támogatást vigyünk. 
Mindezt a zsidó tanitás példájától tanulia 
meg az emberiség. 

A második serleg a szolgaságbál 
való menekvésnek ovan szenfelve. i- 
cálti eszchem méávajdoszom. Mert a fe- 
hermentesités a rabszolga munka alól, csak 
kezdete a szabadságnak. Mert Egyptomban 
nemcsak a szabadság volt eltemetve, ha- 
nem az emberi méltóság is ki volt ölve 
belőlük. Egyptomban egyáltalában nem lé- 
teztek szabadok. Amint az égretőrő pyra- 
misok még ma is, évezredek után is hirde- 
tik a fáraók dicsöségét, amint a kiásott pa- 
pyrustekercsek és ékiratok a régi egyptomi 
müveltség és müvészet magas fokát bizo- 
nyitják : épugy hirdelik ezek a műbvek az 
egyptomi emberiség tökéletes szolgasorsdt, 
mély sülyedtségét. Mert csak egy ilyen ha- 
talom, amely a népek teste és szelleme fö- 
lött, korlátlanul uralkodott, produkálhatott 
ilyen gigászi müveket. Ezért üritjük a má- 
sodik poharat arra, aki bennünket nemcsak 
a szolgaságból szabadított ki, hanem az 
emberiől való félelemtől, a szolgalelkü- 
ségtől is megőrzött és megfett bennünket 
az emberi mél óságban, az örök szabadság- 
ban és nemcsak egyetlen faj, hanem az 
összes emberek isteni hassonlatossá- 
gában való hitnek vértanuivá és hirnökévé. 

A harmadik serleget a megváltásért 
üritjük. Vögoálti eszchem bizrajá nötijo 
üvisfotim gödajlim. Mert azaz emberi 

lfársadalom, amely szabadságát nem Isten- 
ben nyerte, az menthetetlenül mindég ismét 
és ismét visszasülyed a szolgaságba. Mert 
Isten nemcsak levette rólunk a ferhet, he- 
zünkről és lábunkról a bilincset, hkazem meg- 
mutatta magát, mint ezen szabadság for- 
rását és bennünkel a zsarnok szolgálatá- 
ból, a természett erők és bálványok imádá- 
sából az Ő szolgálatára vezetett, aki Fá- 
raóhoz szólott: Bocsásd el népemet, hogy 
engem szolgáljanak, És látjuk, hogy hová 
vezet az, ha az emberiséget az Istené- 
től és lelkiismereti szabadságától meg- 
fosztják, hogy a kommunista és hitlerista 
tömegek vakon fölébresztett öniudata, min- 
den kötelék szétszaggatásában, a másbéle- 
ményüek elnyomásában és törvénytelen zsar- 
nokságban véli szabadsógát fellelni és ahol 
az alólról jövő zsarnokság és anarchia 
uralják a világot. 

Az utolsó pohdár az Isten népévé való 
kiválasztottságnak van szenfelve. Mert az 
egész Tóra, az egész zsidó törvény nem 
más, mint ezen két szónak a magyarázata: 
lij löom, az én népemmé feszlek bennetfe- 
ket: mondja S. R. Hirsch z. c, l. És az 
egész, több, mint kháromezer éves története 
Izraelnek e sziklaalapon nyugszik: Völo- 
káchti eszchem; Elfogadlak benneteket. 

Ánbár a megprábáltatás idejének ko- 
ránt sincs vége, sőt jobbon, mint valaha, 
aktuális a hálazsoltár szava : lomo jajmrüű 
hágajim ájé no El... Kéhem. Joggal 
kérdezik a népek: hát hol van a zsidók 
Istene. Talán soha annyira nem beolf idő- 
szerűü a hállelének: Kol gajim szövo- 
vünü . . . Csaknem az összes népek el- 
lenséges szemmel néznek reám. És 
talán egy nép sem lépett a história szinpa- 
dára, amely Izráelt ne gyülölte volna, mégis 
tudjuk : Bösém Hásem ki ámilám. Az 
nevével, egyedül Izráel mégis szembeszállt 
velük. És Izrdelnek nem kell szégyenkeznie 
multja miaett, mert nincs még oly nép, amely 
ugy nézhet vissza a történetére. Joggal di- 
esekedhetik Izráel a világtörténeti utjával a 

vooayay ayuonk pinra É 
a oF7 [nny aoi 

Tos ) o-yradga-yos 
Rx00, ab 

yoor7 Rs o"Di ylvo n 
(Sd"avo) TnyDölyavars fron 
1 yonssny oIIbOB 7 

T o kyp p 
Oriv vn po"b00 n 

arn or? oD avon ane 

rraNak 
pkbpaaab 05k p9v orvBDzp v 
N xoro m7 nyox ava 1na g 

2. 

Bucuresti-Brasov: 
PekM H, 35. 

népek között, mert mégis „Juda lett az Ő 
szentsége, Izráel az uralma." Joguk 
van magukat Isten népének nevezni, 
mert drágán fizették meg ezt a nevet. 
Ha boldogságbaon elfelejtették feladatukat, 
ugy a szenvedésben fényesen megvaló- 
sitották küldetésüket. 

Ezért jogos a bizaimunk, hogy Isten 
ismét felemeli a porból a szegényt, az el- 
nyomottat a szabadok közé ülteti. Csak 
tartsuk meg mi is fogadalmunkat, amelyet 
a kiszabadaláskor igértünk: Nödoráj lá- 
sem ásálém . .. És majd végül is meg- 
valósul az üdoktáltás, hogy ,„Isten jobbja 
győzni fog, mert Isten jobbja fönséges." 
Akkor a megpróbáltatás idejének vége lesz, 
amidőn majd ,az házának udovaraiban 
Jerusolájim közepett népét egykor össze- 
gyüjti... Dr F. S. 

- A galajti georgista zsidókat 
kitessékeltők a páriból a nume- 
rus clauzus meliett küzdő párt- 
vezérek. A georgista párt galani tagozatának 
zsidó tagjai egy két kivétellel bejelentettlék a pártból 
való kilépésüket. A „Dimineata" ezzel kapcsolatosan 
érdekes tudósitást közöl, rámutatva arra, hogy milyen 
előzmények vezettek ehkez az eseményhez. Midőn az 
ügyvédek körében mozgalom indult meg a mnumerus 
clauzusnak az ügyvédi kamarátba való beveretése 
irányában. az elsők között csntlakozolt a mozgalomhoz 
Scarlat Reguleszu ügyvéd, a georgista szervezet ga- 
lati főtitkára, Ez a tény meglepte a párt zsidó tagjait, 
akiknek nevében Soli Schwariz. a galoti vezető geor- 
gisták egyike, felvilágosiásokat kért George Deleanu 
országgyűlési képviselőtől. Scarlat Radulescu kijelen- 
tette, hogy profeszzionális jellegü mozgalomban vesz 
részt. Felkérték, hogy lépjen vissza a mozgalomtél, 
ezt azonban a georgisták főütkára megtagadta. A vá- 
ros zsidó tagjai errs elhatároztát, hogy testületileg ki- 
lépnek, Deleanu képviselő azt tanácsolta nekik, hogy ne 
siessék el a dolgot, mert az ügy valamennyiük meg- 
elégedésére rendeződni fog. A párttagozat állandó 
bizottságának egyik legutóbbi ülésén azután kirobban- 
tak az ellentétek. A szervezet főfitkára, Scarlat Radu 
lescu felszólalt és kérte, hogy azonual fogadják el a 
zsidó tagoknak a pártból való kilépését. Ellenkező 
esetben ő lép ki a pártiból. Deleanu képviselő képte- 
len volt a helyzet fölölt urrá lenni. A georgisták galati 
szervezetének elnöle, maga George Bratianu a párt- 
elnök. Távollétében három alelnök vezeti a tagozat 
ügyeit. Ezek közül az egyik: Ionel Calavre felszólalt 
és megkisérelte elsimilani az ellentéteket. „Ha anti- 
szemita pelitikát akarunk folytatai - kérdezte Calavre 
alelnök - ugy mit keresünk George Bratianu pártjá- 
ban, aki a polgári szabadságokért, a huligán eltévelye- 
dések ellen küzd. Sokkal egyszerübb volna, ha Cuza 
pártjába vagy más hasonló szervezetlbe lépnénk be. 
Calavre rámutatott arra, hogy a 22 ezer galafi választó 
közül hétezer zsidő. Ezeknek tekintélyes része a geor- 
gistákra adta szavazatait az ulóbbi valasztásokon, mig 
a megyében hiába számitoti a párt a feloszlatott Vas- 
gárda szavazataira, mert azokat más szervezelek kap- 
fák." - A Dimineata" cikkitója szerint a galati geor- 
gistáknál történtekre két magyaráza! van: vagy De- 
leanu ügyetllensége idézett elő valóságos káoszt! a 
szervezetben, vagy pedig a pár! a szélsőjobboldal felé 
orientálódik a a pártelnök hallgatólagos beleegyezésé- 
vel, — Jellemző a történtekre, hogy két zsfdő geor 
gistag dr Arnold Finkelstein és Alecu Buachholt nyilt- 
téri közleményben jelentették ki, hogy nem azonositlák 
magukat hitsorsosaikkal és változatlanul megmaradaak 
a párt keretein belül. 
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lsmeri Ön a TELLMHNN szűvetet? 

Ha nem — 

ugy kérje minden posztókereskedésben 

csakis a 

TELLMANN VILMOSaTÁRana 
brasovi posztógyár által gyártott 
kiváló minőségü szövetkülönlegességeket ! 

- Egy huszti vallásos zsidő 
leány megleckézteti a baloldali 
ciomnistákat. Hustról jelenük: Ádár 12 én a 
baloldali cicnisták ünnepséget tartottak. Az ünnep- 
ségre a Mizrachi helyiségél kérték kölcsön, amlt meg 
is keptak. Ez a helyiség imaház is és a mizrechi csak 
azzal a feltétellel adta át a helyiséget, ha ott nem sér- 
tik a vallás törvényeit. Ennek dacára, a vallásos ér- 
zelmű közönség leguagyobb megbotránkozására, a 
szereplők kalap nélkül kezdtek héber nyelven dekla- 
málni éppen a Tóraszekrény előtt, Egy mizrachista 
leány etre odaktáltotta, hogy vegyék fel a kalopot. 
Amikor pedig látta, hogy a rendezőség nem sokat ad 
reá, még erélyesebben szólitotta fel őket a tradiciók 
megtartására és kérésére a mizrachisták valamennyien 
kivonultak az ünnepségről. 

— Masaryk és Einstein ellen, Bécs- 
ből jelentik: Az ,„International Student Ser- 
vice" március 30 án és 31 én executive ülést 
tartott Genfben, amelyen megtárgyalták a világ 
diákságának helyzetét a harmadik birodalom- 
mal szemben. A német diákszervezetekkel 
megszakadtak a kopcsolatok, amikor München- 
ben meggyíilkolták Frit Beck nevü diákol. 
Amint a német diákszervezelek kljelentették, 
hajlandók ujból együttmüködni, amennyiben 
a világszövetség tiszteletbeli taglai közzül 
törölni kérik Masaryk köztársasági elnököt, 
Lord Cecil of Chelwood-ot, Rabindranath 
Tagoret, Adatchi.t és végül Prof. Albert 
Einsteint. Az executivének, amely 235 tagbol 
áll, egyetlen zsidő tagja van : Alexander Teich 
Wienből. 

– Egy zsidó munkavezetőt meg- 
szégvenitettek az uccán. Lübeck. - Amint 
a „Lübecker Volksblett" jelenti, egy zsidő 
munkavezetőt, aki egy gyár szolgálatában ál- 
loti, antiszociális tevékenység miatt nyakába 
akasztott szégyentáblával vezettlek végig az 
uccákon, A rendőrség megállitotla a menetet, 
bekisérték őket és a munkavezetől védő- 
őriretlbe veltték. 

—– 200 zsidő kap certifikátot Pod- 
karpatsko-Russból. Legutóbb megemlé- 
keztünk arről, hogy a máramarosi zsidóság 
kapott nagyobb mennyiségü certifikátot. Most 
arról számolhatunk be, hogy a Podk. Russi 
zsidőság, amely szintén elég szegény, de na- 
gyon alkalmas a pa esztinai munkára, kap cer- 
tifikátokat. E célból az elmult héten a palesz- 
finai execufive képviseletében : Sidkow, a prá- 
gai Palesztina bivatal vezetőjével, Edelsteinnal 
számos felul keresett fel, ahol 42 családot 
sálasztottak ki, akik palesztinai certifikátot 
kapnak, amellyel a közeljövőben áttelepül- 
hetnek a szentföldre. A kisálasztottak a leg- 
szegényebb paraszti sorban élő zsidók, akik 
családostól együtt, több mint 200 lelket kép- 
viselnek. Kilátás van arra, hogy még a folyó 
évben hasonló speciális palesztinai kivándor- 
lási certifikátot fognak még juttatni, a ru- 
szonszkói középosztélyu zsidó családoknak is. 

— Különvonaton utaztak a német- 
országi sportolók Triestig. Berlinből 
jelentik : Az Anhalter pályaudvaron több külön. 
kocsit csatoltak a gyorshoz, amely 500 maka- 
biadra utazó némelországi zsidóől vitte a Szent- 
föld felé. Többezer főnnyi tömeg velt részt 
a bucsuzásnál. Münchenben annyian csatlakoz 
tak az utazókhoz, hogy különvonatot állitottak 

össze, amely azután Triestig vitte őket, ahol 
hajóra szálltak. 

Meg feg győződni, hogy gyárimányait egyetllen vosztógyár termékoi sem mulják felüll 

—– Egy munkácsi zsidó lap a Sbor- 
ruhaáruházak ellen. A munkácsi „Jüdische 
Zeltung" vezetőhelyen közölt cikkében élesen 
kikel a „Sbor" ruhaáruházak ellen, melyek, 
annek ellenére, hogy zsidó, sőt egy cionista 
gyáros lerakatai, szombaton nyitva tartanak 
és igy esetleg més zsidő konfekciósokat is a 
szombat megsértésére fognak kényszeriteni. 
Zsidó vallásos körökben éppen ezért akciót 
készitenek elő a „Sbor" lerakatok bojkottá- 
lására. 

– Nagy feleség-hiány Palesztiná- 
ban. Varsóból jelentik: A rabbik gyülése 
felhivást bocsájtlott ki, amelyben szomoruan 
állapitja meg, hogy nagy nő biány van Palesz- 
tinában. A rabbik leveleket közölnek Palesz 
tinából, amelyben azt Irják, hogy vallásos 
zsidő ifjak, mert nagy a nő hlány nem tudnak 
megnősülni és arab nők társaságát keresik 
fel. Ezért elhatározták, hogy különleges moz 
galmat kezdeményeznek azzal a céllal, hogy 
különleges certifikátokat kapjanak olyan leá- 
nyok, akik azzal a céllal mennek ki Paleszti- 
nába, hogy ott férjhez menjenek. A lengyel 
rabbik tanácsa a kérdést nagyon fontosnak 
tartja minden szempontból és nagyarányu 
munkéba kezd, hogy minél több leányt jultas- 
son hi a Szentföldre. 

- Halálozás. A sánnicolaul-marel zsidő- 
ságot sulyos veszteség érte, Wiener Náthán oltani te- 
kintélyes nyomda ulajdonos és papirkereskedő elhuny- 
tával, aki régebben miat a helyi ujság szerkesztője 
fontos szerepet töltött be a város életében. Wiener 
Náthán 86 évet élt és 25 év óta mint a Chewra Ka- 
disa elnöke és a hitközség egyik vezető fagja áldásos 
munkásságot fejtett ki, különösen a jótékonyság lerén. 
Temetésén, amely csaknem az egész város részvéte- 
lével ment végbe vasárnap délután, dr, Feldmann Sá- 
muel főrabbi megindut szavakhal ecsefelte az elhunyt 
érdemeit és vallásosságát, akit a szegények alyjának 
aposztrofált és aki métónak bizonyult nagynevü aly- 
jához, az örményi rabbihoz és nagyatlyjához a lovas- 
berényi gáonhoz. Esnek unokája volt dr. Breuer Sa- 
lamon, a hirneves ífrankiurti rabbi z. c. I. Is. Ezután 
a hitközség legtekintélyesebb tegjai a vállukra velték 
a koporsól, amelyet az Iskolásgyermekek és a hülön- 
böző felekezetek lelkészei követtek és az impozáns 
gyászoló közönség sorfala között vitték a főtée n ke- 
resztül egészen a templom bejáratáig, amelynek léte- 
sitésénél szintén nagy érdemeket szerzett a megboldo- 
gult. Olt Fishhoff Leo a Fakereskedők Társulatának 
az elnöre bácsurtatta meghatottanm a Chewra Kadisa 
és a vidéki zsidóság nagy halottját. aki a hagyomá 
nyos zsidő élet és Cionszeretet örök példeképe ma- 
rad a báváti rsidóság emlékében. 

Kettős gyikosság Tornán. Bestiális 
rablógyilkosság történt az elmult héten Tor- 
nán. Szerdán este ismeretlen tettesek orozva 
behatoltak Wéber Miksa 68 éves kereskedő 
házába és őt, valamint 62 éves hugát bestiá- 
lis módon meggyilkolták, majd kirabolva a 
lakást, annak berendezését és a holttesteket 
petróőleummal leöntve, rájuk gyujtották a há- 
zat. Éjfélkor vették észre a bezárt lakásból 
kitőduló lángokat, amikor a tüzoltók feltörve 
a lakást, borzalmas látványban részesültek. 
Hatalmas vértőcsában, zsákok és papirok alalt 
fekve, akadtak rá a már félig elszenesedett 
két holtestre. Másnap boncolta fel őket Shimpf 
kosicel főorvos és még estefelé történt meg a 
temetés, melyen Tannenbaum főrabbit tartott 
szivhezszőlő heszpedet, megtérésre buzdliva 
hiveit, mely után nagy gyászoló közönség 
adta meg az utolsó tisztséget a szerencséle- 
nül járt testvérpárnak. 

Haénnemsegitek magamon, 
akkor ki és ha nem ma, 

akkor mikor' (Hillel) 
Mindem zsidő, 

aki az egyenjogu, az öntuda- 

tos és mindenki által tisztelt 

ember utján akar járni, 
mumdem zsidő, 

aki a világosságért harcol és 

életkedvét megakarja őrizni 
és aki a zsidó sorsközösség 
hive, 

mnaindem zsidő, 
aki nyiltan akar beszélni a 

nemzsidó világhoz, aki ál- 
szemérem nélkül, öntudatos 
nyiltsággal keresi az érint- 
kezést a külvilággal, 

mindemn zsidő, 
aki hisz a zsidóság végtelen. 
jövőjében, hivatásában és 

: Palesztina megujhodásában, 

minden zsidő, 
aki támogatni akarja öntuda- 

tos harcunkat az antiszemi- 

tizmus ellen, aki támogatni 
akar bennünket a reakció, 

sötétség, korrupció ellen, 

mumden zsidő, 
akiben él a tradició szel- 

leme. aki hajlandó együtt vé-- 

deni velünk a minden oldal- 

ról támadott zsidó frontot, 

az FIZESSEN ELŐ A NÉPÜNK-re, mint a legel- 
terjedtebb magyar nyelven megjelenő zsidó lapra. 

– A new-vorki városi tanács sza- 
badságot ad peszachra zsidó tisztvise- 
lőinek. New-York. A legutóbbi new yorki 
városi tanácsülésen határozatba ment, hogy 
peszach első és utolsó napjain a város zsidó 
tisztviselői ne jelenjenek meg hivatalukban. 

- Furcsa áprilisi iréfa. A ,Pom- 
mersche Zeltung", amely Stettinben jelenik meg, áp- 
rilis 1.i számában közli, hogy a pomerániai ujságok 
megállapodtak, hogy nem vesznek fel többé zsidó 
cégektől hirdetéseket. Az esseni Nalional Zeitung" azt 
a megjegyzést füzi ehez, hogy örömmel veszi fudo- 
másul, hogy végre az összes lapok Pomerániában 
nem vesznek fel többé zsidóktól hirdetést. A „Pom- 
mersche Zeiltung" áprllis 2 iki számában viszont azt 
irja, hogy az előbbi napon megjelent hir, csak áprilisi 
tréfa volt, ami nem a valóságon alapul. Igy ,„tréfal" 
a német sajtó - a zsldók terhére április 1 én. 

— Klein Herman távozása Paleszti- 
nába. Az ore deai orth. hitl özség tlsztviselője 
volt csaknem 40 esztendőn át Klein Herman, 
aki most nyugdijba ment és egyidejüleg egyik 
gyermekéhez Palesztinába költözött. Kiein Her- 
man tipusa volt az ideális, intelligens, vallásos, 
becsületes tisztviselő fipusnak, amelyből oly 
kevés van. Mindenki szerette, tisztelte és be- 
csülte. Akármilyen harcok és ellentétek dultak 
is a hitközségi tagok között, ő mint aljegyző 
megőrizte tisztviselői objektivitását és a tem 
plomi installációkor, amikor egy uj elnökséget 
héberverssorokkal installáltak, ő volt az, aki 
ezeket a beköszöntőket ékes héber nyelven 
megirta és elmondotta. Sok barátot és tiszte- 
lőt szerzett magának a hosszu évtizedek alatt 
és rpagy családját is szépen felnevelte. Most 
eltávozott Oradearól (Nagyváradról), hogy öreg 
napjaira békességesen - Palesztinába éljen, 
megkért bennünket, hogy ezuton is hozzuk 
tudomására sok sok jóismerősének, hogy nem 
tudott mindenkitől elbucsuzni, de szeretettel 
őriz meg mindenkit emlékébe és héri, hogy 
tartsák ői is meg hasonlősn jóemlékezetükbe 
mindazok, akikhez baráti vagy egyéb szálak 
füzték. Amikor e kérésnek eleget leszünk, mi 
magunk is a lehető legjobbat kivánjuk neki az 
Erecben és legyen további élete is békessé- 
ges, nyugodt és olyan köztiszteletnek örvendő, 
mint volt Oradean. 

- A lengyelek izgainak a zsi- 
dők ellem - mémieibarátságuk 
muilaait. Varsóból jelentik: A lodzi nemzeti demo- 
kroták most azzal akarnak ellenszenvet kelteni a zsi- 
dók ellen, hogy felujitják azokat a németbarát meg- 
nyilatkozásokat, amelyeket a lengyei zsidóság tett, a 
német megszállás alatt. Sieradc városka birósága elé- 
állitottak két zsidót, akiket azzal vádolnak, hogy annak 
idején denuncftálták a lengyel lakosságotl, a német 
megszáltló hatóságok előtt. A biróság átiratot intézett 
Potsdamba, ahol a háboru alaltt hadbirósági aktákat 
őrzik és kérik, hogy az erre vonatkoró iratok máso- 
latát küldjék meg. 
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-A Teitelbaum Joel hivei hatósági 1 
segédlettel akarták megakadályozni a 
szaploncai főrabbi magyarországi láto- 
gatását. Szerencs. - A szerencsi zsidóság- 
hak a közelmult hetekben igen értékes ven- 
dége volt, a nagyhirü, tudós szaploncai fő- 
rabbi, Weisz Eisik személyében. A szentéletü 
főrabbit annál is inkább kivételes szeretettel 
fogadta a város zsidősága, mert szerenesi 
Játogatását a Teitelbaum Joel magyarországi 
Hivei hatósági beavatkozással akarták lehe- 
fetlenné tenni. A szatmári főrabbi bhivei, akik 
előtt nem ismeretlen az a szivős harc, ame- 
Vet rabbijuk a szaploncai főrabbi ellen foly- 
tat, maguk is hozzá akartak járulni ehez az 
áldatllan küzdelemhez és a főispáni hivatalhoz 
fordultak, hogy tagadja meg a főrabbi szá- 
mára a beutazási engedély megadását. A fő 
ispáni hivatal eleget tett a chasszidok kérésé- 
mek. A hitközség kiváló elnökét, Engelf, ámi- 

kor ez tudomására jutott, rendkivül kellemet- 
lenül érintette a sértőő moszerolás és azonnal 
összeköltetésbe lépett Sajoviis Móőrrel, a mis- 
kolczi hitközség egyik illusztris vezető-tagjával, 
hogy összeköttetései révén intézkedjen a bel- 
ügyminiszteriumban a főrabbi beutazási ügyé- 
mek kedvező elintézése érdekében. Sajovits 
Móőr azonnal Budapestre utazott és személyes 
közbejárásának eredményekéni a belügymi- 
niszterium megsemmisitetle a főispáni rende- 
delet és engedélyezte a szaploncai főrabbi be- 
utazását. Ilyen előzmények után érkezelt a 
szaploncai főrabbi Szerencsre, ahol hivei ra- 
jongó szeretettel fogadták. De oltt volt fogad- 
Natásánal az egész város és környék számot- 
tevő zsidősága és a megye majdnem minden 
dőrabbija, hogy lerőjják tisztelelüket a tudós 
és szentéletü főrabbival szemben. - A Tei- 
telbaum chasszidok dicstelen hatósági mosze- 
rolásai ezuttal tehát ismét nem sikerültek és 
csak azt érték el, hogy ujabb zsidő rétegek 
fordultak el tőlük és ünnepelték szeretettel a 
szaploncai főrabbit. 

Snpira munkácsi főrabbi 1500 Kc 
büntetését jóváhagyták. A brünni legfel- 
sőbb törvényszék elutasitotta Spira munkácsi 
főrabbi felebbezését, amelyben a rája kirőtt 
pénzbirság törlését kérte. A pénzbüntetést 
azért kapta annak idején a munkácsi főrabbi, 
mert 1935 március 3 án, amikor leánya eskü- 
vőjét tartotta, nyolc adóbehajtó közeg szállott 
ki hozzá foglalni, hogy horribilis adótarto- 
zását kifizesse. Érthető módon felháborodoltt 
ezen és megsértette a hatósági közegeket. 
Ezért pénzbirságra itélték, amely ellen feleb- 
bezést jelentett be. Amint a brünni legfelsőbb 
törvényszék döntéséből kitünik, az 1500 Kc. 
büntetést jóváhagyták és igy a munkácsi fő- 
rabbinek fizetni kell. 

- A Mizrachi és Aguda közös la- 
pot adnak ki. A varsói „Dos jiddise Tog- 
blatt" az Aguda hivatalos lapJa, egy uj pa- 
lesztinai lap meginditásáról számol be. Ez az 
uj lap közös mizrachistla és agudista plattfor- 
mon fog állani és a vallásos zsidőság érde- 
keit szolgálná. Ugylálszik a két szervezett, 
legalább is Lengyelországban annyira össze- 
barátkozott, hogy már közös alapitásban is 
résztvesznek. Az Aguda meg a Mizrachi . .. 

— A szefárd-zsidők világkongresz- 
szusa. Május 26 án ül össze Londonban a 
szefárd zsidők világkongresszusa. Az előké- 
születek folynak számos országban és a pa 
lesztinai szefárd-zsldók már meg is nevezték 
kiküldötteiket: Usiel főrabbi, Abrahám Elmalech 
és Figito A kongresszus feladatait illetőleg 
nézeteitérés van az összehivők között. A pa- 
lesztinai szefárdimok azt állitják, hogy a kon- 
gresszusnak csak egy feladata van, hogy a 
világ szefárd.zsidősága minden erejét és tevé- 
kenységét a palesztinai ujjáépitésre koncen- 
trálja. Számos más országbeli szefárd viszont 
azt állitja, hogy a kulturális feladatok a fon 
tosak és azt kell istápolni a különböző or- 
szágokban. A szófiai zsidőság, amely 90 szá- 
zalékban szefárd zsidőkből áll, elhatározta, 
hogy nem vesz részt a világkongresszuson, 
mert nem találják értelmét annak, hogy a sze- 
dárd zsidók külön világszervezetbe tömörülje- 
mek. Ily értelemben fogják a meghivőt is meg- 
válaszolni. A bulgáriai zsidőság teljes mérték- 
ben hive az összzsidóság világkongresszusá- 
nak, azonban nem hivei egy külön szepa- 

rációnak. 

Doktor Emil Faivre, a poitiers-i egyetemi 
boelgyógyászati klinika professzora a követke- 
zéőket irja: „Az arterio-sklerosis kezelésének 
(ő teltétele az. hogy megakadályozzuk az 

érsérülések képződését és kifejlődését". 
A sklerosist megelőző időszakban a húgy- 

savy a magas vérnyomás egyedüli okozója. 

Szükséges tehát, hogy mindenekelőtt a húgy- 

savretentio ellen küzdjünk, amit a leghatáso- 

sabban úgy érünk el, ha Urodonált használunk. 

kiérdemli". 

Legerot professzor, az algerri 
tudományos főiskola volt ta- 

nára a következőket irja : 
„Az URODONÁL tekinteté- 

ben végzett több éves tanul- 
mány teljesen meggyőzött 
bennünket arról, hogy ezen 

páratlan gyógyszernek állandó és biztos hatása van; szerveretünkre nem veszélyes 

és sohasem ellenjavasalt. Az URKODONÁL-lal kapcsolatosan végzett számtalan kémiai, 

physiologiai és klinikai kisérlet alapján bátran állithatjuk, hogy a francia 
gyógyszertan ezen egyik legkiválóbb gyógyszere minden bizalmunkat 

Több mint 100.000 orvos irja elő ezen- gyógyszert, mert egy oly 

gyögyszernek bizonyult, ami az arthritisben szenvedőknek ezrét 

s gyitotta meg s mely tényt ezen egyének igazolják. 

s 

Káapható gyógyszertárakban 

— Megalakult a podk. ruszi orth. 
központi iroda. A miniszterium jóváhagyta 
a podk. ruszi autonom orthodox Iroda alap- 
szabályait. Ezzel az aktussal Podk. Rusz önálló 
orth. irodája megalakultnak tekinthető. Az iroda 
vezetőségének megválasztása nem történhetik 
meg egyhamar és ezért a kormány ideiglene- 
sen kinevez egy világi tagokból és rabbitagok- 
ből álló bizoltságot, amely bizoltság vezetni 
fogja az iroda ügyeit addig, mig az iroda 
teljes beszervezése után a rendes választá- 
sokra sor kerülhet. Kárpátalja zsidősága a 
fait accomplit nagy megnyugvással fogadta és 
mindazok a körök, amelyek korábban ellene 
voltak az iroda megalakilásának, ma már szl- 
vesen látják ennek a nélkülözhetetlen szervnek 
a létesitését. Podk. Rászban ugyanis az auto- 
nom központi szerv hijján az ulőbbi években 
gombamódra szaporodtak a hitközségi viszá- 
lyok, melyek nemcsak vagyonilag, de erköl- 
csileg is tönkretették a hitközségeket és ezért 
az orth. iroda megaelakitása — ez az általános 
vélemény — halaszthatatlanul szükséges volt. 
Az Iroda programjáról még nem tudunk be- 
számolni, de félhivatalos értesülés szerint már 
közölhetjük a bizottság névsorát is. A rabbi- 
bizottság tagjai lesznek: a munkácsi, ungvári, 
mezőkaszonyi, volovojei és huszti főrabbik. 
A világi bizottságnak három tagja lesz és 
pedig Schönberger Herman, az uzshorodi hitköz- 
ség alelnöke, Schlüssel Cheskel a munkácsi 
hitközség előljárósági tegja és Dávidovits Ben- 
jámin, a huszti hitközség elnöke, de valószinü, 
hogy dr. László Gyula ungvári hitk. elnök is 
nagyobb szerepet kap a vezetésben, mivel 
nevezetteken kivül neki és Fiscsgrind h. tt. 
kárnak vannak nagy érdemei a szervezést 
munkában. 

—– Peszachellenes kampány Orosz- 
országban. Mint minden évben, ugy ezidén 
is az istentagadók szervezete erős anti peszach 
kampányt inditott be. Az ,„Emesz" a zsidó 
komunisták lapja a következőket irja: — 
„Téves felfogás. amikor azt hisszük, hogy a 
vallás és nacionalizmus likvidálva lett már 
mindenütt. Az osztályellenség nem lett teljesen 
legyőzve és nem hagyja ki kezéből a legfon- 

meggatolja az arterio-sklerosis kifejlodését. 

M 
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tosaab fegyvert, a vallást. A vallásellenes 
kampány reviziő alá kell kerüljön. Nem elég, 
vallásellenes gyüléseket tartani. A propagan- 
dának házról házra kell történni és minden 
munkáshoz el kell jutni. Néhány vallásellenes 
gyülés olyan házakban, ahol az elmult évek- 
ben még a chomecet eltakaritottlák és szédert 
ültek, többet ér, mint a vallásellenes kon- 
certek. A kampánynak idejekorán kell meg- 
történni az uccákon, iskolákban, könyvtárak- 
ban és klubokban stb. Az ujságokban pedig 
fel kell világositani a gyermekeket, hogy til- 
takozzanak a szülőknél, akik szédert akarnak 
rendezni. A „Stern" cimü jidis lap felháboro- 
dottan ir arról, hogy még akadnak gyermekek, 
akik szombaton nem járnak iskolába és még 
templomba is járnak a szülőkkel. Ezt nem 
szabad tovább türni. Minden lehetőt el kell 
követni, hogy a szovjetállamban, az ilyen 
„anomáliák" mielőbb megszünjenek." 

– Hitler mint történelemirő. A 
„Westdeutscher Beobaehter' különnyomata 
,A zsidő az államban, gazdaságban, és kul 
turában" cimen Hitler Adolf néhány mondá- 
sát is közli, többek között szószerint követ- 
kezőt: „Bárhol a világon németellenes táma- 
dásokat észlelünk, tudjuk, hogy azok szerzői 
zsidők. Igy volt ez már a régi békeidőkben. 
így a háboru alatt is, amikor a tőzsde és 
a marxista sajtóő a Németország ellenes gyü- 
löletet tervszerüen hirdette, mindaddig, amig 
egyik állam a másik után adta fel semleges- 
ségét és a népeket belevitte abba a világ- 
koalicióba, amely a németség legyürését tüzte 
ki célul. Adolf Hitler". 

- A belgrádi sportemberek földet 
vittek Palesztinába. Betgráadból jelentik: 

tven aktiv sportember, nagyrészt a zágrábi 
mákabi tagjai száz turista kisérelében utaztak 
ki a telavivi sportünnepségekre. Az összes 
jugoszláviai templomudvarokról gyüjtöttek ösz 
sze földet, amelyet kivittek, hogy a Sándor 
király emlékére ültetett erdőnél felállitandó 
emlékmüűnél ezt a földet szimbőlumként el- 
helyezzék. Ez jelképezi azt az összetartást. 
ami a gálutl és ereci zsidóőságot egybe kell 
kapcsolja. 

gyó- 
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„CARMEN" 
ecipőt 

husvétra családjának, 
legjobb kivitelben, 
lesolcsóbban csakis, Hanni- 
CIJ. Piata Unirii No. 28. (Hotel Central) 

—– Maimonides ünnepség Bucuresti- 
ben. Bucurestiből jelentik : Maimonides 800 
éves születésnapi évfordulója alkalmából Bu- 
ecurestiben is nagy ünnepségek voltak. A sze- 
fard hitközségek szervezete ünnepi estét ren 
dezett, amelyen a bucuresti-i spanyol követ 
Don Pedro de Prat Y Soutzo is résztvelt, 
valamint a kultuszminiszterium kiküldöttje Stan- 
cu Brodisteanu és számos egyetemi profesz. 
szor A hitközségi szervezetek elnöke tartotta 
először beszédét: Aron larchy, majd után 
Josef M. Pinchas és Josif G. Cohen ügyvéd. 
Majd a spanyol nagykövet szólalt fel és utalt 
Maimonides jelentőségére, amely az emberi- 
ség szellemi történelmében oly előkelő szerepet 
visz. Reglero és Zendrano professzorok spa- 
nyol nyelven tartofttak ismertető előadást 
Maimonidesről, mint flozofusról és orvosról. 
Nagyon érdekes volt Eprescu professzornak 
történelmi előadása Mainmonidesről. A szefard 
zsidők országos nagyrabbija Sabetay Djaen, 
Maimonides elikai nagyságá! magasztalia és 
ecsetelte jelentőségét, mint az emberszeretet 
és szabadsággondolat előharcosál. 

—– xzZsidő csaláse. Hagen-ben Bernhard 
Köhler, a párt gazdaságpolitikai hivatalának 
vezetője beszédet mondott. Egy évszázadon 
át – ugymond - a zsidő csalás kinozta és 
pusztitotta a német népet. A zsidőra vonatko- 
zőlag az a tétel érvényes, hogy a munka 
szegényit, a munkáflanság gazdagii, a munka 
drágább, mint a munkátlanság. A németekre 
azonban ennek az ellenkezője igaz... 

– Dán konzul Jafiában és Tel- 
Avivban. A patesztinai főkormányzó ideig- 
lenes beleegyezését adta ahhoz, hogy Nathan 
D. Kaplan átvegye Dánia főkonzuli képvise- 
letét Haifában és Tel Avivban. 

– A Gach-affér következményei : 
a csehek bovkottja a német klinikák 
ellen. Prága. A praágai német klinika haj- 
szája, amelyet Dr. Gach ellen folytaltak, s 
ami végül a kiválő kassai születésü orvos 
halálát okozta, (amiről lapunk legutóbbi 
száma részletesen megemlékezett) sulyos kö- 
vetkezményekkel járt. A cseh betegsegélyző 
pénztárak kimondották a német klinikák elleni 
boykottot A prágai nagypénztár alciójához, 
már számos nagypénztár csatlakozott. A szö- 
velség legutóbbi ülésén egyhangulag kimon- 
dották a boykottot, ugyannyira, hogy most 
már sem a fővárosi, sem a vidéki betegse 
gélyzők nem utalnak be betegeket a német 
egyetemi klinikára. Egyidejüleg elhatározták, 
hogy nagy agitációt kezdenek, hogy ehez az 
akcióhoz egész Csehszlovákla csaltlakoz 
zék. 

eguMkÁNAk 
INJAIr A 
D/ANA 

sősszonpszaesz 

Egyesületi hirek 
Huszton a választot! biróság, Ádler hanusfalvi 

főrabbi elnöklete alatt az elmult vasáraop ismét össze- 
ült és egészen csütörtökig szat adatlanul folytak a két 
pért, ill. birái közötti tárgyalások, A hitközséget Dabi- 
dovits Benő elnök; a chaszid ellenzéket (mely tudva- 
levőleg „neológ" név alatt külön hitközséget alat itott) 
pedig Rosenfeld Mózes képviseltee. A kihallgatások 
után a hitközség nevében tárgyaló hirák: Landau ve- 
reckei főrabbi és R. Joszei Láb Weisz (Musrács) 
megegyezéses döntés! (peser-t) kérlel; az ellenzék 
birát: Feldbvand sebesi főrabbi és Goldstein D, (Kassa) 
azonban din tajró alapján Rozandó itélelet követeltek. 
A tárgyalások egész teriama rendkivül izzó hangulat- 
ban folyt le. Az izgalom csütöriökön érte el tetőtokát 
a városban, mivelhogy akkorra várták az itélethozatalt. 
A biróság jónak is látta, itéletkihirdetésre a szomszé- 
dos Nagyszöllősre álvonulni. Nagyszöllősön azután a 
biróság este 8 órakor egy 21. § ból álló – megegye- 

zéses alapon megkonstruáli - pszak bész-dint Méz- 
besített ki a feleknek. A pszak bész din érlelmében az egész huszti zsidóság: egységes orlhodox hitközzéget 
alkot s egyik frakciónak sem áll jogában secessionálni 
és külön hitközséget alakilani. Az igy ujból egysége- sifett huszti hitközség és kerületének főrabbija: R. Hhajsüá Crünwald, Az ellenzéknek azonban joga van 
saját bésztamidrost fenniariani és maguknak külön 
alrabbit választani, aki az egész hitközség rajs bész 
dinje lesz Utóbbit a hiiközség - a főrabbi fizetésé- 
nek 60 százalékával — tartozik dotálni és jakással el- 
látni. A választás körülményeit és hogy 1i választhotó 
meg rajs bész dinnek: külön „pszak bész din- fogja 
szabályozni Peszech után. Eltől a pszaktól számiistt 
hat hónepon belül két jelölt jelölérével meg kell ejteni az alrabbiválasztást, különben elveszti a frakció ebbeli 
jogát. - Az ellenzék és hitközség közötti viszonyról a döntés a következőképen szól: 1. Az ellenzék dele- gál tagokat a hitközség vezelőségébe. 2. Áz ellenzék 
tagjainak ezentul tilos s'chüté chücz hust fogyasztani (a magukra velt iszürökre „hatórót- kell kérntök), vagy 
bármiben megröviditeni a hitközség [övedelmeit, pe- 
szachlisztet is csak a hitközségtől vehetlnek. 35. A hit- 
községnek az ellenzék ellen inditott gabella és hit- községi adókövetelései érvényüke! vesztik. Ellenben 9 
havi a 5000=45.000 Kc és 30.000 korona költség Lö- 
vetelése ügyében, amelyet a hitközség az ellenzékkel szemben támaszt, valamint a 30. 000 Kc ügyében, amit 
az ellenzék követel a hitközségtől: ujabb, legkésőbb 
Sovdajszig összeülő választolt biróság fog dönteni. 4. 
Ha a hitközség nem ismeri el a választott rajs bész 
dint, vagy ha megakadályozza a rabbivalasztást, vagy 
nem folyósitja fizetését, az ellenzéknek joga ven kü- 
lön orthodox hitközséget alakitani. De ha az ez ügy- 
ben összehivott választott bíróság ugy találná, hogy a 
főrabbi és a hilközségi alkalmazoltak nem okai a hit- 
község eme eljárásának, akkor csak a hitközségtől 
szakadhatnak el, de nem a főrabbitól és alkalmazot- 
taktól. Mindkét frakciónak vitás ügyében csak riiuális 
biróságot szabad igénybe venni. - Az itélet egyik félt 
sem elégiti ki teljesan. A hitközségi pártot azért nem, 
mert az ellenzék rabblját a főrabbi csaknem összes 
jogailval felruházza. De az ellenzéket sem, meri meg- 
köti a megválasztandó rabbljának személyét illetőleg. 
Az erre vonatkozóan Peszach után megjelenő ,pszak 
bész din" ugyanis őrködni fog őzon, hogy ne olyan 
sros bész din"-t válasszanak, akinek személye a fő- 
rabbira nézve kellemetlen lehet. De éppen ezér! re- 
mélhető. hogy kölcsönös jóindulaital és jóakarattal 
igenis létrehozható a nagyom is szükséges hitközségi 
béke.— A pválasztott biróság döntése mindenesetré el- 
érte azt, hogy az a mesterkedés, amelyet Teilelbanm 
Joel szatmári főrabbi és hibei a huszii vallásos zsi- 
dóság egységének megbontására a legádázabb iz- 
galással folytattak, teljes kudarccal végződött és 
remélhető, hogy ezek után talán ők is jobb belá- 
tásra jutnak és nem fogják az anélkül is gazdasá- 
gílag megnyomoritott zsidóságot, lelkiekben is fo- 
vábbi izgatásaikkal felkavarni. 

Tacovban (Técső) E. Chajmovtis palesztinai miz- 
rachi cnaluc nagyszabásu előadást tartoti a vallásos 
clonizmusról és annak mai helyzetéről. It! tartózko 
dása után meglátogatta a környékbeli gdudimokat és 
intenzivebb zsidó munkára serkentette őket. Előadáso- 
kat tartott még Bustina, Teresva, Slatina, Viak, Sand 
rova, Terebea és Száldobos községekben. Mindenütt 
rajongó lelkesedéssel fogadták a kiváló előadól. 

A timisoara-józsefvárosi orth. hitközség február 
3-ikán tartolta meg választmányi ülését és megválasz 
totta rebbihelyettesnek dr Schűck Sándort, aki azon 
ban ezt a tisztséget csak ezzal a feltétellei fogadta el, 
ha előbb azt a hitközség közgyülész is ratlfiválja. 
Ezért hivta egybe a feljes közgyűlési Ltöffler B. bit 
községi elnök, hogy a választáshoz a jóváhagyást 
megkapja. A közgyülés nagy érdeklődést keltett a vá 
rosrész zsidósága körében és nagyszámu hallgatóság 
jelenlétében választották meg egyhangulag rabbihe- 
lyetteenek dr Schück Sámdori. A közgyülés után tisz 
telgő látogatást tettek nála, amikor megköszönte a bi- 
zalmat és igéretet teft, hogy mindenkor a régi nagyok 
nyomdokain fog haladni és azon lesz, hogy a lelkek 
harmóniáját csorbittatlszul megőrizze. 

A deji cionista helyicsoportiban az elmult va- 
sárnap zajlot! le a tisztujitó közgyütés. Dr Bár Ema- 
muel elnök és Hochstadt Béla alelnök beszámolói 
után, F nyő Béla a helyicsoport pénzügyi helyzetét 
vázolta és külön szanálási fervet terjeszlett elő. Ro- 
senzweig Vilmos áthidaló javaslatokat teti az ellentétes 
nézetek kiegyenlilésére a péazügyi kérdések megoldá- 
sában. Hosszas, élénk vits és a felmenívény megadása 
után az uj veszetőség megválosztására került a sor. Az 
ifjusági szervezetek egységes listát nyujtottak be a 
közgyülésen, mely egyheangulag magdévá telle az ifju- 
ság javaslatát és a következő vezetőséget választotta 
meg: elnök: Dr Bár Emanuel, alelnök Hochstadt 

Béla, Jeremlás Zoltán, Meleroviis M. lehuds, Keren 
Hajeszod-biztos: Dr Weinberger Manónée. Keren Kaje- melh biztos: Singer Zoltán, sekelbiztos: Samuei Endre, 
főtikár: Klein Armand, pénztárnok: Weinberger Ernő, 
ellenőrök: Meleroviis Cheszkel, Frank Zsigmond kul. 
turbizotiság elnöke: Dr Bár Emánuciné, templomgond- 
mok: Hochstadi Dez ő és Feig Henrik, házgondnok: 
Singer Zoltán és Hochstadt Béla, szanálási bizottság 
tagjai az elnökség mellett: Fenyő Béla, Roszniweim 
Vilmos, Feig Henrik, Klein Adolf. Ezenkivül harmc- 
tagu válaszímányt választottak. A közgyűülés Bár elnök 
kvdszgvele és Hatikvah hangjaival ért véget. 

A nagyszőllősi alkabbiválasztáson egyik jelölt 
sem nyerte el a szükséges szavazatokat és ezért pót- 
választásra került sor a legtöbb szavazalot kapott két 
jelölt: Grűünwald jovrei főrabbi és Weisz vulchovicsi 
alrabbi között. Ez a pótválasztás vasárnap lelt meg- 
teríve, melynek eredményeként Crünwald jovrei fő. 
rebbi lett dájonná megválasziva a leadoti szavasator 
hétharmad többségével. 

A resifai zsidó közélet igen értékes része ez er- 
délyi és kánsági zsidóságnak. Szivés, erősakaratu em- 
berek az itteni zsidók, akik alapos ipari, kereskedelmi 
és szellemi felkészültséggel inlenziven hozzájárultak 
Reifa fellődéséhez. Sajmos, a moi sulyos gazdasági 
krizis erősen ritkitja az itlemi zsidók soral! is, a meg- 
maradottak azonbsu áldoratkésrségükkel és lelkesedé. 
zükkel minden zsidó megmozdulásban ott vannak. In 
tenziv hitközségi életet is élnek. Meg kell emlitenünk 
Berkobvits Mór diszelnököt és a páratlam agilitásu, a 
zsidó ügyekért igazán lelkesedui indő ügyszerető En- 
gel Ferenc hitközségi elnököt. Élénk tevékenységet 
fejt még ki Marossy Ármin titkári minőségben, A Ke- 
reskedelmi életében élénk t.vékenységet fejlenek ki: 
Berg Hemnrik, Klein Bernát, Schwasiz Géze, Schwariz 
Hermann, Adler Oszkár és Andor Imre. A gszdasági 
és intellektuális élethen viszont igen tekintélyes sze- 
repet játszanax: Di Dezső Hagó ügyvéd, dr Berkovits 
Henrik orvos, a kitünő Holfmann Jenő igazgató, to- 
vábbá még az ismert Káldori S. igezgató, Hollánder 
Oszkár bsnkigazgató, Farkas Ferenc gyógyszerész, 
Brummer Lajos mérnök, Bartos József fogorvos. A tár- 
sadalmi és gazdasági élethen egyaránt ismeri és ked- 
velt mevek: Klein Alfréd, Schimmerling lózeef, Vajda 
Jakab, Balázs László, Marossy Béls. — A cionista élet 
irányitása teljesen a fiatalok kezébe van. Dr Klein 
Lajos ügyvéd, a helyicsoport elnöke és Philipp 
László, a helyi tagorat alelnöke páratlan agilitással 
irányitják az itteni cionista életet. Ugyancsak a ftata- 
labb generáció tagjai közül értékes tevékenységet fej- 
tenek még ki: Dezső Isíván és Berg Imre fiatal ügy- 
védek, továbbá Weitzner Sándor és Löb Rezső. Meg 
kell végül emlékeznünk a resijai cionislák kipróbált, 
öreg harcosáról, Friedmann Ábrahámról, aki egyaránt 
mint ben thére, nemcsak ottlhonosan mozog a talmud 

misztikus világában, de a cionista tudományokban is. 
Az alesdi Wizo és Aviva Barissza az elmult hé- 

ten tartották meg együttesen a hagyo mányos purimi 
jelmezhált. Az estély minden eddiginéi szebb anyagt 
és erkőlcsi sikert eredményezett. Az estély főattrak- 
ciója a jelmez- és szépségverseny volt. A jelmezver- 
seny első győztese Sámuel Kára lelt, Iik Wégner 
Lili, III-ik Goldstein Ella, akik nagyon szép tárgyakat 
nyertek. A szépségverseny első győztese Wégner 
Mici, II ik Szőke Böske és a IIIik Berger Klára lett. 
A rendezés és szervezés nehéz munkájában résztvet 
tek dr Havas Aladárné és dr Serbu Zoltlánné elmök- 
nők, mig fáradhatatjanul és nagy odaadássai dolgozott 
Freundlich Ferenc KKL biztos. Eredményes munkát 
végeztek: Weinberger Béláné, Wégner Dezsőné, dr 
Kálmán Sándorné, Léderer Miklósné, Fogel Viktorné, 
Sámusl IHonka, Wégser Ignácné, Lázárovits Andorné, 
Sámuel Béláné és sok mások. A nagysikerü tombolá- 
hoz, valamini a fényes bülféhez hozzájárultak a Wizo- 
hölgyek és az összes alesdi kereskedők. A rendező- 
gárda élén dr Havas Aladár helyicsoportelinök, dr 
Serbu Zoltán, Weinberger Béla és Lázároviis Andor 
állt. A ternet nagyon izlésesen diszítetle fel kék-lehér 
girlandokkal az Ávlva Barisszla ifjusági csoport. 

Tasnádon müködik Erdély egyik legnagyobb jesi- 
vája Briszk Miksa főrabbi vezetése mellett. Kétszáz- 
ötven növendéke a jesivának hagyományos szorgalom- 
mal buvárkodik a Biblia, a Talmud és a Sulchan 
Aruch ,szent ferületén". A főrabbi ugy épiiette ki a 
Jesive szervezetét, hogy az ifjak minden idejüke! tanu- 
lásra szánhatják. Nem kell gondoskodniok az ellátás- 
ról nem is kell koldusmódra megalázkodniok idegen 
asztaloknál. Minden bócher a menzán élelmezi magát, 
a menza költségeit közadakozások fedezik. De a szü- 
kös viszonyok és a zsidé gazdasági helyzetének egyre 
való rosszakbodása kétségessé teszi a menza ellálásá- 
nak zavartalanságát. Holoti hagyomáayos szellemi éle- 
tünknek Rasy kárát jelentené a virégző tasnádi jesiva 
hanyatlása, Ebben a félévben a növendékek 50 lapot 
tanultak Sabbat traltusából, négy önálló talzudi orob- 
lémát (szügjét) dolgoztak fel és a napi bibliai tonul- 
mányokon felül „Jore dea" és ,Orach chaim" kóde- 
xekből is jelentős rész! tanultak. Olyan teljesitmény, 
amiért a jesiva vezetőjének megkülönbözteteit tisztelet 
jár ki. Hogy a jesiva fennmaradása biztozitlassék, a 
tasnádi hitközség bizottságot delegál! azzal a feladet- 
tal, hogy nagyarányu segélyakciói inditson be. A bi 
zottság tagjai: Krapper Izidor, Leitaer Bernái hitköz- 
ségi elnök, Lőwinger Márton elelnök, Salamon Lajos, 
Orün Izrael és Farkas Dezső titkár már megkezdték 
a szervezési munkálatokot. 

Albaiulián (Gyulafehárváron) lélekemelő ,„brisz 
miló" ünnepély folyt le Neumann Ferenc köztisztelet- 
ben álló kereskedő házában. Az asztalnál, melynél a 
hitközség előkelősége és dr Buda főorvos résztvett, 
Krausz Mór helybeli főrabbi tartott magesszárnyalásu 
beszédet. Utána ez ujszülött nagyapja, Somenschein 
Eliás pancotai kerületi főrabbi halásos beszédben 
méltatta a nap jelentőségét és felköszöntötte Krausz 
főrabbit valamint az emberbarát dr Buda főorvost.. 
Tetszetős felköszörtőt mondolt még Eraster rabbi- 
helyettes Az ünnepély a délutáni órákig tartott. 
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A timisoarai Hazamir e hó 7.én tarto ta meg évi 
aztujitó közgyülésél. A közgyülést Nyiri Jenő vezér- 
igazgató elnöki megnyitója vezette be. Rámutatott a 
Hazamir célkitüzéseire és az egyesület eredményes 
működésére. Ezután Keuftheil Ernő fartotta meg főtit 
kárli jelentésé!. Kiemelte a Hazamir eddigi teljezitmé- 
gyelt, küönösen a Belgrádban aratolt sikereke, ame- 
lyek bérmely neres delegyesületnek is diszére válhat- 
nak. Hálával emlékezett meg mindazon jugoszláv zsidő 
áestületekről, melyek tesivéri szeretettel fogadták kö- 
jükben a Hazamirt jugoszláviai szereplése soráa, Sio 
imre a pénztári jelentést terjesztelte elő. Kimutatte, 
hogy 168 tizető tagja van sz egyesületnek Timisoarán, 
amil elegteleanek talál és a táglétszám mövelésének 
szükségességét hangsulyozta. Az ellenőrök jeleniésének 
megtétele és elfogadása után Nyiri Jenő elnök köszö- 
melet mond a lemondó vezetőség tagjainak küfejtett 
munkásságukért és megköszöni a bizalmat, mely irá- 
nyában és muukatársai iránt megnyilvánult az elmult 
évben. Bejelemti, hogy a vezetőség mandátuna lejár! 
és kéri ez ej vezetőség megválasztását. Dr Wiener 
Mór korelnök elnöklete alatt a következő tisztikar! 
választolfta meg a közgyülés: Elnök: Nyiri Jenő, társ- 
elnökör: Cuttfreunnd Emil és Reichenbach józsel, 
ügyv. alelnök; Drechsler Jenő, alelaáökök: Weisz 
Amal, dr Deutsch Pál, karangy: Fischer Saru, főtit 
kár; Sló Imre, titkárok: Weisz Tiber, Rosentaal Cyula, 
dőpénztáros: Keuftheil Géza, pénztárosok: Schnelder 
Károly, Fodor Gyula, ellenőrük: Rosentihai Gyula, 
Schwartz István, jegyző: Eidlitz Jenő, kajtar- és sajtó 
relerens: Ksultheil Érnő, zenekari referens: Breuch 
Bruno, ügyészek: Dr Wiener Mór, dr Rosenberg Osz- 
kér, háznagy: Gelszler László, dalárdaelnök: Radu 
einer Bernát, könyvtárosok: Höhrer Izsó, Pellák Hen 
rik, zászlótisztek: Raducziner Bernát, Löb! Ödön, Dé- 
pes Ernő, egyesületi orvosok: Dr Bruck Pál,di Deutseh 
Pál. Válaszimányi tagok: Berger Arnold, Borolda 
Ödön, Borgida Sándor, Böhm Albert, Breuer Lejos, dr 
Drechsler Miksa, Farkas Józset, Freund Leó, Fuchs 
Lajosné, dr Gara Dávid, Olauber Árpád, Goldateia 
Sándor, Hirsch Ferenc, Höntg Ernő, dr Jakobi Kálmán, 
Katz Salamon, Kohn Sándor, Kohn Hagó. Kohn Mihály. 
Kohn Sámuel, Lazarovits H, Lázár, dr Ltgeli Sámuel 
Löffler Béle, Löwber Béle, Mannheim Lajos, Mann- 
helm lmnre, dr Nobel Sándor, dr Pap IHés, Perényi 
Géza, Pollák Géza, dr Polacsek Armin. dr Polecsek 
Árminné, dr Rosenthal Mór, Salamon László, dr Sin 
ger jakab, Singer lekab, Székely Béla, Splerer Miksa, 
Spira Jenőné, Szécsi Sándor, Shatz Kiksa, Temmer 
1nre, Teszler Izidor, Vermes Ernő, dr Welsz Arnold, 
de Welsz Arihur, Wáchter Ede, Weiszberger Lipót, 
Weisz Jenő, Wohlstzin Lipót, Wartenfeld Os:kár, Blau 
Sándor, Pollák Károly. Az uj vezetőség nevében Nyiri 
Jenő elnök köszönetei mond a bizslomérl. Az elmöki 
székfoglalót nagy lelkesedéssel fogadia a közgyülés, 
mely s román himnusz és a Hatikva hangjaíval ért 
véget 

A eluji Gömilat chaszadim, a Beih Avraham ima 
ház mellett, több mint hatvan éve, 1872 óla műüködik. 
Egészen csendben, de mintaszerű szervezettséggel és 
sok jótevéssel. Ez az egylel. amelyet két áv óta ujjá- 
szerveztek, kisembereknek kamátnélküli, rövidlejáratu 
segélyt ad. 15 embernek szombati ellátási és egy ágy 
alap lványával betegség esetére is edaáll a nyomor- 
sók mellé. Ezt az egyesületet a közelmultban reorga 
pizálták és a gyülésükön érdekes dolgok derültek hi 
róla. 19534 ben a szerény heretlek közöti müködő egye- 
sület 168,450 lei kamaimentes kölciönt helyezett ki 
212 szegény ember között. Á kölcsönök 200-.1ól 5000 
lelig terjedtek, amiket tiz hetirészletbea fizettek vissza. 
Az egyesület 455 mázsányi fasegélyi folyósiított 209 
esetben és pedig 213 embernek teljesen dijtalanul, 240 
embernek fél és negyedárban. A segély és adomány 
Összege 58.525 lei. A bevételek kötölt adományokból, 
Keren Kajemetekből és a Tóra előtli adományokból 
tevődtek össze, Azonkivül pártoló tagok járulékaiból 
és perselyezésből. A minden támogatási megérdemliő 
egyesület alapitója Avraham Sömüél Glasner főrabbi 
volt, néhai nagyemlékü Olasner Mose apja, A köny- 
vek szeriai! Clasner Mose 1878 ben lépett a tagok 
sorába. Két éve, hogy az egyesületet racionális átszer 
vezéssel vezetik: Rubin Jenő, Izrael Fülöp és Richter 
Salamon, Az egyesület elnöke Léb Ignác fakereskedő, 
aki zsidó szivvel karolja fel az egyesületet. 

A timisoarai józsefvárosi ortodox hitközség a 
napokban ünnepelte főrabbija, Sehück Bernát 30 éves 
papi müködésének jubileumát. A hitközség tagjai me- 
leg ünneplésben részesítették ebből az alkalomból 
mnagyiudásu főrabbijukat. A jubileumi ünnepség a jó zsefvárosi ortodox templomban kezdődölt, ahol a ju. 
biléló főrabbi tartott nagyszabásu beszédel Az isten- 
tisztelet után 208 ferilékes ümnnepi lakoma volt, majd 
emlékkönyvet nyujtottak át a főrebbinak, melyben a 
hitközség taglai szereletüknek adnak kifejezést a fő- 
rabbf iránt, Az ünnepi banketten elsőnek dr Blum 
Oyula köszöntötte fel az ünnepeltet, majd többek kö 
zöli: Katz Miksa, Feuerlicht Mór, Lölfler Béla hitkör- ségi elnök, dr Markovits Rodion, Öberlánder Ferenc, Szömek Adolf, dr Bap Illés, Lengyel József, Fleischer Lipót, Klein józsef, Jakobovits Inre és Lattar Mihály 
méltatták a főrabbi egyéniségét és érdemeit. A fel 
köszöntőkre előbb dr Schück Sándor rabbi, a főrabbi 
fla, majd Schück Bernát főrabbi válaszolt, köszönetet 
mondva a meleg ünneplésért. 

———0 

— Szájviz essentia ára 50 lei három 
hőnapra elegendő, patent üvegben kapható : 
Farkas István Apolló- Drogueriájában. 
Oradea. 

– Héber és német órákat - akadé- 
mikus módszerrel - olcsón adok. Eredményt 
garantálom. - Megkereséseket a kiadóba 
kérek. 

Menjünk Afrikába ! 
Nem uj az ötlet, már évtizedekkel ezelőtt 

felvetődőtt. Akkor Ugandát propagálták és az 
élen nem hisebb személyiség állott, mint 
Zangyill, a hirneves irő. Csödött mondott, 
mielőtt még kiterebélyesedett volna. Most 
azonban a zsidóság egy cél felé koncentrálja 
erejét, mert rájölt, hogy a zsidó tömegeket 
csak a régi rög utáni vágy fudja lelkesedésre 
buzditani, De azért a nemzsidő körök még 
mindég elénk vetitik egy afrikai délibáb képél. 
Igy Codenhove Calergi gróf, aki a Paneurópa 
mozgalmávai az európai kulturkörök legmé 
lyebb saimpátiáját érdemelte ki, folyóiratában, 
a Bécsben megjelenő „Paneurópa" legutóbbi 
számában „Nolland für Juden in Afrika? cimen 
érdekes tanulmány jelent meg Sperro alátrás- 
sal. Az európai zsidóság gazdasági nyomora, 
azonnali segitséget tesz szügségessé. Ezért a 
Népszövetség legsürgősebb feladatal közé 
tarlozna egy földterületet ktjelölni 
Afrika teröületén ahol a klima 
megfelelő volna és olt egy zsidó tö- 
megbevándorlást organizálna meg. Van olyan 
helye Afrikának, ahova még több miülltő en 
bert lehetne telepiteni, ahol senkisem vitalná 
a területet és nem volna faji kérdés az elő 
térben. A Népszövetség égisze alatt kellene 
ezt a tömegemigráció! megszervezni és a 
szükséges tőkéket a Népszövetség előlegezné, 
amelyet a telepesek, megfelelő módon letőr- 
lesztenének. Sperro álnevü irő ezzel fejezi be 
cikkét: „Zsidő tőkét erre a célra nem szabad 
igénybe venni. Annál kevésbé, mert hiszen a 
Palesztinához szükséges erőforrások ezáltal 
nem szabadna szenvedjenek. Annál kevésbé, 
mert hiszen ez a telepités még Palesztinának 
is használna, Nem-e volt az ókori időkben 
Babylonia zsidőtelepülési hely, ahol a zsidó 
szellemi élet virágzoit és Palesztina mellet! 
elsőrangu szerepet játszott ? 

Igy ir Coudanhove Celergi. Kár vitatkozni 
vele, mert egy szép cikken kivül, ugy sen 
lesz semmiféle praktikus haszna. Nem pedig 
azért, mert nem akarják a zsidók - és nem 
akarja a Népszövetség sem , .. 

..n m...zm 

— Boris bolgár király zsidóknak 
adott kitüntetései. Szófla. Mussa Selusch, 
Bulgaria kinevezeti palesztinai főkunzulja, Szó- 
fiában kihallgatáson volt a bolgár királynál, 
aki hosszasan referált a zsidőság palesztinai 
munkájáról és sz egész országépitésről. A ki- 
rály kérte, hogy tolmácsolja szeretetfeljes üd- 
vözletét az országépitőknek. Egyidejüleg több 
kitüntetést adoit át a főkonzulnak. Igy többek 
között Dizengoflnak, Tel Aviv polgármesteré- 
nek és még három bolgér származásu pa- 
lesztinzi zsidőnak átadia a Sz. Sándor-rend 
perancsnoki rendjelét. 

Sulvos büntetések Oroszország- 
ban anilszemita propaganda miatt. – 
Moszkoából jelentik: Az ukrajnai Kamenec 
Podolskban őt munkást, akik a gyárban anti 
szemita propagandát üztek zsidóő munkástár- 
saik ellen, felelősségre vontak üzelmelkért. A 
biróséág három munkást 3-3 évi börtönre 
itélt és további három évi számüzetésre Szi 
bériába, két munkást pedig 2-2 évi börtönre 
és jogaiknak elvesztésére. Vala mennyi elitélt 
örök időkre elvesztetle jogosultságát ahoz, 
hogy munkásszervezetek tagjai legyenek. 
Ezer és ezer munkás hallgatla végig az itéle 
fet, amelyet nagy elégtétellel veltek tudomá- 
sul. A gyár munkásai, ahol az eset történt, 
követelték a gyárvezetőség elmozditását is, 
amiért hosszu időn át türték ezt a zsidóelle- 
nes propagandát. 

—– Ausztria zsidő lakosságának szá- 
ma. A bécsi szövetségi statisztikai hivatal je-: 
lentése szerint, Ausztriában 1934 március 22 én 
tartoti népszámlálás adatai szerint 6,112.658 
katholikus él az összlakosság 90.5 százaléka. 
280.535 evengélikus, 191.484 zidó. Ez az utóbbi 
szám az összlakossághoz viszonyitva 2.80,ot 
tesz ki. Az 1910 évi népszámlálás szerini a 
zsidő lakosság 194 564 lélekszámot tett ki ezen 
a területen, percentualizáter 1 tized százalék- 
kal többet, mint most. Wien városában 176.034 
zsidő lakik, tehát az osztrák zsidőság 91.9 
százaléka lakik Bécsben, ahol a lakosság 
számarányát tekintve 9.40. 

— A satumarei orth. izr. hitközség 
kettéválás előtt. Amint már régebben löbb- 
ször megirtuk, Satumaren erőteljes mozgalom 
létezik, amely nem birja tovább azt az irányt, 
amelyet a mai hitközségi vezetőség folytat és 
uj hitközséget akar alapitani. Mostanában ez 
a mozgalom még jobban erősődik, annak 
alapján, ahogy megállapodiak a Teltelbaum 
Joel főrabbi installáclója idején. - Ezt a 
megállapodást most érvényesiteni akarják és 
már a miniszteriumhoz, Dr Borgida Lajos 
utján el is küldötték a beadványt. Több 
mint 300 tag aláirta már a kérést, amely sze- 
rint ennyi tagnak joga van átvenni a hitközségi 
épületet és a nagytemplomot, hogy ott tovább 
folylassák a hitközségy terékenységét. A mal 
Teltelbaum pártiak pedig kivonulnak onnan. 
Főleg az kelt nagy elkeseredést a szolid, 
vallásos askenázok közölt, akik szeretik a bé- 
kességet, hogy akármit is csinálnak, nem lehet 
nyugalmuk, mer! — álliltásuk szerint — a 
satumarei Teitelbaum chasszidok nem tudnak 
el lenni veszekedés nékül és nem is birják 
azokat a horribilis terheket, amit ez a veretés 
rő, a hitközség tagjaira. Minden héten foly- 
nauk gyűlések és megbeszélések, amelyek 
azt célozzák, hogy váljanak ketlté, mert igy 
nem lehet tovább birni, azokat az erőszakos- 
ságokat, amelyeket Teitelbaum förabbi és 
hioei inscenálnak. Nem türhetik, hogy ide- 
genből odaszakadt bocherek megverjék a régi 
balboszokat, mert ez az erőszakosoknak ugy 
telszik. A tagok nagy zömének kiválásának 
terve már az érés stádiumába jutott és rővid 
idő kérdése, hogy a miniszterium ezt jóvá- 
hagyja. Fájdalom az, hogy ami már évek óta 
előrelátható volt, az ország egyik legnagyobb 
hitközsége, a satumarei hítközség, ketlőválik 
azért, mivel egy ember és hiveinek türhetet- 
len terrorja féktelenségében nem ismer határt. 

— Száraz, hámlik az arcbőre ? hasz- 
náljon ,YPOÓ" jelzésü tulzsirozott »Stella- 
krémet, próba tégely 30 lei. Kapható: Far- 
kas István Apolló Drogueriájában. 
Oradea, Bul. Regele Ferdinand 7 bis. 

— A csehszlovákiai Zsidő Párt nem 
indulhat önálló lisztával a választá- 
sokba. Prága. A csehszlovák parlament hosszu 
vita után megszavazta az uj választási törvény- 
tervezetet, amely igen kritikus helyzet elé ál 
litja a kisebbségi pártokat, igy a Zsidó Pártot 
is. A törvény értelmében csak azok a pártok 
tartlhatnak igényt mandátumra, amelyek egy 
kerületben legalább 20.000 szavazatot értek 
el és az országban a rájuk leadolt szavazatok 
meghaladják legalább a 120.000-et. A kor- 
mány törvényjavaslata eredetileg csak 50.000 
szavazatmiaimumot iri elő, de a parlament 
ezt elvetette. A megszavazolt törvény szerint 
most már a Zsidő Párinak nem áll módjában 
önálló lisztával indulni, mert igy nem nyerne 
a parlamentben képviseletet. Kénytelen lesz 
tehát valamely más párttal választási kartelt 
kötni, hogy a csehszlovák zsidóőság ne ma- 
radjon képviselet nélkül a törvényhozó testü- 
letben. Értesülésünk szerint a Zsidő Dár! még 
nem döntött afelől, hogy kivel köti meg a 
fuztót. 

— Zsidő sorsok. Saarbrückenből je- 
lenülk: A Saar-vidék hitközségeinek lapja e 
következőket írja: ... Teljesen Dáratlanul ért 
bennünket az a szomoru sors, hogy szen- 
vedő részesei lettünk a legiatenzisebb zsidó- 
kérdésnek. Ez a probléma nagy lelki eröt 
követel, mert szomoru, hogy a zsidó sors 
élő nyitott seb lett számunkra is, nemcsak 
Kelet Európában. I is, ahol azt hittük, meg 
leszünk őva eltől. A zsidő sorsot, mindenkinek 
önmagának kell átélni, hallomásból nem al- 
kothatunk magunknak fogalmat erről. Ez a mi 
zsidő sorsunk..." 

A cluji és turdai főrabbi urak által 
kiadott hechserrel ellátott garantált *o- 
forgács ecetkizárólag a (LÉB.féle) 

„Leu' ecetgyár rt.-nál 
CLUJ, C. Maresal Foch 99 sz. - Telefon 2-71. 

- kapható. – 
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A tel-avivi makabiadaaa 
lefolyása ..- 

.Aprilis 2.án, kedden megkezdődött a tel 
avivi világollmpiád. Több mint 50 000 néző 
jelent meg és lelkesen ünnepelték a verseny- 
zőkel, A megnyitó ünnepségek több, mint 
három óőrán ált tartoltak és a 28 országból 
érkezett versenyzők felvonultak a makabid el- 
nöke, Lord Melchett előtt. Az első napon a 
női 4x100 méteres futás bonyolilódott le, 
amelynek győztese a németországi versenyzők 
lettek. A lengyel foo ballcsapatot 2: 0.ra meg- 
verték a palesztiraiak. Nagy feltünést keltett, 
hogy a versenyzők felvonulása meg lett tiltva 
a városon keresztül, mert féltek attól, hogy a 
Hapoél munkásszervezetek megzavarják a me- 
netet. A Hapoel nyilatkozatot tett közé, amely- 
ben kijelentik, hogy fellesen indokolatlan a 
félelem eltől, mert nem lett volna rendzavarás. 
Ez az ugynevezelt proletár testedző csapot, 
már az első makabiadat is boykottálta. Épen 
ugy, ahogy a Betar, revizionista sportszerve- 
zet sem vesz részt a matabiadon, ,„diaszcipli- 
náris" okokból. 

A sportemberek a héber alfabetikus sor 
rendben vonultak fel. Az első ország Ausztria 
volt. 
szágbeli, amerikai es délafrikai sportlolók. A 
„Hapoel" és „Betar" megbizottal is üdvözöl- 
fék a makabiadot. Lord Melchett válaszában 
reményének adoltt kifejezést, hogy rövidesen 
valamennyi sport szervezet együtt lesz. 

A makabiad esküt dr Herman Lelever ol- 
vasta fel és beszéde ulán háromszor vissz- 
hangozta az 50.000 főnyi tömeg „Am jiszrael 
chajl Az 5000 sportember szalutált és a 
stadion érbocára felfutott a zsidő zászló. 
Egyidejüleg a szabadság és béke szimbolums- 
ként felszálltak a postagalambok, hogy hirül 
vigyék a makabiada megnyitását. Hallatlan 
örömujjongás követte a zászló felröppenését. 
Lord Melechett kijelentette, hogy együtt örvend 
ma mindenki, Palesztina örömünnepével. Az- 
után félárbócra eresztették egy percre a ma- 
kabiada zászlaját M. Jokovitz a sportembernek 
emlékére, aki a megnyitás előtti napon egy ara- 
bot akart a tengerből himenteni, de a vizbe- 
lulladt. 

A főlribünön ott ültek egymás mellett: 
Welzman, Sokolow, az exekulive és AC. teg- 
jai, akik erre az alkalomra felfüggesztelték 
jeruzsálemi tanácskozásaikat. 
hivatalnok is résztvett, többek között az észski 
és déli kerületek vezetői. A külföldi hatalmak 
képviselői közül jelen voltak hivatalos diszben 
Amerika, Ausztria és Lengyelország konzuljai. 

prilis Z.én fejeződőtl be a második 
makkabiada Tel-Avivban. A főkormányzó ki 
ositottla a díjakat. E ső lett Ameriia Makkabi 
legénysége 233 pontszámmal, a második 
Németország zsidő sportemberel, azután Ausz- 
tria és Délafrika. Csehszlovákia a hetedik 
helyen végzett. 

Március havában mintegy 7100 zsidő 
bevándorló érkezett Palesztinába, ami 
rekordszámot jelent a palesztinai zsidő be 
vándorlés fejllődésében. Egyedül. Haifában egy 
nap alatt 3200 zsidő szállott partra. A palesz- 
tinai lapok rumutatnak errs, hgy Ezra és Nze- 
hemja ideje óta nem volt ilyen erős beván- 
dorlás Palesztinába. Hivatalos információk 
szerint 1935 első negyedévében, illelve három 
hőnap alatt mintegy 17 ezer zsidó vándorol 
be az országba. 

A zsidő Nemzeti Alap az utóbbi 
hónapokban ujabb hatezer dunam föl- 
det szerzett Palesztinában. Az uj földek 
részben városi telkek. Ezzel a Keren Kaje 
met földbirtoka Palesztinában kerek 350 ezer 
dunamra nőt. 

A bethlehemi női fogházból kibo- 
csájtották a még letartóztatásban levő 

akiket illegális határátlé négy asszonyt, 
pésert ott fogva tartottak. Ezek az asszonyok 
éhségszírájkol folytattak, de azért csak kaució 

környéken nagy termelés folyik, 

Sok kormány 

ellenében bocsájtották őket szabadon. 

NÉBÜNK 

Natániában, Primason LTD. néven 
konzervgyár aflakult, amely főzelékek, 
gvyümölcsök és halak konzerválásával 
fog foglalkozni. Alepitól: Lefta és Helfez 
rigai származásu szakemberek. Leftának Rigá- 
ban is van hasonló vállalkozása SKF. néven. 
Megállapitották, hogy a palesztinai gyümölcsök 
és főzelékfélék jobban konzerválhatók, mint a 
lettországiak. A gyárat Natániában épitik és a 

amelynek 
anyagait olt a helyszinen fogják feldolgozni. 
A gyár két emeletes lesz, 800 négyszögméleren. 

A tel-avivi vendéglők és kávéházak 
5 nepig zárva voltak, válaszul arra, hogy az 
alkalmazottak fizetésemelési igényeit nem haj- 
landók teljesitent. Nagyszámu lakosság, turs- 
tár, valamint a WiZO konferencia és Maka- 
biádnak veadégei kellemellen helyzetbe jutottak 
ezáltal, mivel nem állt rendelkezésükre megfe- 
lelő étkezde. A konfliktus végül egy évre szóló 
megállapodással ért véget. 

A »Falestin cimüű arab lap közli, 
hogy az a zsidó társaság, amely tele- 
pitési koncessziót kapott Sziriában, kö- 
zölte a sziriai kormánnyal, hogy haj- 
landó megkezdeni telepítési munkáját, 

Különösen feltüntek a török balkáror. ha a kormány megengedi, hogy az 
Alomekx-területén és környékén 30-40 
ezer zsidőt telepitsen le és az uj tele- 
pesek állampolgárságot kapnak Szi- 
riában. A társaság vállalkozott a talajjavi- 

tási és mocsártalanitási munkálatok elvégzé- 
sére is. 

Néhány nap óta ismét hét zsidó 
fogoly van a jeruzsálemi fogházban. 
Ezek között vannak németek, oroszok és tő- 
rökök, akik illegális módon akartak bejutni és 
ezért elfogták és börtöre itélték őket. Ezek a 
foglyok éhs égsztrájkba kezdtek és még vizet 
sem akarnak magukhoz venni. A kormányzat 
hajlandó őket szabadonbocsájtani, azonban 
fejenkint 50 foni kauciót kellene letegyenek, 
Azonban ezt még felhozni sem tudták. 

A „Falestin" arab napilap jelenti 
Beiruthból, hogy a Libanon vidék ha- 
tárőrei kilenc zsidót letartóztattak, akik 
át akarták lépni a palesztinai határt. A szyrlai 
hatlárőröknek szigoru parancs ment, amely 
szerint az illegális határátlépőket szigoruan 
tártsák szemmel. 

A Wizo világkonferencia befejezte 
üléseit, A Wizo assronyok telavivi világkon- 
ferenciája befejezést nyert. A munkaprogram- 
mot két évre megállapitották és évi büdzsé- 
jét 46.781 fontban állapitotla meg- Elnök lett : 
Lady Samuel. A Palesztina Executive elnöke : 
Hadassa Samuel. A Wizo gyülések, a Le- 
vante vásárcsarnok csehszlovákiai parillonjába 
zajlottak le. A referátumok után - mint az 
már mult számunkban közöltük – nagyobb 
vita indult meg és a gyülés a legnagyobb 
lelkesedéssel zárult. 

Nablusban és Dsenninben számos 
arabnál fegyverek után kutattak és a 
házkutatás alkalmából, sok helyen ta- 
láltak municiót és fegyvereket, többek 
között bombákat is. A fegyverek német és 
francla eredetüek. Az arabokat, akiknél a fegy- 
vereket találták, letartóztatták. 

a 
sel pesszach 

bizonyos mértékig, olyan külföldiek számára, 

első izben történt meg, hogy héber 

wERCK 
y csokoládé az erdélyi ortodox központi iroda el- 

nökének, WEZEL A. főrabbinak közvetlen felügyelete alatt gyártva, 

kaphaló minden füszer- és csemegeüzletben 

Stollwerck Testvérek r.-t. 

A telekeladások tilalmát Transjor- 
dániában feltüggesztették. Emir Abdul- 
lah elnökdetével tartott minisztertaná- 
cson pedig megszüntették azokat a tör- 
vényes rendelkezéseket, amelyek meg- 
titották Transjordániában a külföldiek 
birtokvételét. Énnek elapján rövidesen tör- 
vény jelenik meg, amelynek értelmében azok 
a földbirtokosok, akiknek 200 dunamnál na- 
gyobb birtokuk van, az emir és miniszterel- 
nök engedélyével eladhatják földjük egyrészét. 
Sőt, még állami földek is eladhatók lesznek 

akik ültetvényeket akarnak meghonositani. 

A tel-avivi Haarec erőteljes han- 
gon követeli az Executive kibővitését. 
Tény az, hogy ugy Sokolov, mint Brodetizky, 
Ruppin és Lipsky mint executive tlagok nem 
képviselik a baloldali politikát, de nem ellen, 
sulyozzák azokal a, politikai és gazdaság; 
principiumokat sem, amelyeknek Ben Gurion 
vagy Locker a képviselői Szükség van arra 
hogy az executive kibőviltessék. Az executi. 
vében képviselői kell legyenek a mezőgazda- 
ságnak és az iparnak is akikkel előbb meg 
kell állapodni a kooperáció mikéntjét illető- 
leg. Jó lenne, ha a baloldaliak még a kon- 
gresszus előtt felvetnék ezeket a gondola- 
tokal. 

Palesztinában élénk visszhangot 
keltett a londoni The Jewish Cronicle- 
cimü előkelő angol lap cikke, amelyben 
mély szomorusággai állapitja meg, hogy a 
pártok közötti békét a Histadruth megakadá- 
lyozza. Ezáltal az arabok ellenségeskedése vj 
tápot nyer és a pártok közötti harc, nagy 
árlalmára van a felépités munkájának. Többek 
közölt azt irja a lap: ha a cionista pártok 
egymás között nem tudnak békésen meg- 
egyezni, hogyan képzelik, hogy együttesen 
sikerülni fog az uj jisuvot kiépiteni. 

A napokban Corrie rendőrbirő 
ujabb négy illegális bevándorlót ilélt 
el illegális bevándorlásért. Négy közül 2 
asszonyt, valamennyien csehszlovákiai illető- 
ségüek. Az itélet indokolásában azt mondja a 
biró, hogy azért is el kellett itélje őket, mert 
a csehszlovákiai zsidóság helyzete sulyos- 
ság szempontjából össze sem hasolitható a 
németországi zsidóság helyzetébel. Egyide- 
jüleg Corrie birő kilenc más bevándorlót is 
elitélt tiltott határátlépésért egy egy hőnapi bör- 
tönre, olyanokat, akik Sziryából, Irakból és 
Törökországból vándoroliak be és azutén ki- 
utasitják valamennytt az ország területéről. Ne- 
hányat kegyelemre is felterjesztett. 

A jeruzsálemi városi tanácsban 

nyelven vezette le a tanács gyülését 
Auster, zsidó alpolgármester. Március 
29 én, a polgármester betegsége folytán, Aus- 

ter alpolgármester elnökölt és igy megnyitőját 
és jelentéseit héber nyelven tette meg, ame- 
lyet aztán arab nyelvre is áltforditott. 
dek óta ez az első eset, hogy a jeruzsá- 
lemi városi vezetőség tárgyalási nyelve ily- 
mó don a éber nyelv lett, amelyet ennél 
fogva történelmi precedensnek és jelentősé- 
günek kell tekintenünk. 

Brasov 

vezre- 

-
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(Folytatás a 2.ik oldalról) 

Max Braunt és Jacobot. Később falálkoziam 
Mans koepitánnyal és beszélgeltem vele 
az emigránsokról. Ő rámutatott annak a szol- 
géálatnak nagyságára, amelyet hazámnak ten- 
nék azzal, ha Jacobot megakadályoznók hirlapi 
müűködésének további folytatásában. Akkor 
kerültem össze hadseregünk nagy ellenségé- 
vel és tőrbecsaltam azzal, hogy utlevele már 
régen lejárt. Bázelbe hivtam, uliköltséget küld 
tem neki cikkelért és megérkezése után azon- 
nal bemutattam Mans kapitánynak azzal, hogy 
hamis ullevelekkel kereskedő ügynök. Mans 
nagyon jol játszotta szerepét. A vendéglőben 
egy órán keresztül mutatott Jacobnak külön 
böző, kitöltetlen német, cseh utleveleket. Jacob 
nem gyanakodolt. Este tiz őrabor felszálltunk 
az autóba, amelyet Mans egy nappal! már elő- 
késziteti, azzal, hogy a kapiiány lakására me- 
gyünk, ahol bélyegzőt és bélyeget fesz az 
ulevélre. 

— Jakob az autóban szivarozott. Rövid 
idő mulva sikerült a határt átlépnünk. Hama- 
rosan jeleket láttunk az uton. Kél tisztviselő 
lóbált lámpást a levegőben, mutatván, hogy meg kell állnunk. Az autóhoz két rendőrliszt 
közeledett: az egyik civil, a másik egyenruhás. 
Jacobot letartőztatták mielőtt bármiről számot 
velhetett volna. 

Wesemann vallomásával ellentétben a 
német hatóságok azt állitják, hogy Jacob Bert- 
hold a maga jószántából ment Németországba, 
hogy bizonyos személyekkel összeköttetésbe 
lépjen. Ezeket a személyekel letartóztallák. 
Jólinformált körökben egyébként ugy értesül 
nek, hogy Jacob felelőségre vonására csak 
atkor tog sor kerülni, ha Svájccal rendeződni 
fog a szöktetés miatt felmerült ellentét. Azt is 
álltják, hogy Németország nem fogja kivonni 
magát a konfliktus ügyében a döntőbiróság alól. 

– Eljegyzés. Szabó Erna és Stein 
Herz Rastolita (Ratosnya) jegyesek. (Minden külön értesités helyett.) 

— 13 éves a Hapoel H 
zaror 

imizrachi. A 
napokban ünnepli a Hapoel Hamizrachi 13 
éves fennállásának jubileumát. Ezzel kapcso- 
latban ünnepélyes nyilatkozatot adott ki a Ha- 
poel Hamizrachi jeruzsálemi közponfja, amely 
többek között, a kövelkezőket irja: „A Ha- 
poel Hamizrachi a Szentföld legnagyobb val- 
lásos zsidő munkásszervezete, amelynek jelen- 
leg 6000 szervezett tagja van. Végcélja: A 
Thora állam ujjáépitése, amelyben a szociális 
ellka teljes mértékben érvényesülni fog. Ed- 
digi tevékenysége abban merült ki, hogy meg- 
felelő vallásos alapon kvucák, kibbucok, mo- savok és város széli telepitéseket alopitott. 
Azonklvül szövetkezeteket, fogyasztási szerve- 
zeteket, kooperativákat, munkás élkezdéket hi- volt éleíre és legujabban központi pénzinté- zetet is alapit Hapoel Hamizrachi Bank elne- 
vezéssel. Kulturális féren is szép eredménye- ket mutaihat fel. Kurzusokat, szemináriumokal, munkásotthonokat és számos más kulturális intézményt alepitott. A Hepoel Hamizrachinak jutott az a törlénelmi feladat, hogy az ujjá- épülő zsidó állam tradicionális létalapját meg- teremtse. Ennek a célnak megvalósitása ér- dekében szüksége van a gáluti zsidőság tel- 
jes mértékü támogatására". 
— Molvyirtók u. m.: Insecticid, Globol, Mirt, Patschuli, Naftalin legolcsőbban kapha- 

tók: Farkas István Apolló- Drogue- riájában: Oradea. 
— Hitlerék egy zsidőt biztak meg 

a német gazdasági bizottság bucuresti elnökségével. Bucuresfi. A román néret kereskedelmi-szerződés megkötése után, német kereskedelmi bizottság érkezett Romántába, 
nogy az egyezmény részleges végrehajtását 
megbeszélje. Ennek a delegációnak, amely lőbbek között a cearing-egyezmény megköté- séről is tárgyal, elnöke : Wohltat, aki mint 
zsidő, vezetőpozicióban lévő férfiu és egyike 
A német birodalom legképzettebb szakembe- Telnek, de régi munkatársa Schachtnak, a je- lenlegi birodalmi gazdasági miniszternek is. Schachtot már több izben felszólitották nemze. szocialista köröt, hogy épilse le zsidó munka- 

sát, de a miniszler ez! mindannyiszor VIsszautasitotla és most Wohltatot fontos bucuresti missztóval bizta meg. 

Házasság. Frederica Tadanier ur- leány és Rosenőerg Andrei Bírisban házas- ságot kötöltek. M. k. é. h. : 
– Zsidő gyermekeket tett el láb alól egy német antiszemita kéjgyilkos. Párizsból jelentik: Mecklenburg-Schwerin és 

Brandenburg német tartományokban nagy iz- galmat váltott az utóbbi hetekben történt öt 
gyermek eltünése, akiket egy idő mulva ször 
nyen megcsonkitva, holtan talállak meg. Az utóbbi két esztendőben 17 gyermek füni igy 
el. Ezek a gyermekek 8 és 12 évesek voltak 
A Pariser Tagenblatt, sehwerini tudósitója 
hosszasan foglalkozik elkkében a zsidó csalá- dok veszleségeivel. A gyermekek elszöktetése 
és meggyikolása nagy felháborodást váltott ki. 
Két héttel ezelőtt eltünt Hens Neumann tanuló, 
akinek szörnyen megcsonkitoti hulláját a város 
közelében lévő erdőben találták meg: Egy hét. 
fel később eltünt a 11 éves Heinz Zimmer- 
mann. A szerencséllen gyermek megcsonkitott 
holttestét négy nap mulva találták meg egy 
utszéli árokban, Néhány nappal ezelőtt eltünt 
Wittenbereből a nyolcéves Tomas Schüller 
azalatt az idő alalt, amig a szülői háztól az 
iskoláig ment. Még aznap este megtalálták a 
gyermek holtestét a városi parkban, Eddig még 
nem akadtak rá mindegyik eltünt gyermek 
hullájára. Egyeseknek talán a sehwerini tők 
mélyén pihen a holitestük. Amint a Pariser 
Tageblati tudósitója jelenti, a schwerini rend- 
őrség lefartóztatott egy Adolf Seefeld nevü 
65 éves őrakészitőt, akiről az a gyanu merült 

8 gyermekgyilkosság, 
más gyanut táplál. Egy Max Lass nevü acél- 
sisakost tartják az antiszemita kéjgyilkosnak. 
Ezt az embert 1932 januárjában négy évi bör tönre itélték, mert vérfertőzést követeti el a 
saját négy éves kisleányával. Hitller uralomra- 
jutásakor azonban szabadonbocsátolták. Sza- 
badobocsátása után néhány nappal kezdődtek 
el a gyermekeltünések. 

– Fényes esküvő a vizsniczi rabbi 
családjában. A maga nemében nem minden- 
napi fényes rabbi esküvőben volt Sighet : sidó- 
ságának az elmult péntek délután része. Háger 
Melr, Háger Mendel visői főrabbi fia, az is. 
mert és közszereteinek örvendő vizsniczi rabbi 
unokája esküdölt Zeitelbaum Mosche Chaim 
bicskovai (Mararuures) főrabbi leányával. Az 
esküvőn nemcsak Sighet, de az egész környék 
falvának zsidósága is nagyszámmal képvisel- 
telle magát. A menyaszony kögeli rokonság- 
ban áll Sighet igen szimpatikus, fju főrabbijá- 
val : Teilelbaummal is és igy Maramures vala- 
mennyi rabbija megjelent az esküvőn. A „chipe 
kedüsint" a vizsnici rabbi adta. Háger vizs. 
nici és Teifelbzum sigheti főrabbi eme házas- 
sággal egyidejüleg egy évszázados rívális 
ellentétből folyó, rabbidinasztiáiknak egymás- 
elleni hárcát is liguidálták, ami természetes 
folyamánnya ama békés törekvéseknek, amelyet 
minkét főrabbi képvisel. A fiatal sigheti fő- 
rabbi, akinek népszerüsége már tul a határon 
is ismeretes, tudásán kivül igy válik béke- 
szeretetével a Teitelsaum dinasztia méltó 
Melévé. Az esküvői szertlartást egy 7 napos 
„Sévá jemé miste" 
hirü szaploncai főrabbi, vejével, a károlyi 
főrabbival is részivett. A peszachi ünnepel 
a fiatal pár nagyapjuknál, az Oradean lakó 
vizsnici főrabbinál iölltik. 

– A revizionisták nem vesznek tovább részt az Actions-Comitébe és 
távol tartják magukat a 19-ik cionista kongresszustól. Báris. A revizionísta unió 
párizsi végrehajtóbizoltsága megerősüi azt 
a hirt, hogy A. C. revizionista tagjali visz- 
szahivta A. C. ról és hogy a revízionisták 
nem fognak résztvenni 19.ik cionista kongresz. 
szuson, mivel a rerizionislák békeajánlatait te. 
kintet nélkül elvetették, A végrehajtőbizottság 
kijelenti továbbá, hogy április 17-re összehivott 
ülését Jabolinszki részvételével fog dönteni egy 
ul, független cionista szerveze! létesítése kér- 
désében és ezen az ülésen fogják elhatározni, 
hogy általános szavazást rendelneke ela párt 
tagjai között e kérdés eldöntésére. – Jabotinszki 
Newyorkból elutazott Párisba. Elutazása előtt Eljelentetie a sájtónak, hogy „a jeruzsálemi A, C. ülés kimenetele után a revizionisták nem vehetnek már részt a 19.Ik cfonista kon- gresszuson. Hajlandók azonban alávetni ma- 

fel, hogy az ő lelkiismeretét terheli az utóbbi 
A lakosság azonban 

a miniszterelnök 

követte, amelyen a nagy- 

gukat a fegyelemnek, ha a többi pártok el-. határozzák egy egységes és elhatározó polM- tikai olffenziva megindiiását Transzjordánia kopuinak zsidó telepités céljaira való meg- nyitása, egy agrárrelorm keresztülvitele és a palesztinai termékeknek biztos és széleskörü védelme érdekében. Ha ezeket a feltételeket teljesitik, ugy a clonizmus ujra egységes lesz, ha nem, a revizionísták folyte ini fogják peti- clő mozgalmukat és nem fognak tudomást 
venni a kongresszusról, Ez azt jelenti, hogy a kongresszus nem képviseli többée az egész 
cionista mozgalmat." 

—– Hajkorpa, hajhullás elleni biztos és gyors hatásu essentia kapható: Farkas István Apolló- Drogueriájában. Oradea, ára 50 lei. 

– Horst Wessel uj áldozatai. lis 10.én ujabb két emberi fejeztek le 
ben, a hirhedt Horst Wessel miatt. Horst Wessel, mint Hitler egyik hive, annak idején véres verekedések közben egy kocsmában meghalt. Ő volt az, aki megí la a nácik him- nuszát, amelynek egyik sora igy szól: ,Wenns Judenblut beim Messer sprltzt, dann gehis, 
noch mal so gut". Különben egy izgága erő- szakos ifju volt, akit bebizonyithaiólag egy 
közönséges uccalány tartott ki. Annak idején, amikor a gyilkosság történt, a valódi tetlese- 
ket, még a weimari rezsim elltélte többéves 
fogságra. Ez azonban nem volt elég. Amikor 
Hitter uralomra jött még ujabb áldozatokat 
kerestek. Igy találták meg Sally Epsteint és Hans Zteglert. Sally Epsteinra, a legutóbbi 
tárgyaláson is csak annyi szerepet fudiak bi- zonyitani, hogy nála lakolt Horst Wessel és a gyilkosság idején, a kocsma előtti térségen 
állott, a többi kiváncsian bámészkodó között. Sally Epstein, ez a szerencsétlen zsidő festő, 
ártatlan volt, de kellet! vére, a göbbelsi Horsi Wessel propagandának. Most le Is fejezték. Mint a hivatalos jelentés mondja: Hiler, a 
Führer nem találta méllőnak arra, hogy meg- kegyelmezzen neki és szerencsétlen társának. 
Ö is azon sok ezer áldozat közé került, 
akiknek kiontott vérét a jövő megbosszulja 
majd, a hilleri uralmon. 
— Bucurestiben zsidőóellenes kilen- gések voltak az elmult héten, amelyek 

naepról napra megismétődtek mindig más és más helyen, dacára annak, hogy a rendőrség minden esetben a legerélyesebb beavatkozási mőóődszereket alkalmazta. Az an tiszemita heccek az egyetem orvosi fakultásábél indultak ki, ahol 

Ápni- 
Berlin- 

a ,numeruüs valachikus" propaganda érlelte meg gyümölcsét a diákság egyrészeinek fogé- kony lelkében, ami végül is uccsi demonsírá- clőkká fajult, a hozzájuk csatlakozoltt más uccai ácsorgókkal. Ugy az országos Zsidő 
Párt, mint az U. E. R. erőteljes beadvánnyal fordult Tatarescu miniszterelnökhöz, amelyben tekintettel a különböző antiszemira szerveze- 
tek és sajtóorganumok által a zsidóság ellen teremtett feszült hangulatra, megfelelő pé- delmet és szankciókat kérnek. Remélik, hogy 

—– az állam magasabb ér- 
dekeire tekintettel is - mindent el fog követni, 
hogy az indokolailan és az ország konszilidáció jának nagy károkat okozó kilengések a béké- 
ben dolgozó polgárok nyugalmát tovább ne 
zavarják. 

—– TOGAL használ, anélkül, hogy ártana. ,Véleményem a Togalról az, hogy a Togal használ anélkül, hogy ártana. Gyakori heves fejfájásb an szenvedek különféle szereket használtam, melyek enyhülést hoztak ugyan, 
de ugyanakkor vagy a gyomorra, vagy a szivre kellemetlen befolyással voltak. A Togal mesés! 
Rögtön megszünnek a leghevesebb fejfájások, anélkül, hogy kellemetlen mellékhatássai vol- 
nának. Csillag Mariska Timlsoara." — A 
Togal gyors és biztos hatásu győgyszer rheuma, köszvény, Idegzsába és hátizomfájdal- 
mak, álmatlanság, spanyolnátha és hüléses betegségek ellen Togal kiválasztja a hugysa 
vat, bakteriumölő fehát a bajt gyökerében 
támadja meg. 

Cérnazoknik, hatszorosan erőellve: 4 
pár Lei: 100 - Gross Ferencz harisnya 
gyárában, Brassó Kapu-u. 38. 

– Férjhez adnám leányomat, egy jő exisztenciáju 30 éven felüli fiatalemberhez, 
80.000 ck. hozománnyal. Ajánlatok Szombat- 
tartó" jellgére, a kiadóba. 
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RÖvie HIREK 
VARSÓ. A Miedzyzrac.i temetőt vandál kezek 

megrongá ták. Art a mauzoleumot, 
nagy gáon, rabbi Iszacl Isserl és fia Rabbi Naehmoan 
Dávid Spiro nyugszanab, feltörték a vandál kezek és 
ott mindent összeltörtek. Rabbi Motel Friedmansak, a 
hires nagy tudónak a eirját is feldullák és sirkövét 
összezuzlák. - Lengyelerszágban törvény jelent meg, 
amely szerint a hilközségek a jövedelmi adók 50 szá. 
zalékánál több hitközségi adó! nem szedhetnek. Ez uj 
Mtörvény által a rabbik és a hitközségi alkalmazottak 
nyugdijviszonyai is rendezést nyerdek. - A „Zentoss" 
nevü lengyelerszági zsidó szervezet. amely árva-ottho- 
mokat tart fern és gyermekmenhelyeket, kiküldötte két 
megbizottját, A. Coldint és L. Neustadtot Paleszti- 
nába, azzai a céllal, hogy ott tanulmányozzák annak 
lehetőségét, hogy a Zentoss árvaházaiból, tanult ifjukat 
kivigyenek oda az árvaházakba. - A variói filhar- 
mónikusok nagytermében Andrzej Sirug hires lengyel 
iró előadást tartott palesztinai utibenyemásairól. Be 
szédének lényege az, hogy ninden fisztességes em 
bernek minden erővel támogatni kell Palesztisa ujjá 
épitését. (Strag, a lenpyel Akadémie tagja az 1905. évi 
lengyel szasbadságmorgalom egyik vezére, vezetője a 
lengyel iróknak). 

PRÁGA, A hires wittkovitzi vasmüvek (Csekszlo- 
vákia) nagyabb rendelést kaptak Palesztinából vizve- 
zetéki csövekre. Azomkivül kutforrásokat is végeznek 
a witkovitzl müűvek. Palesztinában, eddig 18 kutat fur- 
tok 2000 méter összmélységben. A munkálatokat 30 
munkássat és 10 munkavezetővel végezteti a gyár, 
akik 1t külön erre a célra vittek Palesztinába. 

JERUZSÁLEM, Shertok és Ben Gurlon, a napok- 
ban fárgyalásokat folytatolt Wauchope főkormányzoval 
ujabb certiukátok kiszolgáltatása ügyében. - A Me 
raat el Shark" cimü arab ujság azt a hirt közli, hogy 
HEmir Abdullah transjordániai emir londoni utazása 
főleg azért történik mert ráskarja birni az angol kor- 
mányt, hogy Transjordániát kapcsolja össze Paleszti 
nmával. A lap szerint az, hogy az emir az angol király 
25 esztendős koromázási jubileumára utazik Londonba, 
csak mellékes, mert az előbbi célja utjának lényege.— 
Hai Amin el Husseini jeruzsálemi főmutn összehivta a 
sejkeket Jeruzsálembe, ahol meg is jelentek a sejkek 
százai és ezen a konferencián esküvel fogadták meg. 
hogv nem adnak el többé földet zsidóknak. - Duen- 
nin arab város megállapodott a Palesztina Elecltric 
Corporationnal, emely szerimt a vállalat árammal látja 
el a várost. Ugyanilyen tárgyalások folynak Nablus 
várossal is. - A palesztinai kormány jelentése szerint 
az időjárás oly kedvező, hogy Palesztinában egy rend 
kivül bő termésre van kilátás. - Jeruzsálemből jelen- 
lik, hogy a 19.ik világkongresszust valószinüleg sugusz 
tus 20 ára bivják egybe az AC megállopitésa szrerint. 
A kongresszus helyét még nem állapttották meg, erre 
valószinüleg a hét végén kerül sor. - Jeruzsálemben 
nagy feltünést keltett a ,Hapoel" nak és a „Noar Erec 
Urael Hoavdoilh" ama Intézkedése, amely szerint a 
pészachi félünmepekre nagy sportversenyt rendeznek 
Tel Avivban. Tekintettel arra, hogy ezek a munkás- 
szervezetek a makabiadon nem vetlek részt, ugy te 
kintik az egészet, mini egy erőteljes provokáctiót a 
palesztinai munkásság részéről. - Az egyptomi sport- 
unió elfogadta a makabiadra való meghivást, Küldöt 
tek a makabiadra könnyü atlétikához szükséges ver- 
senyzőket, egy uszóversenyzőkből álló team et és ten- 
niszezőket. A sporlunió elnöke Fahmi Neissa bey, mint 
biró müködötlt a makabiadon. Ugyancsak birékéni sze 
repelt W. Fitzpatrick bey, alezredes, Alexandria rend- 
őrprefektusa is. 

SZALONIKI. A görög katonai hafóságok felsróli- 
tották azokat az irreguláris csapatokai, amelyek nagy- 
részt antiszemiték, hogy szonnal eszoljanak fel, mert 
különben a törvény erejével fogják őket feloszlatni. - 
Csaldaris görög miniszterelnököt, a forradalmi harcok 
alkeres leveretése alkalméból Szaloniki zsidósága ad- 
vözölte, amire dr Zwi Koretz főrabbi a következő táv- 
irati választ kapta: ,Köszönöm mindnyájuknak üdvöz- 
letét és köszönöm hazafias magatarlásukat." 

BELORÁD. A jugoszláviai Llogpd hajózési társa- 
ság elhatározta, hogy május hó végétől kezdődőleg 
rendszeres hajójáratot indit Palesztina és Jugoszlávia 
közöt. Az e célra kijelölt gőzös a Kaeginja Olga" 
44.500 tonna ürtartalmu és Jugoszlávia második leg- 
nagyobb személyszállitó hajója. 

LONDON. Egy zsióó ujságiró megkérdezte Lord 
Eden flőpecsétőrt, hogy amikor Berlisaben Sir lohn 
Simonnal és Hülerrel tárgyalt, akkor érintették e a 
zsidókérdést. Eden erre azt válaszolta, hony különö- 
sen nem tárgyaltunk róla, csak érintettük a tárgyalá- 
sok folyamán, 

NEW YORK. A Pan Aryan Alliance amerikai tár- 
saság, amelynek közpoatja Berlinben van, a Cion böl. 
cseinek jegyzőkönyvének terjesztésével foglalkozik 
Amerikában. A kormány vizsgálatot rendelt el a tár- 
saság ellen és kivizssálják müködését. - Az ameri- 
kal egyetemek elhatározták, kogy egyöntetüen április 
14 én fogják mindenütt a Maimonides ünnepsegeket 
megtartanmni, 

BÉCS. A bécsi kereskedők kórházában néhány 
neppal ezelőtt feszületeket aggattak fel, dacára omnak, 
hogy a bécsi kereskedők kezdeményezésére 1909 ben 
az ismeri zsidó flentróp Pollák von Paraegg alapi 
totta. A többi adakozók és alapitók is tulnyomó részben 
zsidók veltak. A bécsi kereskedők nagyrésze zsidó és 
az ő önzetlenségüknek köszönhető nagyrészt, hogy ez 
a kórbáz fennáll. Igénybe is jórészt rsidó kereskedők 
és kereskedelmi alkalmarottak veszik és ezért körük- 
ben nagy feltünést keltett az uj intézkedés. 

amelyben a két 

SZERKESZTŐ ÜZENET 
adenunciálással fenyegetőző zentai 
szefárd hitközségi vezetőségnek 
Önök egy hitközségi pecséttel ellátott 

levelet irtak, ami – ugy véljak - az Önök 
hitközségi tagjaimak sem fedheti nézetfét. 
Lesz alkalmunk erre külön levélben is vála- 
szolmi, ami azonban a nyilsánosságra tartio- 
zik belőle, a Rövetkező: Önök, legalább le- 
velük szeriat, tántorithatatlan hivei feitel- 
baum Joél satumárei főrabbtnak. Ez valóban 
tiszteletreméltó álláspont és nekünk soha- 
sem fog eszünkbe jutni, hogy ezért hibáz- 
tassuk Önöket. Elvégre mindenki a maga 
meggyözödése szerint idvezül. Viszont en- 
gedtessék meg nekünk, heogy amiáért mi nyi- 
tott szemmel látjuk miként kolyvosztják itt 
a boszorkánykonyhában azt a mérget, amely 
a zsidó közéletet állandóan nyugtalanilja és 
testvérharc szinterévé teszi; igen, mi, e lap 
köré tömörült sokezernyi zsidó nem látunk 
semmi okot arra, hogy hozsannázzunk, sa- 
rmin csókoljuk és imádjuk a satumarei fő- 
rabbit. Mi lehetöleg nélküle akarjuk földi és 
tulvilági üdvösségünket megszerezni és ezért 
kritizdíni merjük öf. És Önök, erre a jogos 
kritikára fel azt irják nekünk, kurtán-fur- 
csán: ha nem szüntetjük meg ezt a kri- 
tikai hangot, akkor gondoskodni fognak 
arról, hogy a beográdi kormány, amely 
amugy sem szereti a magyarnyelvü la- 
pokat (ezt irják Önök), tiltsa ki a „Né- 
pünket' Jugoszlávia területéről. Szé- 
gyeljük magunkat, hogy egy hitközségi 
pecséttel ellátott levélben ilyesmi nap- 
világot láthatott. 

Tudják e Onök, hogy mit jelemt az a 
szó: meszire? Égs tudják e, hogy egy 
moszerert micveh agyonütni Jom- 
Kippur napján is?« Hiszen, ha az Önök 
elvet elfogadnák a közéletben, akkor me- 
hetne egy reformhitközség is panasszal, ha 
nem irjuk a sechitájára, hogy kóser - be- 
tiltat bennünket. Miszen igy meglehetne zsa- 
rolni bennünket azzal is,ha nem adunk le 
Teitelbaum imádó cikket, akkor is a bor- 
mányhoz mennek, holmi kitiltás ügyében. 
Uram Teremtőm, mi lesz velünk zsidőkkal, 
ha elfogadjuk azt az elvet, hogy egy zsidó 
lap nem irhat kritikát egy valakiről, amiért 
annak ténykedése nem tetszik, mert ha ír, 
akkor a kormányokhoz szaladnak muajd ki- 
filtás végett 1 Hova jutnánk, ha például vala- 
kinek eszébe jutna itt Romániában és azt 
mondaná, hogy minek tanul zentai bocher 
a satumarei jesipában és felmenne e mi- 
nisztériumhoz, hogy innen kitiltassa öket? 
Miecsoda mentalitás ez, 

szett immoralitásra vezetne ez, ha 
egy rabbi nem tetszik egy elterjedt 
zsidő orgánumnak, akkor denunciálás- 
sal fenyegessék meg a rabbi hivei. 

arra a célra, hogy egy rabbi tekinté- 
lyét növeljék és félrevezetett hiveinek 
számát növeljék? Hát odajutottunk 
már, hogy egy Teitelbaum Joél főrabbi 
tekintélvét csak kitiltott vagy betiltott 
lapok hulláján keresztül lehet csak 
megőóvni ? Szép tekintély lehet az, 
amely ilyen segitséget kénytelen igény- 
bevenni. De különben is, ehez erről a rész- 
ről és ilyen eszközökhöz hszzá vagyunk 
szokoa (Lásd Satumare, Carei, Chust, Sze- 
renes stb.) Ugyanennek a förabbinak er- 
délyi hibsi is fenyegetőztek azzal, hogy be 
tiltatnak bennünket államhatalmi szóvbval. 
Megszokhattuk már, hogyha a sgatumuarel 
„caddik" hiseinek érdekei ugy kivánják, 
akkor bármilyen áldozatba is kerüljön az, 
bármennyire zsidótlan is legyen, hatósági 
beavbatkozást pesznek igénybe és egyálta- 
lán nincsennek tekintettel arra a ,chillul 
hasémre", amelyet elkövetsek. 

Lapunkat, ezt bátran állitjuk, szeretik 
nemesak Romániában, nemcsak Csehszlo- 
vákiában és Jugsoszláviában, hanem minde- 
nűtt, akol magyarnyelvü zsidók élnek. Sze- 
retik ott Önökmél is, mert mindenről bőben 
tájékoztat, jó a kirszolgálata, mindent meg- 
felelően qalosszál és a rokanó élet pulzusán 
tartja állandóan kezét. Szeretik lopunkat, 

micsoda fékeve- 

e ir öntudatoson és harcias, 
moga érdekeit is veszélyezteti, mert a meg. 
alkusás nem lehet egy zsidó orgánum célja 
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és életeleme. Nem hagytuk magunkat soha 

senkitőt terrorizálnt. Önöknek joguk van 
nem szeretni lapunkat, amiéri az bizo. 
nyos személy, illetőleg elv ellen har- 

fenyegetőzni col, de denunciálással 
ezért: ez nem méltó eljárás egy zsidó- 
hoz, pláne nem egy hitközségi vezető.- 
séghez és nem egy olyan „caddik" hi. 
veihez, mint amilyen a satumarei fő. 
rabbi. 

Pusztulásra kellene itélve legyen egész 
zsidó életünk, ha már ott tartanánk, hogy 
ilyen „feljelentésekkel" lehetne megoldant 
belső problémákat és kérdéseket. Mi min- 
denkor hü szolgálói vagyunk, voltunk és le. 
szünk az általános zsidó érdekeknek. Mi a 
jugoszláviai zsidósággal ápolt kapcsolatain. 
kat fenn akarjuk tartani, mert egy nagy. 
szerüű toleráns nép közepette élő zsidó test- 
vérekről van szó. De ha ebben OÖnök meg- 
akarndnak akadályozni bennünaket, ugy ter- 
mészetesen mi is védekezni fogunk és tu. 
dunk is, mert ebben az igazságos küzde- 
lemben a jugoszláviai zsidóságot egysége- 
sen magunk mellett tudjuk. 

Z5iDŐ HUMOR 
ÉsS KiSZzSIDÓ TÖRTENETEK 

A sanyaruság kenyere 
A peszachi haggada egyik helyét igy világitotla 

meg a dubnói maggid. 
Az egyes haggadékban a következő két eltérő 

szöveget lehet találni: ,Ez a sanyaruság kenyere" és 
eüyen a sanyaruság kenyere". Melyik olvasási mód a 
elyes 

Megvilágitja a következő példőzat: 
Egy szegény embernek, ki tengődve élt a család- 

jával, egyik üzlete igen jól beütött Egyszerre vagyo- 
nos lett és nagyori életet élt. De azárt nem bizakodolt 
el. Minden évben, mikor a szerencséje évfordulója el- 
jött, felvette régi rongyos gunyáját, összegyüjtötte csa- 
ládját, elmondta nekik gazdagsága történelét és arra 
intette őket: ne bizzák el magukat és hálálkodjanak 
Istennek szerencséjükért. Ezután ny omban gazdagon 
megajándékota feleségét és gyermekelt. A gyermekek 
és az asszony ilymódon mindig epedve várták azt a 
nepot, melyen az apa rongyos ruháiban megjelenik... 

De a szerencse álnok és forgandól üzletek 
járása megromlott a szép házat el kellett adni, eltünt 
a meguzokott szép ékszer, a inom butorok - nem 
maradt meg egyéb, mint a régi ruhák, melyeket ujra 
fel kellett venni. Mikor a gyerekek igy meglátták az 
apluket. ismét megörültek és vártlák a szép ajándé- 
kokoat. 
Aiz apa azonban igy szólt: 
—– Ma hiába örültők! Régebben azért öltöztem fel 

igy, hogy megmutassam nektek: milyen rossz volt 
azelőtt a sorsom. Régebben igi szóltam: ime, azelőtt 
ilyen rukában kellet! járnom, Most azonban igy szólok: 
ma ajta ilyen ruhát kell hordanom, mert tönkrementem. 

z a példázat - fejezte be a meggid — rávilégit 
a hagada kétféle olyasási módjára. Jó időkben igy 

l 

Hát odajutottunk már, hogy az 
állam- olvasunk 

hatalmat akarják eszközül felhasználni 

ime, ilyen a nyomoruság kenyere. Rossz 
időkben azonban azt mondjuk: ime, ez a nyomoruság 
kenyere ... 

Magamnak mondom 

Rabbi lehuda, Satmar egykori rabbija nagy szerénysé- 
gében és lzrael irántl szeretetében nem szokott korholó 
beszédekelt tartani. Egyszer méme 
előtt, feddő predizációba fogott. De 
kitotla önmagát és igy szólt: 

– Ne gondokátok. hogy ez a sok korholás nek- 
tek szól, testvéreim. Én mindezt cssk magamnak mod- 
dom önmagamrél. De mert tudom, hogy ti sem vagy 
tok jobbak nálammnál. há! hangosan mondom, hogy 
is halljátok . .. 

hirtelen félbesza 

Miéri nem törődnek bele ? 
A prágai Rabbi Jonathántól kérdezték: Mi az oka 

annak, hogy ha valaki valani rituális kérdéssel fordul 
a rabbihoz és az ilosmak mondja, a fél könnyen be 
letörődik a dőntésbe, még ha száz fornt veszteségé 
is van ezáltal. ellenben ha van valaki, aki pörős ügy 
ben megy a rabbihoz és az ellene dönt, még ha cse 
kélységről is van szó ellenszegül és veszekedik, pef 
lekedik. 

— A dolog nagyon egyszerűü - felelt Rabbi Jo 
nathán. - Rituális kérdésekben az illetőnek kéra var 
és másnak nincs belőle haszna. Ellenben pörös ügy 
bem, az ő vesztesége a másiknak a nyereséget jeleut 
és ebbe az utóbbiba nem bir beletörődni. 

A hazai koldus 

Egy keldus betér a zsidó utcai kereskedésbe. 
– Hová való mega? kérdi a tulojdonos. 
— Hiszen én helybei vagyok, mondja önérzetesen 

az ajracb. 
— Áldva legyen az örökkévaló, hogy már végre 

egy helyi schnoreri is láthatunk és nemcsak folyfon 
az ideg rből iötteket. 
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